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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

/A DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

=ej{%)

Instructions for use and other useful information

o)
7]

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g8

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text.

) Iltem reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in
-~ | the key in the product overview section.

1 These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

&2 | the product.




LIS

1.3 Explanation of signs used

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

T | Chiseling

-9- | Chisel positioning

[O] | Protection class Il (double-insulated)

Np | Rated speed under no load

@ Wear protective gloves

14 Product information

™= products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Breaker TE 500-AVR
Generation 03
Serial no.

1.5 Declaration of conformity

We declare, on our sole responsibility, that the product described here complies with the applicable directives
and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | 86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this

power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.
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» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

2.2 Hammer safety warnings

» Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing loss.

» Use auxiliary handles, if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

» Hold power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live" wire may
make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

‘ 2146159 English 3
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2.3

Additional safety instructions

Personal safety

>

>

>

Use the tool only when it is in technically faultless condition.

Never tamper with or modify the tool in any way.

Apply appropriate safety measures at the opposite side of the workpiece in work that involves breaking
through. Parts breaking away could fall out and / or fall down causing injury to other persons.

Always hold the power tool with both hands on the grips provided. Keep the grips clean and dry.
Always grip the side handle at its outermost end.

Wear suitable protective glasses, a hard hat, ear protection, protective gloves and light respiratory
protection while using the tool.

Wear protective gloves also when changing the accessory tool. Touching the accessory tool presents a
risk of injury (cuts or burns).

Wear eye protection. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes.

Before beginning the work, check the hazard classification of the dust that will be produced. Use an
industrial vacuum cleaner with an officially approved protection classification in compliance with locally
applicable dust protection regulations.

Use a dust removal system and suitable vacuum cleaner whenever possible. Dust from materials, such
as paint containing lead, some wood species, concrete/masonry/stone containing silica, and minerals as
well as metal, may be harmful.

Make sure that the workplace is well ventilated and, where necessary, wear a respirator appropriate for
the type of dust generated. Contact with or inhalation of the dust may cause allergic reactions and/or
respiratory or other diseases to the operator or bystanders. Certain kinds of dust are classified as
carcinogenic such as oak and beech dust, especially in conjunction with additives for wood conditioning
(chromate, wood preservative). Material containing asbestos may be handled only by specialists.

Take breaks between working and do physical exercises to improve the blood circulation in your fingers.
Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels and nervous
system in the fingers, hands and wrists.

Electrical safety

>

Before beginning work, check the working area for concealed electric cables or gas and water pipes.
External metal parts of the power tool may become live, presenting a risk of electric shock, if you damage
an electric cable accidentally.

Careful handling and use of power tools

>

>

4

Switch the power tool off if the accessory tool sticks and stalls. The power tool may be deflected laterally.
Wait until the power tool stops completely before you lay it down.



3 Description

3.1 Overview of the product

Chuck

Function selector switch
Control switch

Control switch lock

Side handle

Knob

Service indicator
Lockbutton

Connector on electric tool

Supply cord with keyed, releasable plug con-
nector

CICIOISICICIOICIONS)

3.2 Intended use

The product described is an electrically powered breaker. It is designed for medium-duty chiseling work on

masonry and concrete.

» Operation is permissible only when connected to a power source providing a voltage and frequency in
compliance with the information given on the type identification plate.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

The breaker is equipped with an Active Vibration Reduction (AVR) system, which greatly reduces vibration.

3.4 Possible misuse

* This product is not suitable for working on hazardous materials.

* This product is not suitable for working in a damp environment.

e This product may not be connected to a power source providing a voltage and frequency not in
compliance with the information given on the type identification plate.

3.5 Service indicator

The breaker is equipped with a service indicator LED.

Status Meaning

The service indicator lights. End of service interval - servicing is due.

The service indicator blinks. The product is faulty. Have the product repaired by
Hilti Service.

3.6 Items supplied

Breaker, side handle, operating instructions.

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group
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4 Technical data

4.1 Breaker

For details of the rated voltage, frequency, current and input power, please refer to the power tool’s
country-specific type identification plate.

When powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must be at least
twice the rated input power shown on the rating plate of the power tool. The operating voltage of the
transformer or generator must always be within +5% and -15% of the rated voltage of the power tool.

TE 500-AVR
Weight in accordance with EPTA procedure 01 6.3 kg

4.2 Noise information and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance
with a standardized test and may be used to compare one electric tool with another. They may be used
for a preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the electric
tool. However, if the electric tool is used for different applications, with different accessory tools, or is poorly
maintained, the data may vary. This may significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This may significantly reduce exposure over the
total working period. Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise
and/or vibration, for example: maintenance of the electric tool and the accessories, keeping the hands warm,
organization of work patterns.

Noise emission values

TE 500-AVR
Sound (power) level (L) 95 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K,,,) 3 dB(A)
Sound pressure level (L,,) 84 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K,) 3 dB(A)

Total vibration

TE 500-AVR
Chiseling (aj, cpeq) 6.8 m/s?
Uncertainty (K) 1.5 m/s?

5 Operation

5.1 Preparations at the workplace

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.
» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1.1 Fitting the side handle B

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the breaker.
» Check that the side handle is fitted correctly and tightened securely.

1. Slide the side handle clamping band over the chuck from the front and into the recess provided.

2. Bring the side handle into the desired position.
3. Secure the side handle by turning the knob until the clamping band is tight.
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5.1.2 Connecting the detachable supply cord

/\ CAUTION
Risk of injury! Due to leakage current as a result of dirty contacts.

» Connect the detachable electric connector to the electric tool only when it is clean and dry and when the
supply cord is unplugged from the power outlet.

1. Push the keyed, detachable electric plug connector into the socket as far as it will go, until it is heard to
engage.
2. Plug the supply cord into the power outlet.

5.1.3 Fitting / removing the accessory tool £

Risk of injury! The tool becomes hot as a result of use.
» Wear protective gloves when changing the tool.

Y

Apply a little grease to the connection end of the accessory tool.

2. Push the accessory tool into the chuck as far as it will go (until it engages).
» The product is ready for use.

3. Pull the chuck back as far as it will go and remove the accessory tool.

Use only the recommended grease supplied by Hilti. Use of unsuitable grease may cause damage
to the product.

5.1.4 Positioning the chisel [

/\ CAUTION
Risk of injury! Loss of control over the chisel direction.

» Do not operate the tool when the selector switch is set to “Chisel positioning”. Turn the function selector
switch until it engages in the “Chiseling” position.

The chisel can be adjusted to 24 different positions (in 15° increments). This ensures that flat chisels
and shaped chisels can always be set to the optimum working position.

1. Set the function selector switch to the -9- position.

2. Rotate the chisel to the desired position.

3. Engage the function selector switch in the T position.
» The tool is ready for use.

5.1.5 Disconnecting the detachable supply cord

1. Unplug the supply cord from the power outlet.

2. Press the release button and pull the keyed, detachable electric plug connector out of the socket.
3. Pull the supply cord connector out of the power tool.

5.2 Types of work

Risk of electric shock! Severe injury and burns can result if any attempt is made to operate the tool without

an earth/ground conductor and ground fault circuit interrupter correctly connected.

» Irrespective of whether mains power or generator power is used, always make sure that an earth/ground
conductor and ground fault circuit interrupter are present in the power supply and that these are correctly
connected.

» Do not use the product unless these safety measures are in place and fully operational.
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A damaged supply cord presents a hazard! Do not touch the supply cord or extension cord if damaged
while working. Disconnect the supply cord plug from the power outlet.

» Check the appliance’s supply cord at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist if
found to be damaged.

Full approval must be obtained from the site engineer or architect prior to beginning the work.

5.2.1 Chiseling B
» Set the function selector switch to the T position.

5.2.2 Switching sustained operation on and off g

ﬂ When chiseling, the on/off switch can be locked in the “on” position.

1. Push the lockbutton for continuous operation forward.
2. Press the on/off switch as far as it will go.

» The product then runs in sustained operating mode.
3. Push the lockbutton for continuous operation back.

» The product switches off.

6 Care and maintenance

Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet
can lead to severe injury and burns.

» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care

¢ Carefully remove stubborn dirt from the tool.

¢ Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
they can attack the plastic parts.

Maintenance

Danger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including

burns.

» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical
specialists.

¢ Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

7 Transport and storage

* Do not transport electric tools with accessory tools fitted.

* Always unplug the supply cord before storing an electric tool or appliance.

* Store tools and appliances in a dry place where they cannot be accessed by children or unauthorized
persons.

* Check electric tools or appliances for damage after long periods of transport or storage.
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If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

8.1 Troubleshooting

Trouble or fault

Possible cause

Action to be taken

The breaker doesn’t start.

Interruption in the electric supply.

>

Plug in another electric tool or
appliance and check whether it
works.

The electronic restart interlock is
activated after an interruption in
the electric supply.

Switch the power tool off and
then on again.

The generator is in sleep mode.

Apply a load to the generator
by connecting a second power
consumer (e.g. worklight).
Switch the tool off and then on
again.

A fault has occurred in the tool.

Have the product repaired by
Hilti Service.

The carbon brushes are worn.

Have checked by a trained elec-
trical specialist and replaced if
necessary.

No hammering action.

The power tool is too cold.

Bring the tip of the accessory
tool into contact with the
working surface, switch the
power tool on and allow it to
run. If necessary, repeat the
procedure until the hammering
mechanism begins to operate.

The breaker doesn’t achieve
full power.

The extension cord is too long or
its gauge is inadequate.

Use an extension cord of an
approved length and / or of
adequate gauge.

The control switch is not fully
pressed.

Press the control switch as far
as it will go.

The chisel cannot be released
from the chuck.

The chuck is not pulled back fully.

Pull the chuck back as far as
it will go and remove the insert
tool.

The service indicator blinks.

A fault has occurred in the tool.

Have the product repaired by
Hilti Service.

The service indicator lights.

The carbon brushes are worn.

Have checked by a trained elec-
trical specialist and replaced if
necessary.

The tool is faulty or servicing is
due.

Have the product repaired only
by Hilti Service.

9 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

ﬁ » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

English 9
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10 RoHS (Restriction of Hazardous Substances)

The following links take you to the table of dangerous substances: gr.hilti.com/rxxx.
You will find a link to the RoHS table, in the form of a QR code, at the end of this document.

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

Mode d'emploi original

1 Indications relatives au mode d'emploi

1.1 A propos de ce mode d'emploi

* Avant de mettre I'appareil en marche, lire impérativement ce mode d'emploi. C'est la condition
préalablement requise pour assurer la sécurité du travail et un maniement sans perturbations.

* Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements du présent mode d'emploi ainsi que celles
figurant sur le produit.

* Toujours conserver le mode d'emploi a proximité du produit et uniquement transmettre le produit a des
tiers accompagné de ce mode d'emploi.

1.2 Explication des symboles

1.2.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés :

/A, DANGER
DANGER !
» Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/A, AVERTISSEMENT
AVERTISSEMENT !
» Pour un danger potentiel qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la mort.

/\ ATTENTION
ATTENTION !

» Pour une situation potentiellement dangereuse pouvant entrainer des blessures corporelles ou des
dégats matériels.

1.2.2 Symboles dans le manuel d'utilisation
Les symboles suivants sont utilisés dans le présent manuel d'utilisation :

Respecter le manuel d'utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

|

o

Maniement des matériaux recyclables

Ne pas jeter les appareils électriques et les accus dans les ordures ménageéres

Hilti Accu Li-lon
Hilti Chargeur

b WAV

§ 3
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1.2.3 Symboles dans les illustrations
Les symboles suivants sont utilisés dans les illustrations :

1 | Ces chiffres renvoient a l'illustration correspondante au début du présent manuel d'utilisation.
3 La numérotation détermine la séquence des étapes de travail dans l'image et peut se différencier
de celles des étapes de travail dans le texte.
<r) Les numéros de position sont utilisés dans l'illustration Vue d’ensemble et renvoient aux numé-
=~ | ros des légendes dans la section Vue d'ensemble du produit.
<@ | Ce signe doit inviter & manier le produit en faisant particuliérement attention.

13 Explication des symboles

1.3.1 Symboles sur le produit
Les symboles suivants sont utilisés sur le produit :

T | Burinage

=%)- | Positionnement du burin

@ Classe de protection Il (double isolation)

Ng | Vitesse nominale a vide

@ Porter des gants de protection

1.4 Informations produit

Les produits a1 ™ a] sont destinés aux professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et réparés
que par un personnel autorisé et formé. Ce personnel doit étre spécialement instruit quant aux dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniére incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a l'usage prévu.
La désignation du modele et le numéro de série figurent sur sa plaque signalétique.
» Inscrivez le numéro de série dans le tableau suivant. Les informations produit vous seront demandées
lorsque vous contactez nos revendeurs ou services aprés-vente.
Caractéristiques produit

Burineur TE 500-AVR
Génération 03
N° de série

1.5 Déclaration de conformité

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que le produit décrit ici est conforme aux
directives et normes en vigueur. Une copie de la Déclaration de conformité se trouve en fin de la présente
documentation.

Pour obtenir les documentations techniques, s'adresser a :

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sécurité

2.1 Indications générales de sécurité pour les appareils électriques

/\ AVERTISSEMENT Lire toutes les consignes de sécurité et instructions, illustrations et caractéris-
tiques techniques, qui accompagnent cet outil électroportatif. Tout manquement a I'observation des
instructions suivantes risque de provoquer une électrocution, un incendie et/ou de graves blessures.

Les consignes de sécurité et instructions doivent étre intégralement conservées pour les utilisations
futures.

La notion d'« outil électroportatif » mentionnée dans les consignes de sécurité se rapporte a des outils
électriques raccordés au secteur (avec cable d'alimentation) et a des outils électriques sur accu (sans cable

d'alimentation).

LR e



LIS

Sécurité sur le lieu de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Un lieu de travail en désordre ou mal éclairé
augmente le risque d'accidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmosphére explosive et ol se trouvent des
liquides, des gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques produisent des étincelles qui
peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a I'écart pendant I'utilisation de I'outil électro-
portatif. En cas d'inattention il y a risque de perdre le contrdle de I'appareil.

Sécurité relative au systéme électrique

» La fiche de secteur de I'outil électroportatif doit étre adaptée a la prise de courant. Ne jamais
modifier la fiche de quelque fagcon que ce soit. Ne pas utiliser d'adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées
réduiront le risque de choc électrique.

» Eviter le contact physique avec des surfaces mises a la terre tels que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres
et réfrigérateurs. Il y a un risque élevé de choc électrique au cas ou votre corps serait relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électroportatifs a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau a I'intérieur
d'un outil électroportatif augmentera le risque d'un choc électrique.

» Ne jamais utiliser le cable de raccordement a d'autres fins que celles prévues, telles que pour
porter, accrocher ou débrancher I'outil électroportatif de la prise de courant. Maintenir le cable
de raccordement a I'écart de la chaleur, des parties grasses, des bords tranchants ou des parties
en mouvement. Des cables de raccordement endommagés ou emmélés augmentent le risque de choc
électrique.

» Si l'outil électroportatif est utilisé a I'extérieur, utiliser uniquement des cables de rallonge
homologués pour les applications extérieures. L’utilisation d’un céable de rallonge homologué
pour les applications extérieures réduit le risque d’un choc électrique.

» Si l'utilisation de I'outil électrique dans un environnement humide ne peut pas étre évitée, utiliser
un interrupteur de protection contre les courants de court-circuit. L'utilisation d'un tel interrupteur
de protection réduit le risque d'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, surveiller ce que I'on fait. Faire preuve de bon sens en utilisant I'outil électroportatif.
Ne pas utiliser I'outil électroportatif en étant fatigué ou sous I'emprise de I'alcool, de drogues ou
de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation de I'outil électroportatif peut entrainer
des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection personnel et toujours porter une protection pour les
yeux. Les équipements de protection personnels tels que masque antipoussiére, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou protection acoustique suivant I'utilisation de I'outil
électroportatif, réduiront le risque de blessures des personnes.

» Eviter une mise en service par mégarde. S'assurer que I'outil électroportatif est arrété avant de le
brancher a la source de courant et/ou a I'accu, de le prendre ou de le porter. Le fait de porter I'outil
électroportatif avec le doigt sur l'interrupteur ou de brancher I'appareil sur la source de courant lorsque
I'interrupteur est en position de fonctionnement peut entrainer des accidents.

» Retirer tout outil de réglage ou toute clé avant de mettre I'outil électroportatif en fonctionnement.
Une clé ou un outil se trouvant sur une partie en rotation peut causer des blessures.

» Adopter une bonne posture. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée. Cela permet
un meilleur contréle de I'outil électroportatif dans des situations inattendues.

» S'habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou des cheveux longs peuvent étre happés par des parties en mouvement.

» Si des dispositifs servant a aspirer ou a recueillir les poussiéres doivent étre utilisés, s'assurer
qu'ils sont effectivement raccordés et correctement utilisés. L'utilisation d'un dispositif d'aspiration
de la poussiere peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Ne pas sous-estimer les mesures de sécurité a prendre et ne pas ignorer sciemment les régles
de sécurité applicables aux outils électriques, méme si I'on est utilisateur chevronné aprés de
fréquentes utilisations de I'outil électroportatif. Un manque d'attention peut conduire a de graves
blessures en quelques fractions de seconde.

Utilisation et maniement de I'outil électroportatif

» Ne pas forcer I'appareil. Utiliser I'outil électroportatif adapté au travail a effectuer. Un outil
électroportatif approprié réalisera mieux le travail et de maniére plus slire au régime pour lequel il a été
congu.
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» Ne pas utiliser d'outil électroportatif dont I'interrupteur est défectueux. Tout outil électroportatif qui
ne peut plus étre mis en ou hors fonctionnement est dangereux et doit étre réparé.

» Débrancher lafiche de la prise de courant et/ou I'accu amovible avant d'effectuer des réglages sur
I'appareil, de changer les accessoires, ou de ranger I'appareil. Cette mesure de précaution empéche
une mise en fonctionnement par mégarde de I'outil électroportatif.

» Conserver les outils électroportatifs non utilisés hors de portée des enfants. Ne permettre
I'utilisation de I'appareil a aucune personne qui ne soit pas familiarisée avec celui-ci ou qui n'a
pas lu ces instructions. Les outils électroportatifs sont dangereux lorsqu'ils sont entre les mains de
personnes non initiées.

» Prendre soin des outils électroportatifs et des accessoires. Vérifier que les parties en mouvement
fonctionnent correctement et qu'elles ne sont pas coincées, et contrdler si des parties sont
cassées ou endommagées de sorte que le bon fonctionnement de I'outil électroportatif s'en trouve
entravé. Faire réparer les parties endommagées avant d'utiliser I'appareil. De nombreux accidents
sont dus a des outils électroportatifs mal entretenus.

» Garder les outils de coupe affités et propres. Des outils destinés a couper correctement entretenus
avec des arétes de coupe tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a contréler.

» L'outil électroportatif, les accessoires, les outils amovibles, etc. doivent étre utilisés conformément
a ces instructions. Tenir également compte des conditions de travail et du travail a réaliser.
L'utilisation des outils électroportatifs a d'autres fins que celles prévues peut entrainer des situations
dangereuses.

» Veiller a ce que les poignées et surfaces de préhension soient toujours étre séches, propres et
exemptes de traces de graisse ou d'huile. Avec des poignées et surfaces de préhension glissantes, la
sécurité et le contrdle de I'outil électroportatif ne peuvent étre assurés dans des situations inopinées.

Service

» L'outil électroportatif doit uniquement étre réparé par un personnel qualifié, utilisant exclusivement
des piéces de rechange d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité de I'outil électroportatif.

2.2 Indications générales de sécurité applicables aux burineurs

» Porter un casque antibruit. Le bruit peut entrainer des pertes auditives.

» Utiliser la poignée supplémentaire livrée avec I'appareil. La perte de contrdle peut entrainer des
blessures.

» Tenir’appareil par les surfaces isolées des poignées lors des travaux pendant lesquels I'accessoire
risque de toucher des cables électriques cachés ou son propre cable d'alimentation réseau. Le
contact avec un cable sous tension risque de mettre les parties métalliques de I’appareil sous tension et
de provoquer une décharge électrique.

2.3 Consignes de sécurité supplémentaires

Sécurité des personnes

» Utiliser I'appareil uniquement s'il est en parfait état.

» Ne jamais entreprendre de manipulation ou de modification sur I'appareil.

» Lors de travaux d'ajourage, protéger I'espace du coté opposé aux travaux. Des morceaux de matériaux
risquent d'étre éjectés et / ou de tomber, et de blesser d'autres personnes.

» Toujours tenir I'appareil des deux mains par les poignées prévues a cet effet. Tenir les poignées toujours
seches et propres.

» Toujours saisir la poignée latérale de I'extérieur.

» Lors de I'utilisation de I'appareil, porter des lunettes de protection adéquates, un casque de protection,
un casque antibruit, des gants de protection et un masque respiratoire léger.

» Porter aussi des gants de protection pour changer d'outil. Risque de blessures par coupure et de
brllures au contact avec I'outil amovible.

» Porter des lunettes de protection. Les éclats de matiere peuvent entrainer des blessures corporelles et
aux yeux.

» Avant le début du travail, prendre connaissance de la classe de risque de la poussiére générée lors des
travaux. Utiliser un aspirateur avec une classification de sécurité autorisée officiellement et conforme aux
dispositions locales concernant les poussieres.

» Dans la mesure du possible, utiliser un dispositif d'aspiration des poussiéres ainsi qu'un dépoussiéreur
mobile adéquat. Les poussieres de matériaux telles que des peintures contenant du plomb, certains
types de bois, du béton / de la magonnerie / des pierres naturelles qui contiennent du quartz ainsi que
des minéraux et des métaux peuvent étre nuisibles a la santé.
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» Veiller a ce que le poste de travail soit bien ventilé et porter, le cas échéant, un masque de protection
respiratoire adapté au type de poussiéres. Le contact ou I'aspiration de poussiere peut provoquer des
réactions allergiques et/ou des maladies respiratoires de I'utilisateur ou de toute personne se trouvant
a proximité. Certaines poussieres, telles que des poussiéres de chéne ou de hétre, sont réputées étre
cancérigenes, en particulier lorsqu'elles sont combinées a des additifs destinés au traitement du bois
(chromate, produit de protection du bois). Les matériaux contenant de I'amiante doivent seulement étre
manipulés par un personnel spécialisé.

» Faire régulierement des pauses et des exercices pour favoriser l'irrigation sanguine dans les doigts. En
cas de travaux prolongés, les vibrations peuvent perturber la circulation dans les vaisseaux sanguins ou
le systeme nerveux dans les doigts, les mains ou le poignet.

Sécurité relative au systéme électrique

» Avant d'entamer le travail, vérifier qu'il n'y a pas de cébles ou gaines électriques, tuyaux de gaz ou d’eau
cachés dans la zone d'intervention. Toutes pieces métalliques extérieures de I'appareil sont susceptibles
de provoquer une décharge électrique si un cable électrique est endommagé par inadvertance.

Utilisation et emploi soigneux de Poutil électroportatif

» Arréter immédiatement I'outil électroportatif si I'outil se bloque. L'appareil peut dévier latéralement.

» Attendre jusqu'a ce que I'outil électroportatif soit arrété avant de le déposer.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

Mandrin
Sélecteur de fonction
Variateur électronique de vitesse

Dispositif de blocage de variateur électro-
nique de vitesse
Poignée latérale

Pommeau

Indicateur de maintenance

Touche d'arrét

Branchement a I'appareil électrique

Cable d'alimentation avec connecteur codé
débranchable

CICICICICICINCIOIONS,

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un burineur électrique. Il est destiné aux travaux de burinage moyens dans la magonnerie
et le béton.

» L'appareil ne doit fonctionner qu'avec la tension réseau et la fréquence réseau indiquées sur la plague
signalétique.
3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

Le burineur est équipé d'un systeme Active Vibration Reduction (AVR) qui réduit efficacement les vibrations.

3.4 Mauvaise utilisation possible

¢ Ce produit ne convient pas pour travailler des matériaux dangereux pour la santé.
¢ Ce produit n'est pas congu pour travailler dans un environnement humide.

o WAV



LIS

* Ce produit doit exclusivement étre utilisé avec la tension réseau et la fréquence indiquées sur la plaque
signalétique.

3.5 Indicateur de maintenance

Le burineur est doté d'un indicateur de maintenance avec signal lumineux.

Etat Signification

L'indicateur de maintenance s'allume. La durée de fonctionnement pour une maintenance
est atteinte.

L'indicateur de maintenance clignote. Produit endommagé. Faire réparer le produit par le
S.A.V. Hilti.

3.6  Eléments livrés

Burineur, poignée latérale, mode d'emploi.

D'autres produits systéme pour votre produit peuvent étre trouvés dans votre Hilti Store ou a
|'adresse : www.hilti.group

4 Caractéristiques techniques

41 Burineur

Les données de tension nominale, courant nominal, fréquence et consommation nominale figurent sur
la plaque signalétique spécifique au pays.

En cas d'utilisation avec un groupe électrogene ou un transformateur, leur puissance d'alimentation doit étre
au moins égale au double de la puissance indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil. La tension de
service du groupe électrogene ou du transformateur doit étre toujours comprise entre +5 % et -15 % par
rapport a la tension nominale de |'appareil.

TE 500-AVR
Poids selon la procédure EPTA 01 6,3 kg

4.2 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations selon EN 60745

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de
comparaison entre outils électroportatifs. Elles servent également & une évaluation préalable de I'exposition
aux bruits et aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications de I'outil
électroportatif. Ces données peuvent néanmoins différer si I'outil électroportatif est utilisé pour d'autres
applications, avec des outils a monter différents ou que I'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter
considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail. Pour une évaluation précise des
expositions, il convient également de prendre en compte les temps durant lesquels I'appareil est arrété ou
marche a vide. Ceci peut réduire considérablement les contraintes d'exposition dans tout I'espace de travail.
Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité supplémentaires en vue de protéger I'utilisateur
des effets du bruit et/ou des vibrations, telles que : bien entretenir I'outil électroportatif ainsi que les outils a
monter, maintenir les mains chaudes, optimiser |'organisation des opérations.

Valeurs d'émissions sonores

TE 500-AVR
Niveau de puissance acoustique (L) 95 dB(A)
Incertitude sur le niveau de puissance acoustique (Ky,) 3 dB(A)
Niveau de pression acoustique (L,,) 84 dB(A)
Incertitude sur le niveau de pression acoustique (K,) 3 dB(A)
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Valeurs totales des vibrations

TE 500-AVR
Burinage (a,,cheq) 6,8 m/s?
Incertitude (K) 1,5 m/s?

5 Utilisation

5.1 Préparatifs

/\ ATTENTION
Risque de blessures ! Mise en marche inopinée du produit.
» Retirer la fiche de la prise avant d’effectuer des réglages sur I'appareil ou de changer les accessoires.

Bien respecter les consignes de sécurité et les avertissements de la présente documentation ainsi que celles
figurant sur le produit.

5.1.1 Montage de la poignée latérale &

/\ ATTENTION
Risque de blessures Perte de contréle du burineur.
» S'assurer que la poignée latérale est bien montée et correctement serrée.

1. Pousser le dispositif de serrage (collier de serrage) et la poignée latérale vers I'avant sur le porte-outil
jusqu'a la rainure prévue a cet effet.

2. Placer la poignée latérale dans la position souhaitée.

3. Tourner le pommeau afin de serrer le dispositif de serrage (collier de serrage) de la poignée latérale .

5.1.2 Branchement du cable d'alimentation

/\ ATTENTION
Risque de blessures du fait des courants de fuite si les contacts sont encrassés.

» Le connecteur électrique débranchable doit uniquement étre raccordé a I'appareil électrique, s'il est
propre, sec et hors tension.

1. Introduire I'embout de cable a connexion rapide codé jusqu'en butée dans I'appareil, jusqu'a ce que le
dispositif de blocage s'encliquette avec un clic audible.
2. Brancher la fiche dans la prise.

5.1.3 Mise en place/Retrait de I'outil amovible £

Risque de blessures Apres utilisation, I'outil peut étre trés chaud.
» Porter des gants de protection pour changer d'outil.

1. Graisser légerement I'emmanchement de I'outil amovible.

2. Emmancher I'outil amovible a fond dans le porte-outil jusqu'a ce qu'il s'encliquette.
» Le produit est prét a fonctionner.

3. Retirer le dispositif de verrouillage de I'outil jusqu'a la butée et sortir I'outil amovible.

Utiliser exclusivement de la graisse d'origine Hilti d'origine. L'utilisation d'une graisse non
appropriée peut engendrer des dommages sur le produit.

5.1.4 Positionnement du burin 1

/\ ATTENTION
Risque de blessures Perte de controle du sens de burinage.

» Ne pas travailler avec le sélecteur sur la position "Positionnement du burin". Tourner le sélecteur de
fonction sur la position "Burinage", jusqu'a ce qu'il s'encliquette.

R WAV



LIS

Le burin peut étre positionné dans 24 positions différentes (tous les 15°). Ainsi, que ce soit pour le
burinage plat ou profilé, il est toujours possible de travailler dans la position optimale.

1. Régler le sélecteur de fonction sur cette position -9-.

2. Tourner le burin dans la position souhaitée.

3. Régler le sélecteur de fonction sur cette position T, jusqu'a ce qu'il s'encliquette.
» L'appareil est prét a fonctionner.

5.1.5 Débranchement du cable d'alimentation enfichable de I'appareil

1. Débrancher la fiche de la prise.

2. Appuyer sur la touche d'arrét et retirer I'embout de cable a connexion rapide codé.
3. Tirer le cable d'alimentation hors de I'appareil.

5.2 Travail

(/A| AVERTISSEMENT

Risque d'électrocution ! L'absence de fil de terre et disjoncteur différentiel peut entrainer de graves

blessures ou brilures.

» Toujours vérifier sur le chantier que le cable d’alimentation électrique, provenant du secteur ou d’un
générateur, est bien muni d’un fil de terre et d'un disjoncteur différentiel, et qu'il est effectivement bien
raccordé.

» Ne pas utiliser ce produit si ces mesures de sécurité n'ont pas été prises.

/A| AVERTISSEMENT

Danger engendré par un cable endommagé ! Si le cable d'alimentation réseau ou de rallonge est

endommagé pendant le travail, ne pas le toucher. Débrancher la prise.

» Contréler régulierement les cables de raccordement de I'appareil et les faire remplacer par un spécialiste
s'ils sont endommagés.

Faire confirmer I'ensemble des travaux par le maitre d'ceuvre !

5.2.1 Burinage g
» Régler le sélecteur de fonction sur cette position T .

5.2.2 Activation / Désactivation de la marche continue [§

ﬂ En mode burinage, l'interrupteur Marche / Arrét peut étre bloqué sur Marche.

1. Pousser le bouton de blocage pour marche continue vers I'avant.
2. Enfoncer complétement I'interrupteur Marche / Arrét.
» Le produit fonctionne en continu.
3. Pousser le bouton de blocage pour marche continue vers |'arriére.
» Le produit s'arréte.
6 Nettoyage et entretien

A\ AVERTISSEMENT

Danger d'électrocution ! Les travaux de nettoyage et d'entretien effectués avec fiche branchée a la prise
peuvent entrainer de graves blessures ou brllures.
» Toujours retirer la fiche de la prise avant tous travaux de nettoyage et d'entretien !

Nettoyage

* Eliminer prudemment les saletés récalcitrantes.

* Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse séche.

* Nettoyer le boitier uniquement avec un chiffon légérement humidifié. Ne pas utiliser de nettoyants a base
de silicone, ceci pourrait attaquer les piéces en plastique.

LR B
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Entretien

(/A AVERTISSEMENT

Risque d'électrocution ! Des réparations inappropriées sur des composants électriques peuvent entrainer
de graves blessures corporelles et brilures.
» Toute réparation des piéces électriques ne doit étre effectuée que par un électricien qualifié.

* Vérifier réguliérement qu'aucune piéce visible n'est endommagée et que les organes de commande sont
parfaitement opérationnels.

* En cas d'endommagements et/ou de dysfonctionnements, ne pas utiliser le produit. Le faire immédiate-
ment réparer par le S.A.V. Hilti.

* Aprés des travaux de nettoyage et d'entretien, vérifier si tous les équipements de protection sont bien
en place et fonctionnent parfaitement.

Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Vous trouverez les piéces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant
pour votre produit dans le centre Hilti Store ou sous : www.hilti.group.

7 Transport et entreposage

¢ Ne pas transporter I'appareil électrique avec un outil monté.

* Toujours stocker I'appareil électrique avec la fiche secteur débranchée de la prise.

e Sécher I'appareil et le stocker hors de portée des enfants et des personnes non autorisées.

e Aprés un transport ou stockage prolongé de I'appareil électrique, toujours vérifier qu'il n'est pas
endommagé avant de |'utiliser.

8 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans
aide, contacter le S.A.V. Hilti.

8.1 Aide au dépannage

Défaillance Causes possibles Solution

Le burineur ne démarre pas. L'alimentation réseau est coupée. » Brancher un autre appareil élec-
trique et vérifier s'il fonctionne.

Le dispositif de verrouillage anti- » Arréter puis remettre en marche
démarrage électronique aprés une I'appareil.

coupure d'alimentation électrique

est activé.

Générateur en mode Veille. » Charger le générateur avec un

second consommateur (p. ex.
lampe de chantier). Ensuite,
arréter puis remettre en marche

I'appareil.
Dommages sur |'appareil. » Faire réparer le produit par le
S.A.V. Hilti.
Balais usés. » Faire vérifier par un électricien
et, si nécessaire, remplacer.
Absence de percussion. L'appareil est trop froid. » Poser le burineur sur le support

et le laisser tourner a vide.
Répéter si nécessaire jusqu'a
ce que le mécanisme de frappe

fonctionne.
Le burineur n'atteint pas la Cable de rallonge trop long et /ou | » Utiliser des cables de rallonge
pleine puissance. de section insuffisante. de longueur admissible et / ou

de section suffisante.

Le variateur électronique de vitesse Enfoncer le variateur électro-
n'est pas complétement enfoncé. nique de vitesse jusqu'a la
butée.

b WAV
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Défaillance Causes possibles Solution

Le burin ne sort pas du dis- Le mandrin n'est pas complete- » Retirer le dispositif de ver-

positif de verrouillage. ment ouvert. rouillage de I'outil jusqu'a la

butée et sortir I'outil.

L'indicateur de maintenance | Dommages sur |'appareil. » Faire réparer le produit par le

clignote. S.A.V. Hilti.

L'indicateur de maintenance | Balais usés. » Faire vérifier par un électricien

s'allume. et, si nécessaire, remplacer.
Appareil endommagé ou » Faire réparer le produit exclusi-
I'échéance du prochain entretien vement par le S.A.V. Hilti.

est atteinte.

9 Recyclage

& Les appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

ﬁ » Ne pas jeter les appareils électriques, électroniques et accus dans les ordures ménageres !

10 RoHS (directive relative a la limitation d'utilisation des substances dangereuses)

Vous trouverez sous les liens ci-dessous le tableau des substances dangereuses : gr.hilti.com/rxxx.
Vous trouverez a la fin de la présente documentation un lien vers le tableau RoHS sous forme de code QR.

1 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

Originalni navod k obsluze

1 Udaje k navodu k obsluze

1.1 K tomuto navodu k obsluze

Pfed uvedenim do provozu si prectéte tento navod k obsluze. Je to predpoklad pro bezpeénou praci
a bezproblémové zachazeni.

Dodrzujte bezpe€nostni pokyny a varovna upozornéni v tomto navodu k obsluze a na vyrobku.

Navod k obsluze méjte uloZzeny vzdy u vyrobku a dal$im osobam predavejte vyrobek jen s timto navodem
k obsluze.

1.2 Vysvétleni znacek

1.2.1 Varovna upozornéni
Varovna upozornéni varuji pfed nebezpecim pti zachazeni s vyrobkem. Byla pouzita nasledujici signalni slova:

A] NEBEZPECI
NEBEZPECI !

» Pouziva se k upozornéni na bezprostfedni nebezpeci, které by mohlo vést k tézkému poranéni nebo
k smrti.

A| VYSTRAHA
VYSTRAHA !
» Pouziva se k upozornéni na potencialni nebezpedi, které miize vést k t&zkym poranénim nebo k smrti.
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/A POZOR

POZOR!

» Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpecnou situaci, kterd by mohla vést k poranénim nebo
k vécnym Skodam.

1.2.2 Symboly v navodu k obsluze
V tomto navodu k obsluze jsou pouzité nasledujici symboly:

Ridte se navodem k obsluze

Pokyny k pouzivani a ostatni uzite¢né informace

=e|(%)

9
&

Zachdzeni s recyklovatelnymi materialy

Elektricka zafizeni a akumulatory nevyhazujte do smésného odpadu

Hilti Lithium-iontovy akumulator
Nabijecka Hilti

§ 3

1.2.3 Symboly na obrazcich
Na obrazcich jsou pouzity nasledujici symboly:

E Tato &isla odkazuiji na prislusny obrazek na za¢atku tohoto navodu k obsluze.

3 | Cislovani udava poradi pracovnich krok{l na obrazku a méze se ligit od pracovnich krokd v textu.

Cisla pozic jsou uvedena na obrazku Piehled a odkazuiji na &isla z legendy v &asti Prehled vy-
robku.

(=
=/

Tato znacka znamena, Ze byste méli manipulaci s vyrobkem vénovat zvlastni pozornost.

ol

1.3 Vysvétleni znacek

1.3.1 Symboly na vyrobku
Na vyrobku byly pouZity nasledujici symboly:

T | Sekani

-9- | Polohovani sekace

@ Ttida ochrany Il (dvojita izolace)

N | Jmenovité volnob&zné otacky

@ Pouzivejte ochranné rukavice.

14 Informace o vyrobku

Vyrobky [Emll®e ] jsou uréené pro profesionalni uZivatele a smi je obsluhovat, o$etfovat a provadét
jejich udrzbu pouze autorizovany a instruovany persondl. Tento personal musi byt specialné informovan
o vyskytujicich se nebezpedéich, s nimiz by se mohl setkat. Vyrobek a jeho pomticky mohou byt nebezpeéné,
pokud s nimi nespravné zachazi nevyskoleny persondl nebo pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym
ucelem.

Typové oznaceni a sériové Cislo jsou uvedeny na typovém Stitku.
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» Poznamenejte si sériové &islo do nasledujici tabulky. Udaje vyrobku budete potfebovat pii dotazech
adresovanych nasemu zastoupeni nebo servisu.

Udaje o vyrobku
Sekaci kladivo TE 500-AVR
Generace 03
Sériové Cislo

1.5 Prohlaseni o shodé

Prohlasujeme na vyhradni zodpovédnost, Zze zde popsany vyrobek je ve shodé s platnymi smérnicemi
a normami. Kopii prohlaSeni o shodé najdete na konci této dokumentace.

Technické dokumentace jsou uloZzené zde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Bezpecénost

21 VSeobecné bezpecnostni pokyny pro elektrické naradi

/A VAROVANI Preététe si vSechny bezpeénostni pokyny, instrukce, vyobrazeni a technické udaje,
které patfi k tomuto elektrickému naradi. Nedbalost pfi dodrzovani nasledujicich instrukci mdze mit za
nasledek Uraz elektrickym proudem, pozar a/nebo tézka poranéni.

VSechny bezpecnostni pokyny a instrukce uschovejte pro budouci potfebu.

Pojem ,elektrické naradi“, pouzivany v bezpe¢nostnich pokynech, se vztahuje na elektrické naradi napajené
ze sité (se sitovym kabelem) nebo na elektrické naradi napajené z akumulatoru (bez sitového kabelu).

Bezpecnost pracovisté

» Pracovi$té musi byt Eisté a dobie osvétlené. Neporadek nebo neosvétlena mista mohou vést k traztim.

» S elektrickym naradim nepracujte v prostiedi s nebezpecéim vybuchu, kde se nachazeji horlavé
kapaliny, plyny nebo prach. Elektrické naradi jiskfi; od téchto jisker se mohou prach nebo pary vznitit.

» P¥i praci s elektrickym naradim zabrarite pfistupu détem a jinym osobam na pracovisté. Rozptylo-
vani pozornosti by mohlo zpUsobit ztratu kontroly nad naradim.

Elektricka bezpecnost

» Sitova zastréka elektrického nafadi musi odpovidat zasuvce. Zastréka nesmi byt zadnym
zpuisobem upravovana. U elektrického naradi s ochrannym uzemnénim nepouZivejte zadné
adaptéry. Neupravované zastrcky a odpovidajici zasuvky snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.

» Nedotykejte se uzemnénych povrchii, napf. trubek, topeni, sporakt a chladniek. Pfi télesném
kontaktu s uzemnénim hrozi zvy$ené riziko Urazu elektrickym proudem.

» Elektrické naradi chrante pred destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektrického naradi zvySuje
nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

» Sitovy kabel pouzivejte jen k tomu téelu, pro ktery je uréeny. Nepouzivejte ho zejména k noseni
¢i zavéSovani elektrického naradi ani k vytahovani zastréky ze zasuvky. Sitovy kabel chrarite pred
horkem, olejem, ostrymi hranami a pohyblivymi dily. PoSkozené nebo zamotané sitové kabely zvysuji
riziko Urazu elektrickym proudem.

» Pokud pracujete s elektrickym naradim venku, pouzivejte pouze takové prodluzovaci kabely, které
jsou vhodné i pro venkovni pouziti. PouZiti prodluZzovaciho kabelu, ktery je vhodny pro venkovni pouziti,
snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

» Pokud se nelze vyvarovat provozu elektrického naradi ve vlhkém prostiedi, pouzijte proudovy
chranié. Pouziti proudového chranice snizuje riziko Urazu elektrickym proudem.

Bezpecnost osob

» Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupujte k praci s elektrickym naradim rozumné.
Elektrické naradi nepouzivejte, kdyz jste unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu &i léki. Okamzik
nepozornosti pfi praci s elektrickym nafadim mlize mit za nasledek vazna poranéni.

» Pouzivejte osobni ochranné pomlicky a vZdy noste ochranné bryle. Pouzivani osobnich ochrannych
pomticek, jako jsou dychaci maska proti prachu, bezpe¢nostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochranna helma nebo chraniée sluchu (podle druhu pouziti elektrického naradi), snizuje riziko Urazu.

» Zabraite neimysinému uvedeni do provozu. Pfed zapojenim elektrického naradi do sité a/nebo
vloZzenim akumulatoru, pfed uchopenim elektrického naradi nebo jeho pfenasenim se ujistéte, ze
je vypnuté. Drzite-li pfi pfenaseni elektrického naradi prst na spinaci nebo pfipojujete-li ho k siti zapnuté,
muze dojit k Urazu.
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» Dfive nez elektrické naradi zapnete, odstrante sefizovaci nastroje nebo kli€. Nastroj nebo kli¢
ponechany v otac¢ivém dilu nafadi mlze zpUsobit Uraz.

» Udrzujte pfirozené drzeni téla. Zaujméte bezpecény postoj a udrzujte rovnovahu. Tak si v ne¢ekanych
situacich zachovate lepsi kontrolu nad vyrobkem.

» Noste vhodné obleceni. Nenoste volny odév ani Sperky. Vlasy, odév a rukavice méjte v bezpecné
vzdalenosti od pohybuijicich se dilt. Volny odév, $perky a dlouhé vlasy jimi mohou byt zachyceny.

» Pokud Ize namontovat odsavani prachu nebo zafizeni na zachyceni prachu, zkontrolujte, zda jsou
pripojené a pouzivaji se spravné. Pouzitim odsavani prachu muizete snizit ohrozeni vlivem prachu.

» Nenechte se ukolébat faleSnym pocitem bezpeci a neprekracujte bezpecénostni pravidla pro
elektrické naradi, i kdyz jste po mnohonasobném pouziti s elektrickym naradim dobre seznameni.
Nepozorné jednani mize ve zlomcich sekundy zpUsobit téZka zranéni.

Pouziti elektrického naradi a péce o néj

» Naradi nepretézujte. Pro danou praci pouzijte elektrické naradi, které je pro ni uréené. S vhodnym
elektrickym nafadim budete v dané vykonové oblasti pracovat Iépe a bezpec¢néji.

» Nepouzivejte elektrické naradi s vadnym spinacem. Elektrické naradi, které nelze zapnout nebo
vypnout, je nebezpe¢né a musi se opravit.

» Dfive nez budete naradi sefizovat, ménit jeho pfisluSenstvi nebo nez ho odlozite, vytahnéte sitovou
zastrcku ze zasuvky a/nebo vyjméte odnimatelny akumulator. Toto preventivni opatfeni zabrani
neumysinému zapnuti elektrického naradi.

» Nepouzivané elektrické naradi uchovavejte mimo dosah déti. Nedovolte, aby naradi pouzivaly
osoby, které s nim nejsou seznamené nebo si neprecetly tyto pokyny. Elektrické naradi je
nebezpecné, kdyz ho pouzivaji nezkusené osoby.

» O elektrické naradi a prisluSenstvi se peclivé starejte. Kontrolujte, zda pohyblivé dily bezvadné
funguiji a nevaznou, zda dily nejsou prasklé nebo poskozené tak, Zze by byla narusena funkce
elektrického naradi. Poskozené dily nechte pfed pouzitim nafadi opravit. Mnoho Grazd ma na
svédomi nedostate¢na udrzba elektrického naradi.

» Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé oSetfované fezné nastroje s ostrymi Feznymi hranami
méné vaznou a daji se lehcCeji vést.

» Elektrické naradi, pfisluSenstvi, nastroje atd. pouzivejte v souladu s témito instrukcemi.
Respektujte pfitom pracovni podminky a provadénou éinnost. PouZiti elektrického naradi k jinému
Ucelu, nez ke kterému je ur¢eno, mize byt nebezpecné.

» Rukojeti a plochy rukojeti udrzujte suché, cisté a beze stop oleje a tuku. Kluzké rukojeti a plochy
rukojeti nedovoluji bezpe¢né ovladani a kontrolu elektrického naradi v nepredvidanych situacich.

Servis

» Elektrické naradi svéfujte do opravy pouze kvalifikovanym odbornym pracovnikim, ktefi maji
k dispozici originalni nahradni dily. Tak zajistite, Ze elektrické naradi bude i po opravé bezpecné.

2.2 Bezpecnostni pokyny pro kladiva

» Pouzivejte chraniée sluchu. Hluk mlze zpUsobit ztratu sluchu.

» Pouzivejte pfidavné rukojeti dodané s naradim. Ztrata kontroly mlize vést k poranéni.

» P¥i praci, pfi které mize nastroj zasahnout skryté elektrické rozvody nebo vlastni sitovy kabel,
drzte nafadi za izolované rukojeti. Kontakt s vedenim pod proudem mze uvést pod napéti i kovové
dily néfadi, coz by mohlo zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

2.3 Dodatecéné bezpecénostni pokyny

Bezpecnost osob

» Naradi pouzivejte jen v technicky bezvadném stavu.

» Neprovadéjte zddné manipulace nebo zmény na naradi.

» P¥i prorazeni otvor( zajistéte oblast na druhé strané. Vybourané ¢asti mohou vypadnout ven a/nebo dolt
a poranit jiné osoby.

» Naradi drzte vzdy pevné obéma rukama za rukojeti, které jsou k tomu uréené. Rukojeti udrzujte suché
a Cisté.

» Postranni rukojet vzdy drzte z vnéjsi strany.

» P¥i pouzivani nafadi pouzivejte vhodné ochranné bryle, ochrannou helmu, chrani¢e sluchu, ochranné
rukavice a lehky respirator.

» Také pii vyméné nastroji noste ochranné rukavice. P¥i dotknuti nastroje mize dojit k feznému poranéni
a popaleni.

» Pouzivejte ochranu o&i. Odstipnuty material miize zpUsobit poranéni téla a o¢i.
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Pred zac¢atkem prace si ujasnéte rizikovou kategorii prachu, ktery pfi praci vznika. PouZivejte stavebni
vysavac s oficidlné schvalenou tfidou ochrany, ktera splfiuje mistni pfedpisy na ochranu proti prachu.
Pokud mozno pouzivejte odsavani prachu a vhodny mobilni vysava¢. Prach z material(, jako jsou natéry
s obsahem olova, nékteré druhy dfeva, beton/zdivo/kamen, které obsahuji kiemen, a dale mineraly a kov,
muZze byt zdravi $kodlivy.

Zajistéte dobré vétrani pracovisté a v pripadé potfeby noste respirator vhodny pro pfislusny prach.
Kontakt s timto prachem nebo jeho vdechovani mlze zplsobit alergické reakce a/nebo onemocnéni
dychacich cest pracovnika nebo osob v okoli. Uréity prach, napf. prach z dubového nebo bukového
dreva, je rakovinotvorny, zejména ve spojeni s pfisadami pro Upravu dreva (chromat, prostfedky na
ochranu dfeva). S materidlem obsahujicim azbest smi manipulovat pouze odbornici.

Délejte pracovni prestavky a provadéjte cviceni pro lepsi prokrveni prstll. P¥i del$i praci mize vliivem
vibraci dojit k cévnim porucham nebo k porucham nervového systému v prstech, rukach nebo zapéstich.

Elektricka bezpecnost

>

Pred zahdjenim prace zkontrolujte pracovni oblast, zda se v ni nenachdzeji skryté elektrické rozvody,
plynové a vodovodni trubky. Pokud byste omylem poskodili elektrické vedeni, vnéjsi kovové ¢asti naradi
mohou zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

Peclivé zachazeni s elektrickym naradim a jeho pouzivani

>

>

3

Kdyz se zablokuje nastroj, elektrické nafadi okamzité vypnéte. Naradi se mlize vychylit do strany.
Nez elektrické naradi odlozite, pockejte, dokud se nezastavi.

Popis

3.1

3.2

Pfehled vyrobku f]

Upinani nastroje

Voli¢ funkci

Ovladaci spina¢

Aretace spinace

Postranni rukojet

Hlavicova rukojet

Servisni ukazatel

Aretacni tlacitko

Pfipojka na elektrickém naradi
Sifovy kabel s kodovanym odpojitelnym ko-
nektorem

CICICISICICICICIONS,

Pouziti v souladu s uréenym ucelem

Popsany vyrobek je elektrické sekaci kladivo. Je urené pro stfedné tézké sekaci prace ve zdivu a betonu.

>

Néradi se smi pouzivat pouze se sitovym napétim a sitovou frekvenci, které jsou uvedené na typovém
Stitku.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

Sekaci kladivo je vybavené systémem Active Vibration Reduction (AVR), ktery velmi vyrazné snizuje vibrace.
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3.4 Mozné nespravné pouziti

¢ Tento vyrobek neni vhodny pro praci se zdravi Skodlivymi materialy.

¢ Tento vyrobek neni vhodny pro praci ve vihkém prostredi.

* Tento vyrobek se nesmi pouzivat s jinym sitovym napétim a jinou sitovou frekvenci, nez jak je uvedeno
na typovém Stitku.

3.5 Servisni ukazatel

Sekaci kladivo je vybavené servisnim ukazatelem se svételnou signalizaci.

Stav Vyznam

Sviti servisni ukazatel. Dosazena doba nutnosti servisu.

Blika servisni ukazatel. Vyrobek je poSkozeny. Nechte vyrobek opravit
v servisu Hilti.

3.6 Obsah dodavky

Sekaci kladivo, postranni rukojet, navod k obsluze.

ﬂ Dalsi systémové produkty schvalené pro vas vyrobek najdete v Hilti Store nebo na: www.hilti.group

4 Technické udaje

4.1 Sekaci kladivo

Jmenovité napéti, jmenovity proud, frekvenci a jmenovity pfikon najdete na typovém §titku uréeném
pro vasi zemi.

P¥i provozu s generatorem nebo transformatorem musi byt jeho vystupni vykon minimalné dvojnasobny, nez
je jmenovity pfikon uvedeny na typovém stitku naradi. Provozni napéti transforméatoru nebo generatoru musi
byt neustale v rozpéti +5 % a —15 % jmenovitého napéti naradi.

TE 500-AVR
Hmotnost podle standardu EPTA 01 6,3 kg

4.2 Informace o hluénosti a hodnoty vibraci podle EN 60745

Hodnoty hlu¢nosti a vibraci uvedené v téchto pokynech byly naméfené normovanou méfici metodou a Ize
je pouzit pro vzajemné porovnani elektrického naradi. Hodnoty jsou vhodné také pro predbézny odhad
plsobeni. Uvedené Gdaje reprezentuii hlavni pouziti elektrického naradi. PFi jiném zplsobu pouZiti, pfi pouziti
s jinymi nastroji nebo nedostate¢né tdrzbé se Gidaje mohou lisit. Pisobeni béhem celé pracovni doby se tim
mUze vyrazné zvysit. Pro pfesny odhad pusobeni je nutné zohlednit také dobu, kdy je nafadi vypnuté nebo
kdy sice bé&zi, ale nepouziva se. Pisobeni béhem celé pracovni doby se tim mdze vyrazné snizit. Stanovte
doplriujici bezpec¢nostni opatfeni na ochranu pracovnika pfed ptsobenim hluku a/nebo vibraci, naptiklad:
udrzbu elektrického naradi a nastrojd, udrzovani rukou v teple, organizace pracovnich postupu.

Hodnoty emitovaného hluku

TE 500-AVR
Hladina akustického vykonu (L) 95 dB(A)
Nejistota pro hladinu akustického vykonu (Ky,) 3 dB(A)
Hladina akustického tlaku (L,,) 84 dB(A)
Nejistota pro hladinu akustického tlaku (K,) 3 dB(A)

Celkové hodnoty vibraci

TE 500-AVR
Sekani (ay, cheq) 6,8 m/s?
Nejistota (K) 1,5 m/s?




5 Obsluha

5.1 Priprava prace

/\ POzZOR
Nebezpeci poranéni! NeumysIné spusténi vyrobku.
» Pred nastavovanim nafadi nebo vymeénou pfislusenstvi vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

Dodrzujte bezpe€nostni pokyny a varovna upozornéni v této dokumentaci a na vyrobku.

5.1.1 Montaz postranni rukojeti 2

/\ POZOR
Nebezpecdi poranéni Ztrata kontroly nad sekacim kladivem.
» Ujistéte se, Ze je postranni rukojet spravné namontovana a fadné pfipevnéna.

1. Nasadte drzak (upinaci pasek) a postranni rukojet zepfedu pfes upinani nastroje az do uréené drazky.
2. Nastavte postranni rukojet do pozadované polohy.
3. Otacejte hlavicovou rukojeti pro upnuti drzaku (upinaciho pasku) postranni rukojeti.

5.1.2 P¥ipojeni zasuvného sitového kabelu

/\ POzZOR
Nebezpedi poranéni bludnym proudem pfi znecisténych kontaktech.
» Odpojitelny elektricky konektor zapojujte do elektrického naradi jen v ¢istém, suchém stavu bez napéti.

1. Koédovany odpojitelny elektricky konektor zasurite aZ nadoraz do naradi tak, aby aretace slySitelné
zaskocila.
2. Zastréte sifovou zastréku do zasuvky.

5.1.3 Nasazeni/vyjmuti nastroje £

/A| VYSTRAHA

Nebezpedi poranéni Naradi se pouzivanim zahfiva.
» Pfi vyméné nastroji noste ochranné rukavice.

1. Mirné namazte upinaci stopku nastroje.
2. Zasunte nastroj az nadoraz do uchyceni a nechte ho zaskogit.
» Vyrobek je pfipraveny k pouZiti.
3. Zatahnéte zajiSténi nastroje az nadoraz dozadu a vyjméte nastroj.

ﬂ Pouzivejte pouze originalni tuk Hilti. Pouziti nevhodného tuku mdze zpUsobit poskozeni vyrobku.

5.1.4 Polohovani sekace I

/\ POZOR
Nebezpeci poranéni Ztrata kontroly nad smérem sekani.

» Nepracujte, kdyZ je naradi prepnuté na ,Polohovani sekace”. Nastavte voli¢ funkci do polohy ,sekani®,
az zaskodi.

Sekad je mozné zaaretovat ve 24 rliznych polohach (po 15°). Tak Ize s plochymi a tvarovymi sekadi
vzdy pracovat v optimalni pracovni poloze.

1. Nastavte voli¢ funkci do této polohy -9-.

2. Nastavte seka¢ do pozadované polohy.

3. Nastavte voli¢ funkci do této polohy T tak, aby zaskodil.
» Naradi je pfipravené k provozu.



LIS

5.1.5 Odpojeni zasuvného sitového kabelu z elektrického naradi

1. Vytahnéte sitovou zastrcku ze zasuvky.

2. Stisknéte aretacni tlacitko a odpojte kddovany odpojitelny elektricky konektor.
3. Vytahnéte sitovy kabel z naradi.

5.2 Prace

Nebezpedi trazu elektrickym proudem! Chybéjici zemnici vodi¢ a proudovy chrani¢ mohou zpUsobit tézka

poranéni a popéleniny.

» Zkontrolujte, zda je u privodu elektrického proudu na stavbé, at se jedna o elektrickou sit, nebo generator,
vzdy k dispozici a pfipojeny zemnici vodi€ a proudovy chranic.

» Bez téchto bezpec¢nostnich opatieni neuvadéjte zadny vyrobek do provozu.

(/| VYSTRAHA
Nebezpedéi zptisobené poskozenymi kabely! Jestlize se pfi praci poskodi sitovy nebo prodluZzovaci kabel,
nesmite se kabelu dotykat. Vytahnéte sitovou zastréku ze zasuvky.

» Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel zafizeni a v pfipadé poskozeni jej dejte vyménit kvalifikovanému
odbornikovi.

Pro prace si v plném rozsahu vyzadejte povoleni od stavbyvedouciho!

521 Sekani
» Nastavte voli¢ funkci do této polohy T .

5.2.2  Zapnuti/vypnuti trvalého provozu £

ﬂ P¥i sekani Ize vypinac zajistit v zapnutém stavu.

1. Aretaéni tlagitko pro trvaly provoz posurite dopfedu.
2. Uplné stisknéte vypinad.
» Vyrobek pracuje nyni v trvalém provozu.
3. Aretacni tlacitko pro trvaly provoz posunte dozadu.
» Vyrobek se vypne.

6 Péce a udrzba

/A VYSTRAHA

Nebezpedi urazu elektrickym proudem! Provadéni oSetfovani a udrzby se zapojenou sifovou zastrékou
mUiZe mit za nasledek téZka poranéni a popaleniny.

» Pfed veskerym oSetfovanim a udrzbou vzdy vytahnéte sitovou zastréku!

Osetrovani

* Opatrné odstrarnte ulpivajici necistoty.

* Ventilacni Stérbiny ocCistéte opatrné suchym kartacem.

¢ Kryt Cistéte pouze mirné navihéenym hadrem. Nepouzivejte oSetfovaci prostiedky s obsahem silikonu,
aby nedoslo k poskozeni plastovych ¢asti.

Udrzba

Nebezpedéi urazu elektrickym proudem! Neodborné opravy elektrickych sou¢asti mohou zpUsobit t&zka

poranéni a popaleniny.

» Opravy na elektrickych ¢astech smi provadét pouze odbornik s elektrotechnickou kvalifikaci.

¢ Pravidelné kontrolujte vSechny viditelné dily, zda nejsou po$kozené, a ovladaci prvky, zda spravné
funguiji.

* V pfipadé poskozeni a/nebo poruchy funkce vyrobek nepouzivejte. Nechte ho ihned opravit v servisu
Hilti.
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¢ Po oSetfovani a udrzbé nasadte vS§echna ochranna zafizeni a zkontrolujte funkci.

Pro bezpe¢ny provoz pouzivejte pouze originalni nahradni dily a spotfebni material. Nami schvalené
nahradni dily, spotfebni material a pfisluSenstvi pro svij vyrobek najdete v Hilti Store nebo na:

www.hilti.group.

7 Preprava a skladovani

* Elektrické naradi nepfepravujte s nasazenym nastrojem.
* Elektrické naradi skladujte vzdy s odpojenou sitovou zastrékou.

¢ Néradi skladujte v suchu a mimo dosah déti a nepovolanych osob.

* Po delSi prepravé nebo delSim skladovani naradi zkontrolujte, zda neni poskozené.

8 Pomoc pfi poruchach

V ptipadé poruch, které nejsou uvedené v této tabulce nebo které nemiizete odstranit sami, se obratte na

nas servis Hilti.

8.1 Pomoc pfi poruchach

Porucha

Mozna pri¢ina

Reseni

Sekaci kladivo se

Sitové napajeni je pferuseno.

>

Zapojte jiné elektrické zafizeni

nerozbéhne. a zkontrolujte funkci.

Aktivovalo se elektronické bloko- » Naradi vypnéte a znovu za-

vani rozbéhu po preruseni napa- pnéte.

jeni.

Generator je v Usporném rezimu. » Generator zatizte druhym
spotfebi¢em (napf. stavebni
svitiinou). Nafadi vypnéte a poté
znovu zapnéte.

Naradi je poSkozené. » Nechte vyrobek opravit v servisu
Hilti.

Opotfebované uhliky. » Nechejte je zkontrolovat elektri-
karem a pfipadné vymenit.

Nefunguije ptiklep. Naradi je prilis studené. » Nasadte sekaci kladivo na

podklad a nechte ho béZet na
volnobéh. V pfipadé potreby
opakujte, dokud pfiklepovy me-
chanismus neza¢ne pracovat.

Sekaci kladivo nema piny
vykon.

Prodluzovaci kabel je pfilis dlouhy
a/nebo ma maly prifez.

Pouzijte prodluzovaci kabel
s pfipustnou délkou a/nebo
dostateénym prarezem.

Spina¢ neni UpIné stisknuty.

Stisknéte spina¢ az nadoraz.

Sekag nelze uvolnit z aretace.

Upinani nastroje neni zatazené
Uplné dozadu.

Zatdhnéte aretaci nastroje
dozadu az nadoraz a nastroj
vyjméte.

Blika servisni ukazatel.

Néradi je poSkozené.

Nechte vyrobek opravit v servisu
Hilti.

Sviti servisni ukazatel.

Opotiebované uhliky.

Nechejte je zkontrolovat elektri-
kafem a pfipadné vyménit.

Naradi je po$kozené nebo je dosa-
Zena doba nutnosti servisu.

Vyrobek nechavejte opravovat
pouze v servisu Hilti.

9 Likvidace

& Naradi Hilti je vyrobené prevazné z recyklovatelnych material(i. Predpokladem pro recyklaci material(l je
jejich radné tfidéni. V mnoha zemich odebira Hilti staré naradi k recyklaci. Informujte se v servisu Hilti nebo

u prodejniho poradce.
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i » Nevyhazujte elektrické nafadi, elektronicka zafizeni a akumulatory do smiSeného odpadu!

10 RoHS (smérnice o omezeni pouzivani nebezpeénych latek)

Pod nésledujicimi odkazy najdete tabulku s nebezpecnymi latkami: gr.hilti.com/rxxx.
Odkaz na tabulku RoHS najdete na konci této dokumentace jako QR kod.

11 Zaruka vyrobce

» V pripadé otazek ohledné zaru¢nich podminek se obratte na mistniho partnera Hilti.

Originalny navod na pouzivanie

1 Informacie o navode na obsluhu

1.1 O tomto navode na obsluhu

e Pred uvedenim do prevadzky si precitajte tento navod na obsluhu. Je to predpokladom na bezpeénu
pracu a bezproblémovu manipuldciu.

¢ Dodrzujte bezpecnostné pokyny a varovania v navode na obsluhu a na vyrobku.

¢ Tento navod na obsluhu uchovavajte vzdy s vyrobkom a dal$im osobam odovzdavajte vyrobok iba
s tymto navodom na obsluhu.

1.2 Vysvetlenie symbolov

1.2.1 Varovné upozornenia

Varovné upozornenia varuju pred rizikami pri zaobchadzani s vyrobkom. Pouzivaju sa nasledujuce signalne
slova:

(/A NEBEZPEGENSTVO

NEBEZPEGENSTVO !
» Na oznacenie bezprostredne hroziaceho nebezpeéenstva, ktoré moze sposobit tazky uraz alebo smrt.

/A VAROVANIE
VAROVANIE !
» Oznacenie mozného hroziaceho nebezpecenstva, ktoré moze viest k tazkym poraneniam alebo usmrte-
niu.

/\ POZOR

POZOR !

» Oznacenie moznej nebezpeénej situacie, ktora moze viest k telesnym poraneniam alebo k vecnym
Skodam.

1.2.2 Symboly v navode na obsluhu
V tomto navode na obsluhu sa pouzivaju nasledujuce symboly:

@ Dodrziavajte navod na obsluhu

ﬂ Upozornenia tykajlice sa pouzivania a iné uzito¢né informacie

2@9 | Zaobchadzanie s recyklovatelnymi materidlmi

E: Elektrické zariadenia a akumulatory nevyhadzujte do komunalneho odpadu

co WAV




[} | Hilti Litiovo-idnovy akumulator
Sig) | Hilti Nabijacka

1.2.3 Symboly na obrazkoch
Na vyobrazeniach sa pouzivaju nasledujuce symboly:

E Tieto &isla odkazuju na prislusné vyobrazenie na zaciatku tohto navodu na obsluhu.

Cislovanie udava poradie pracovnych Gkonov na obrazku a méze sa odli$ovat od &islovania
pracovnych Ukonov v texte.

- | Cisla pozicii sa pouzivaju v obrazku Prehlad a odkazuju na &isla legendy v odseku Prehlad
vyrobkov.

@] | Tento symbol by mal u vas vzbudit mimoriadnu pozornost pri zaobchadzani s vyrobkom.

1.3 Vysvetlenie znaciek

1.3.1  Symboly na vyrobku
Na vyrobku sa pouzivaju nasledujuce symboly:

T | Sekanie

-9- | Nastavenie polohy sekaca

[O] | Trieda ochrany Il (dvojita izol4cia)

Np | Menovité volnobezné otacky

@ Pouzivajte ochranné rukavice.

14 Informacie o vyrobku

Vyrobky L%zl sU uréené pre profesionlneho pouzivatera a smie ich obsluhovat, vykonavat ddrzbu
a opravovat iba autorizovany, vyskoleny personal. Tento personal musi byt $pecialne pouceny o vznikajlcich
rizikdch a nebezpecenstve. Vyrobok a jeho pomocné prostriedky sa mézu stat zdrojom nebezpecenstva
v pripade, Ze s nimi bude manipulovat personal bez vzdelania, neodbornym spésobom alebo ak sa nebudu
pouzivat v stlade s uréenim.

Typové oznacenie a sériové Cislo su uvedené na typovom stitku.

» Poznamenajte si sériové &islo do nasledujticej tabulky. Udaje vyrobku budete potrebovat pri dopytoch

adresovanych naSmu zastudpeniu alebo servisu.

Udaje o vyrobku
Sekacie kladivo TE 500-AVR
Generacia 03
Sériové Cislo

15 Vyhlasenie o zhode

Na vlastni zodpovednost vyhlasujeme, ze tu opisany vyrobok sa zhoduje s nasledujicimi smernicami
a normami. Vyobrazenie vyhlasenia o zhode najdete na konci tejto dokumentéacie.

Technické dokumentécie su ulozené tu:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Bezpecnost

2.1 VSeobecné bezpecnostné pokyny a upozornenia pre elektrické naradie

A\ VYSTRAHA Preéitajte si vSetky bezpeénostné upozornenia, pokyny, obrazky a technické tdaje
tykajuce sa toto elektrického naradia. Nedbalost pri dodrziavani uvedenych pokynov a pokynov méze
mat za nasledok Uraz elektrickym pridom, poziar a/alebo zavazné poranenia.

LR B
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Vsetky bezpecénostné upozornenia a pokyny si uschovajte pre budtcu potrebu.

Pojem "elektrické naradie" uvedeny v bezpec¢nostnych upozorneniach sa vztahuje na sietfové elektrické
naradie (naradie so sietovym kablom) alebo na akumulatorové elektrické naradie (bez sietového kabla).

Bezpeénost na pracovisku

» Na pracovisku udrzujte distotu a dbajte na dostatoéné osvetlenie. Neporiadok na pracovisku
a neosvetlené Casti pracoviska mozu viest k Grazom.

» Nepracujte s elektrickym naradim vo vybusnom prostredi, v ktorom sa nachadzaju horlavé
kvapaliny, plyny alebo prach. Elektrické naradie vytvara iskry, ktoré mozu spdsobit vznietenie prachu
alebo vyparov.

» Pri pouzivani elektrického naradia dbajte na bezpec¢nu vzdialenost deti a inych os6b. Pri odputani
pozornosti od prace mdzete stratit kontrolu nad naradim.

Elektricka bezpeénost

» Pripajacia zastrcka elektrického naradia musi byt vhodna do danej zasuvky. Zastréka sa nesmie
Ziadnym spésobom menit ¢i upravovat. Spolu s uzemnenym elektrickym naradim nepouzivajte
ziadne zastrékové adaptéry. Nezmenené zastrCky a vhodné zasuvky znizuju riziko Urazu elektrickym
prudom.

» Zabrante kontaktu tela s uzemnenymi povrchmi ako su rury, radiatory alebo vykurovacie telesa,
sporaky a chladni€ky. Pri uzemneni vasho tela hrozi zvy$ené riziko Urazu elektrickym prudom.

» Chraiite elektrické naradie pred dazd'om &i vihkostou. Vniknutie vody do elektrického naradia zvySuje
riziko Urazu elektrickym prudom.

» Pripojovaci kabel nepouzivajte na ucely, na ktoré nie je uréeny, napr. na prenasanie, zavesenie
elektrického naradia ¢i na vytahovanie zastrcky zo zasuvky. Pripojovaci kabel drzte v bezpecnej
vzdialenosti od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych casti. Poskodené alebo spletené
pripojovacie kable zvysuju riziko Urazu elektrickym pradom.

» Pri praci s elektrickym naradim vo vonkajSom prostredi pouzivajte iba prediZovacie kable vhodné
aj do vonkajsieho prostredia. PouZivanie predlZovacieho kabla vhodného do vonkajSieho prostredia
znizuje riziko Urazu elektrickym pruadom.

» Pokial sa nemoZno vyhnut prevadzkovaniu elektrického naradia vo vlhkom prostredi, pouzite
prudovy chranié. Pouzitie prudového chrani¢a znizuje riziko Urazu elektrickym pradom.

Bezpeénost oséb

» Pri praci bud'te pozorni, davajte pozor na to, ¢o robite a pri praci s elektrickym naradim postupujte
s rozvahou. Elektrické naradie nepouzivajte vtedy, ked ste unaveni alebo pod vplyvom drog,
alkoholu alebo liekov. Aj moment nepozornosti pri pouzivani elektrického naradia méze viest k zavaznym
poraneniam.

» Noste prostriedky osobnej ochrannej vybavy a vzdy pouzivajte ochranné okuliare. Nosenie osobnej
ochrannej vybavy, ako je maska proti prachu, bezpe¢nostna obuv s protiSmykovou podrézkou, ochranna
prilba alebo chrani¢e sluchu (podla druhu a pouZzitia elektrického naradia), znizuje riziko poraneni.

» Zabrante neumyselnému uvedeniu do prevadzky. Pred pripojenim na elektrické napajanie a/alebo
pripojenim akumulatora, pred uchopenim alebo prenasanim sa uistite, ze elektrické naradie je
vypnuté. Ak mate pri prendsani elektrického naradia prst na spinaci alebo ak pripojite zapnuté naradie
na elektrické napajanie, moze to viest k vzniku Urazov a nehdd.

» Pred zapnutim elektrického naradia odstraite z naradia nastavovacie nastroje alebo kl'u¢e na
skrutky. Nastroj alebo kIu¢ v otacajlicej sa Gasti naradia moze spdsobit Urazy.

» Vyhybaijte sa neprirodzenej polohe a drzaniu tela. Pri praci zabezpecte stabilny postoj a neustale
udrziavajte rovnovahu. Budete tak moct elektrické naradie v neoCakavanych situaciach lepsie
kontrolovat.

» Noste vhodny odev. Nenoste volny odev alebo $perky. Vlasy, odev a rukavice udrziavajte mimo
pohybujucich sa dielov. Volny odev, $perky alebo dihé vlasy sa mozu zachytit o pohybujlce sa diely.

» Ak je mozné namontovat zariadenia na odsavanie a zachytavanie prachu, presvedcite sa, Ze tieto
zariadenia su pripojené a pouzivaju sa spravne. PouZivanie zariadenia na odsavanie prachu méze
znizit ohrozenia spdsobené prachom.

» Neuspokojte sa pocitom faloSnej bezpecnosti a nekonajte v rozpore s bezpeénostnymi pravidlami
pre elektrické naradie, aj ked’ mate dostatok skusenosti s pouzivanim elektrického naradia.
Nedbalé konanie sa mdze v zliomkoch sekundy zmenit na tazky uraz.

Pouzivanie a starostlivost o elektrické naradie

» Naradie/zariadenie/pristroj nepretazujte. PouZivajte vhodné elektrické naradie uréené na pracu,
ktorii vykonavate. Vhodné elektrické naradie umoznuje lepSiu a bezpecnejSiu pracu v uvedenom
rozsahu vykonu.
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» Elektrické naradie s poskodenym vypinaom nepouzivajte. Naradie, ktoré sa neda zapnut alebo
vypnut je nebezpecné a treba ho dat opravit.

» Skornez budete naradie nastavovat, menit ¢asti jeho prislusenstva alebo nez ho odloZite, vytiahnite
sietovu zastréku zo zasuvky a/alebo vyberte odnimatelny akumulator. Toto bezpe¢nostné opatrenie
zabrafuje neumyselnému spusteniu elektrického naradia.

» Nepouzivané elektrické naradie odlozte na miesto chranené pred pristupom deti. Nedovolte
pouzivat naradie osobam, ktoré s nim nie sii oboznamené alebo si nepregditali tieto instrukcie.
Elektrické naradie je pre neskusenych pouzivatelov nebezpecné.

» Elektrické naradie a prislusenstvo starostlivo udrziavajte. Skontrolujte, ¢i pohyblivé ¢asti naradia
bezchybne funguju a nezasekavaju sa, ¢i nie su niektoré ¢asti zlomené alebo poskodené v takom
rozsahu, Ze to ovplyviiuje fungovanie elektrického naradia. Poskodené casti dajte pred pouzitim
naradia opravit. Mnohé Urazy su zapri¢inené nespravne a nedostatocne udrziavanym elektrickym
naradim.

» Rezacie nastroje udrzujte ostré a Cisté. Starostlivo oSetrované rezacie nastroje s ostrymi reznymi
hranami sa zasekavaju menej a l'ahSie sa vedu.

» Elektrické naradie, prislusenstvo, vkladacie nastroje atd'. pouzivajte v sulade s tymito pokynmi.
Zohradnite pri tom pracovné podmienky a vykonavanu éinnost. Pouzivanie elektrického naradia na
iné nez uréené pouZitie mbZze viest k nebezpecnym situaciam.

» Rukoviti a plochy udrziavajte suché, isté a bez oleja alebo tuku. Kizké rukovéti a plochy neumoznuju
bezpe€nu obsluhu a kontrolu elektrického naradia v nepredvidatelnych situaciach.

Servis

» Elektrické naradie nechajte opravovat iba kvalifikovanym odbornym personalom a iba s pouzitim
originalnych nahradnych dielov. Tym sa zabezpeci, Ze zostane zachovana bezpecénost elektrického
naradia.

2.2 Bezpecnostné upozornenia pre kladiva

» Pouzivajte chrani¢e sluchu. Pdsobenie hluku moze spdsobit stratu sluchu.

» Pouzivajte pridavné rukoviti dodané s naradim. Strata kontroly nad naradim méZe viest k poraneniam.

» Ked vykonavate prace, pri ktorych sa méze vkladaci nastroj dostat do styku so skrytymi
elektrickymi vedeniami alebo s vlastnym sietovym kablom naradia, drzte naradie za izolované
uchopové plochy. Kontakt s elektrickym vedenim pod napétim spdsobi, Ze aj kovové ¢asti naradia budu
pod napatim, a tym mézu viest k Urazu elektrickym pradom.

2.3 DalSie bezpeénostné upozornenia

Bezpeénost os6b

» Naradie pouzivajte len v technicky bezchybnom stave.

» Na naradi nikdy nevykonavajte Upravy alebo zmeny.

» Pri prerazacich pracach zaistite oblast prac aj na protilahlej strane. Vyburané Casti moézu vypadnut
a/alebo spadnut a poranit iné osoby.

» Naradie vzdy pevne drzte za ur€ené rukovéti, obidvomi rukami. Rukovéti udrzujte suché a Cisté.

» Bocnu rukovéat uchopte vzdy z vonkajsej strany.

» Pocas pouzivania naradia noste vhodné ochranné okuliare, prilou, ochranu sluchu, ochranné rukavice
a lahku ochranu dychacich ciest.

» Aj pri vymene nastrojov noste ochranné rukavice. Dotknutie sa vkladacieho nastroja méze viest k reznym
poraneniam a k vzniku popalenin.

» Pouzivajte ochranu o¢i. Odlamujlci sa material moze poranit telo a oci.

» Pred zagatim prace si ujasnite triedu nebezpecénosti prachu, ktory vznika pri praci. Pouzivajte vysavaé
na stavebny prach s oficidlne schvélenou ochrannou klasifikaciou, zodpovedajiucou vasim lokalnym
ustanoveniam o ochrane proti prachu.

» Podla moznosti pouzivajte odsavanie prachu a vhodny mobilny vysavac¢. Prach z takych materialov, ako
je nater s obsahom olova, prach z niektorych druhov dreva, beténu/muriva/horniny s obsahom kremeria
a minerdlov, ako aj kovu, mdze byt zdraviu kodlivy.

» Zabezpecte dobré vetranie pracoviska a pripadne pouZivajte ochranni masku vhodnu pre prislusny
prach. Dotykanie sa alebo vdychovanie takéhoto prachu moze vyvolavat alergické reakcie a/alebo
ochorenia dychacich ciest pouzivatela alebo os6b nachadzajucich sa v blizkosti. Ur€ity prach, napr.
prach z dubového alebo bukového dreva, sa povazuje za rakovinotvorny, predovSetkym v spojeni
s prisadami na Upravu dreva (chromat, prostriedky na ochranu dreva). S materidlom obsahujicim azbest
smu manipulovat len odbornici.
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» Robte si prestavky a cvienia na lepsie prekrvenie prstov. Pri dihSej praci sa mézu v dosledku vibracii
vyskytnut poruchy na cievach alebo nervovych systémoch na prstoch, rukach alebo kiboch ruk.

Elektricka bezpecnost

» Pred zaciatkom prac skontrolujte pracovisko ohladne skrytych elektricky vedeni, plynovych a vodo-
vodnych potrubi. VonkajSie kovové Casti naradia mézu sposobit Uraz elektrickym prudom v pripade
nahodného poskodenia elektrického vedenia.

Starostlivé zaobchadzanie a pouzivanie elektrického naradia

» Ak sa obrobok zablokuje, okamzite vypnite elektrické naradie. Naradie moéze vybocit.

» Skor, nez naradie odlozite, po¢kajte do jeho UpIného zastavenia.

3 Opis

3.1 Prehl'ad vyrobku f]

Upinanie nastrojov

Prepina¢ na volbu funkcie
Ovladaci spina¢

Aretacia ovladacieho spinac¢a
Boc¢na rukovat

Gombik

Servisny indikator

Aretacné tlacidlo

Pripojka na elektrickom naradi
Sietovy kabel s kodovanym, rozpojitelnym
konektorom

CICICISIOIOICICIOIS)

3.2 Pouzivanie v sulade s uréenim

Opisany vyrobok je elektricky napajané sekacie kladivo. Je uréené na stredne tazké sekanie muriva a betdnu.

» Naradie sa smie pouzivat vyluéne s napajanim zo siete s napatim a frekvenciou, ktoré st uvedené na
typovom stitku.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

Sekacie kladivo je vybavené systémom Active Vibration Reduction (AVR), ktory vyrazne znizuje vibracie.

3.4 Mozné chybné pouzivanie

* Tento vyrobok nie je vhodny na opracovavanie zdravie ohrozujucich materialov.

¢ Tento vyrobok nie je vhodny na pracu vo vihkom prostredi.

* Tento vyrobok sa smie pouzivat vyluéne s napajanim zo siete s napatim a frekvenciou, ktoré st uvedené
na typovom Stitku.

3.5 Servisny indikator

Sekacie kladivo je vybavené servisnym indikatorom so svetelnou signalizaciou.
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Stav Vyznam

Servisny indikator svieti. Uplynul ¢as, po ktorom treba vykonat servisny za-
sah.

Servisny indikator blika. Poskodenie vyrobku. Vyrobok dajte opravit v ser-
visnom stredisku Hilti.

3.6 Rozsah dodavky

Sekacie kladivo, bo¢na rukovat, ndvod na pouzivanie.

Dalsie systémové vyrobky, ktoré st schvalené pre va$ vyrobok, najdete vo vaSom Hilti Store alebo
na stranke: www.hilti.group

4 Technické udaje

41 Sekacie kladivo

Menovité napatie, menovity prud, frekvenciu a menovity prikon najdete na typovom stitku Specifickom
pre danu krajinu.

Pri prevadzkovani na generatore alebo transformatore musi byt jeho vystupny (podavany) vykon minimalne
dvakrat taky vysoky ako je menovity prikon, ktory je uvedeny na typovom &titku naradia. Prevadzkové napatie
transformétora alebo generatora musi byt neustéle v rozsahu +5 % a -15 % menovitého napétia naradia.

TE 500-AVR
Hmotnost podra standardu EPTA 01 6,3 kg

4.2 Hodnoty hluku a vibracii podl'a EN 60745

Hodnoty akustického tlaku a hodnoty vibracii uvedené v tychto pokynoch boli namerané podla normovanej
metdédy merania a daju sa pouZit na vzajomné porovnavanie elektrického naradia. S0 vhodné aj na
predbezny odhad pdsobenia. Uvedené Udaje reprezentuju hlavné spdsoby pouzitia elektrického naradia. Ak
sa vSak elektrické naradie pouziva na iné ucely, s odliSnymi vkladacimi nastrojmi alebo nema zabezpecenu
dostato¢nu udrzbu, udaje sa mézu odlisovat. Tym sa mbzu podstatne zvysit vplyvy v priebehu celého
pracovného ¢asu. Pri presnom odhadovani vplyvov by sa mal zohladnit aj ¢as, v priebehu ktorého bolo
naradie bud vypnuté, alebo sice spustené, ale v skutoCnosti nevykonavalo Ziadnu pracu. Tym sa moézu
vplyvy v priebehu celého pracovného ¢asu podstatne znizit. Ur¢ite dodatoéné bezpecnostné opatrenia na
ochranu obsluhujucej osoby pred pésobenim hluku a/alebo vibracii, ako su napriklad: udrzba elektrického
naradia a vkladacich nastrojov, udrziavanie spravnej teploty ruk, organizacia pracovnych procesov.

Hodnoty emisii hluku

TE 500-AVR
Urovet akustického vykonu (Ly;,) 95 dB(A)
Neistota pri trovni akustického vykonu (Ky,,) 3 dB(A)
Hladina akustického tlaku (L,,) 84 dB(A)
Neistota pri hladine akustického tlaku (K,,) 3 dB(A)

Celkové hodnoty vibracii

TE 500-AVR
Sekanie (a;, cheq) 6,8 m/s?
Neistota (K) 1,5 m/s?

LR B
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5 Obsluha

5.1 Priprava prace

/\ POZOR

Nebezpecéenstvo poranenia! Neimyselné spustenie vyrobku.

» Skor, nez zaénete nastavovat naradie alebo menit asti jeho prislugenstva, vytiahnite sietovd koncovku
z elektrickej zasuvky.

Dodrzujte bezpe¢nostné pokyny a varovania v tejto dokumentacii a na produkte.

5.1.1 Montaz boénej rukovati &2

/A POzZOR
Nebezpecéenstvo poranenia Strata kontroly nad sekacim kladivom.
» Presveddite sa, Ze bo¢na rukovat je spravne namontovana a riadne upevnena.

1. Posunte drziak (upinaci pas) a bo¢nu rukovat spredu cez upinanie nastroja do uréenej drazky.
2. Nastavte bo¢nu rukovat do Zelanej polohy.
3. Otacanim rukovéti napnite drziak (upinaci pas) bo¢nej rukovati.

5.1.2 Pripojenie zasuvného sietového kabla

/\ POZOR

Nebezpecenstvo poranenia povrchovym priddom, ak su znecistené kontakty.

» Odpojitelny elektricky konektor spajajte s elektrickym naradim, len ak je Cisty, suchy a ak nie je pod
napatim.

1. Kddovanu odpojitelnti elektrickil koncovku zasurite do naradia az na doraz, musite poCut zaskogit
aretaciu.

2. Sietovu koncovku pripojte do zasuvky.

5.1.3 Vkladanie/vyberanie vkladacieho nastroja &

/A VAROVANIE
Nebezpecenstvo poranenia Nastroj sa pri pouzivani zahrieva.
» Pri vymene nastroja pouzivajte ochranné rukavice.

1. Vsuvaci koniec vkladacieho nastroja mierne namazte.

2. Zasuite vkladaci nastroj az na doraz do upinania nastrojov a nechajte ho zaskogit.
» Vyrobok je pripraveny na ¢innost.

3. Potiahnite zaistenie nastroja az na doraz smerom dozadu a vkladaci nastroj vyberte.

Pouzivajte iba originalny tuk od firmy Hilti. Pouzitie nevhodného tuku méze zapricinit po$kodenia
vyrobku.

5.1.4 Nastavenie polohy sekaéa ]

/\ POZOR

Nebezpecenstvo poranenia Strata kontroly nad smerom sekania.

» Nepracujte v polohe ,Nastavenie polohy sekaca“. Nastavte prepina¢ na volbu funkcie na poziciu
~Sekanie” tak, aby sa zaistil.

Seka¢ mozno nastavit v 24 réznych poziciach (v krokoch po 15°). Tato funkcia umoZiuje pracu
s plochymi a tvarovanymi sekaémi vzdy v optimalnej pracovnej pozicii.

1. Nastavte prepina¢ na volbu funkcie do tejto pozicie -9-.

2. Seka¢ natocte do pozadovanej polohy.

3. Nastavte prepina¢ na volbu funkcie do tejto pozicie T tak, aby zapadol.
» Naradie je pripravené na ¢innost.

no WAV
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5.1.5 Odpojenie zasuvného sietového kabla od elektrického naradia

1. Vytiahnite sietovi koncovku zo zasuvky.

2. Stladte aretacné tlacidlo a vytiahnite kddovanu, odpojitelny elektrickd sietovi koncovku.
3. Vytiahnite sietovy kabel z naradia.

5.2 Praca

(/| VAROVANIE

Nebezpecenstvo zasahu elektrickym priadom! Chybajuce uzemnovacie vodice a prudové chrani¢e mézu

zapricinit tazké poranenia a popaleniny.

» Skontrolujte, ¢i v elektrickom privode na mieste stavby (Ci zo siete alebo generatora) je vzdy dostupny
uzemnovaci vodi¢ a pradovy chrani¢ a &i su pripojené.

» Bez tychto bezpecnostnych opatrené neuvadzajte do prevadzky Ziaden vyrobok.

Nebezpecéenstvo vyplyvajlice z poSkodeného kabla! Pri poskodeni sietovej alebo predizovacej $nury pri

préci sa $nury nedotykajte. Zastréku sietovej $nury vytiahnite zo zasuvky.

» Pripdjacie vedenie vyrobku pravidelne kontrolujte a v pripade poskodenia ho nechajte vymenit poverenym
odbornikom.

Préace si dajte v plnom rozsahu schvalit vedenim stavby!

521 Sekaniel
» Nastavte prepina¢ na volbu funkcie do tejto pozicie T .

5.2.2 Zapnutie/vypnutie trvalého chodu §

ﬂ Vypina¢ mozete v rezime sekania zaaretovat v zapnutom stave.

1. Aretacné tlacidlo trvalého chodu posurite smerom dopredu.
2. Uplne stlagte vypinag.
» Vlyrobok teraz pracuje v rezime trvalej prevadzky.
3. Aretacné tlacidlo trvalého chodu posurite smerom dozadu.
» Vyrobok sa vypne.

6 Starostlivost a udrzba/oprava

/A| VAROVANIE

Nebezpedéenstvo urazu elektrickym pridom! Vykonavanie UdrZzby a opravy so zapojenou sietfovou
zastrékou moze viest k zavaznym poraneniam a k popaleninam.
» Pred akoukolvek Udrzbou a opravami vzdy vytiahnite sietovl zastréku zo zasuvky!

Starostlivost

¢ Pevne zachytenu necistotu opatrne odstrarite.

* Vetracie Strbiny opatrne vycistite suchou kefou.

e Kryt Cistite len mierne navihéenou handrou. Nepouzivajte Ziadne prostriedky na oSetrovanie obsahujuce
silikon, pretoze tie mozu poskodit plastové Casti.

Udrzba a oprava

/| VAROVANIE

Nebezpeéenstvo zasahu elektrickym prudom! Neodborné opravy na elektrickych ¢astiach mézu viest
k zavaznym poraneniam a popaleninam.
» Opravy elektrickych ¢asti smie vykonavat iba $koleny elektromechanik.

¢ Pravidelne kontrolujte vSetky viditelné Casti a vyskyt poskodeni, ako aj bezchybné fungovanie ovladacich
prvkov.

* V pripade poskodenia a/alebo poruchy funkcie vyrobok nepouzivajte. Ihned ho dajte opravit v servise
firmy Hilti.

LR e
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* Po pracach spojenych so starostlivostou a udrziavanim naradia pripevnite vSetky ochranné zariadenia

a skontrolujte ich fungovanie.

Aby bola zaistena bezpecna prevadzka, pouzivajte len origindlne nahradné suciastky a spotrebné
materidly. Nami schvalené nédhradné suciastky, spotrebné materidly a prisluSenstvo pre vas vyrobok
najdete vo vasom Hilti Store alebo na stranke: www.hilti.group.

7 Doprava a skladovanie

* Elektrické naradie neprenasajte s pripojenym nastrojom.

« Elektrické naradie vzdy odkladajte s vytiahnutou siefovou koncovkou.

¢ Naradie skladujte na suchom mieste a nedostupnom pre deti a nepovolané osoby.
* Elektrické naradie po dlhSej preprave alebo skladovani skontrolujte pred pouzitim, ¢i nie je poSkodené.

8 Pomoc v pripade poriich

Pri vyskyte takych poruch, ktoré nie s uvedené v tejto tabulke, alebo ktoré nedokazete odstranit sami, sa

obratte na nas servis Hilti.

8.1 Pomoc v pripade portch

Porucha

Mozna pri¢ina

Riesenie

Sekacie kladivo sa neroz-
behne.

Privod sietového napétia je preru-
Seny.

>

Zapoijte iné elektrické zariadenie
a skontroluijte, ¢i funguije.

Elektronické blokovanie rozbehu
sa po preruseni dodavky elektrickej
energie aktivovalo.

Vypnite a opat zapnite naradie.

Generator je v rezime spanku.

Zatazte generator druhym spot-
rebi¢om (napriklad svietidlom
na stavby). Potom néaradie
vypnite a opéat zapnite.

Naradie je poskodené.

Vyrobok dajte opravit v servis-
nom stredisku Hilti.

Opotrebované uhliky.

Nechajte skontrolovat odbor-
nikom na elektrické naradie

a v pripade potreby dajte vyme-
nit.

Ziadny priklep.

Naradie je prili§ studené.

Polozte sekacie kladivo na pod-
klad a nechajte ho spustené na
volnobehu. Ak je to potrebné,
opakujte postup dovtedy, kym
nebude priklepovy mechaniz-
mus pracovat.

Sekacie kladivo nedosahuje
plny vykon.

PredlZovacia $nura je prili§ diha
a/alebo nema dostatocny prierez.

Pouzivajte predizovaciu $nuru
s pripustnou dizkou a/alebo
s dostatoénym prierezom.

Vypina¢ nie je dostato¢ne stlaceny.

Vypina¢ celkom stladte az na
doraz.

Sekac sa neda uvolnit zo
skfu¢ovadla.

Objimka sklu¢ovadla nebola Uplne
potiahnuta dozadu.

Zaistovaci mechanizmus na-
stroja potiahnite aZ na doraz
dozadu a nastroj vyberte.

Servisny indikator blika.

Naradie je poskodené.

Vyrobok dajte opravit v servis-
nom stredisku Hilti.

Servisny indikator svieti.

Opotrebované uhliky.

Nechajte skontrolovat odbor-
nikom na elektrické naradie

a v pripade potreby dajte vyme-
nit.

36 Slovencina
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Porucha Mozna pri¢ina RieSenie

Servisny indikator svieti. PoSkodenie naradia alebo uplynul » Vyrobok dajte opravit iba
¢as, po ktorom treba vykonat ser- v servisnom stredisku Hilti.
visny zasah.

9 Likvidacia

& Naradie znadky Hilti je z velkej Sasti vyrobené z recyklovatelnych materidlov. Predpokladom na
opakované vyuzitie recyklovatelnych materidlov je ich spravne separovanie. V. mnohych krajinach firma Hilti
odoberie vase staré naradie na recyklaciu. Opytajte sa na to v zakaznickom servise firmy Hilti alebo u svojho
obchodného poradcu.

==

g » Elektrické pristroje, elektronické zariadenia a akumulatory nedavajte do domaceho odpadu!

Yo,

10 RoHS (smernica o obmedzeni pouzivania uréitych latok v elektrickych a elektro-
nickych zariadeniach)

Pod nasledujucim odkazom najdete tabulku nebezpecnych latok: gr.hilti.com/rxxx.
Odkaz na tabulku RoHS najdete na konci tejto dokumentacie ako QR kéd.

11 Zaruka vyrobcu

» Ak mate akékolvek otazky tykajuce sa zaruénych podmienok, obratte sa, prosim, na vasho lokalneho
partnera spolo¢nosti Hilti.

Eredeti hasznalati utasitas

1 A hasznalati utasitasra vonatkozé adatok

1.1 A hasznalati utasitashoz

« Uzembe helyezés elétt feltétleniil olvassa el a hasznalati utasitast. Ez a biztonsagos munkavégzés és a
hibamentes kezelés eléfeltétele.

Vegye figyelembe a hasznalati utasitasban és a terméken talalhato biztonsagi utasitasokat és figyelmez-
tetéseket.

Ezt a haszndlati utasitast mindig tarolja a termék kozelében, és a terméket csak ezzel a hasznalati
utasitassal egyUtt adja tovabb harmadik személynek.

1.2 Jelmagyarazat

1.2.1 Figyelmeztetések

A figyelmeztetések a termék haszndlata soran el6éforduld veszélyekre hivjak fel a figyelmet. A kovetkezd
figyelmeztetéseket hasznaljuk:

A VESZELY
VESZELY !
» Sulyos testi sérliléshez vagy haldlhoz vezetd kozvetlen veszély esetén.

/| FIGYELMEZTETES
FIGYELMEZTETES !

» Ezzel a széval hivjuk fel a figyelmet egy olyan lehetséges veszélyre, amely sulyos személyi sériiléshez
vagy halalhoz vezethet.
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/\ VIGYAZAT
VIGYAZAT !

» Ezzel a szoéval hivjuk fel a figyelmet egy lehetséges veszélyhelyzetre, amely személyi sériiléshez vagy
anyagi karhoz vezethet.

1.2.2 Szimbélumok a hasznalati utasitasban
A jelen hasznalati utasitas a kdvetkez6 szimbdlumokat haszndlja:

Tartsa be a hasznalati utasitast

Alkalmazasi Utmutaték és mas hasznos informaciok

Ujrahasznosithat6 anyagokkal valé banasmod

Az elektromos gépeket és akkukat ne dobja a haztartasi szemétbe

Hilti litium-ion akku

Hilti tolt6késziilék

AR

1.2.3 Az abrakon hasznalt szimb6lumok
Az abrakon a kdvetkezd szimbolumokat hasznaljuk:

1 | Ezek a szamok a jelen hasznalati utasitas elején talalhaté abrakra vonatkoznak.

A szdmozas a munkalépések sorrendjét mutatja képekben, és eltérhet a szOvegben talalhatd
munkalépések szamozasatol.

6—1\ Az attekint6 abraban hasznalt poziciészamok a termék attekintésére szolgalé szakasz jelma-
7 | gyarazataban lévé szamokra utalnak.

Ez a jel hivja fel a figyelmét arra, hogy a termék hasznalata soran kiilénds odafigyeléssel kell
eljarnia.

1.3 Jelmagyarazat

1.3.1  Szimbélumok a terméken
A kdvetkezd szimbolumokat hasznaljuk a terméken:

T | Véses

=9 | Vésd pozicionalasa

[O] | I érintésvédelmi osztaly (kettSs szigetelés)

Npo | Névleges uUresjarati fordulatszam

@ Viseljen véddkeszty (it

14 Termékinformaciok

A ST termékeket kizarolag szakember ltali hasznalatra szantak és a gépet csak engedéllyel
rendelkez®, szakképzett személy haszndlhatja, javithatja. Ezt a személyt minden lehetséges kockazati
tényezorél tajékoztatni kell. A termék és tartozékai kdnnyen veszélyt okozhatnak, ha nem képzett személy
dolgozik veluk, vagy nem rendeltetésszer(ien hasznaljak éket.

A tipusjeldlés és a sorozatszam a tipustablan talalhato.
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» Jegyezze fel a sorozatszamot a kdvetkez6 tablazatba. Amennyiben kérdéssel fordul a képviseletiinkhdz
vagy a szervizhez, szliksége lesz ezekre a termékadatokra.

Termékadatok
Vésokalapacs TE 500-AVR
Generacié 03
Sorozatszam

1.5 Medfeleléségi nyilatkozat

Kizarélagos felelésségiink tudataban kijelentjik, hogy ez a termék megfelel az érvényben 1évé irdnyelveknek
és szabvanyoknak. A megfeleléségi nyilatkozat masolatat a dokumentacio végén taldlja.

A mUszaki dokumentacio helye:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Biztonsag

21 Altalanos biztonsagi tudnivalok az elektromos kéziszerszamokhoz

A\ FIGYELMEZTETES Olvasson el minden biztonsagi tudnivalét és utasitast, illusztralt anyagot és
miiszaki adatot, amelyet ehhez az elektromos kéziszerszamhoz mellékeltek. Az alabbi biztonsagi
tudnivaldk és utasitasok betartasanak elmulasztasa aramitéshez, tlizhéz és/vagy sulyos testi sériiléshez
vezethet.

Orizzen meg minden biztonsagi tudnivalét és utasitast a jévébeni hasznalathoz.

A biztonsagi utasitasokban hasznalt ,elektromos kéziszerszam” fogalom halézatrol lizemeld elektromos
kéziszerszamokra (tapkabellel egyitt értve) és akkumulatoros elektromos kéziszerszamokra (tapkabel nélkl)
vonatkozik.

Munkahelyi biztonsag

» Tartsa tisztan a munkahelyét és jol vilagitsa meg. Rendetlen munkahelyek és megvilagitatlan
munkaterlletek balesetekhez vezethetnek.

» Ne dolgozzon az elektromos kéziszerszammal olyan robbanasveszélyes kornyezetben, ahol éghet6
folyadékok, gazok vagy porok vannak. Az elektromos kéziszerszamok szikradkat bocsathatnak ki,
amelyek meggyujthatjak a port vagy a gyulékony g6zoket.

» Tartsa tavol a gyerekeket és az idegen személyeket a munkahelyt6l, ha az elektromos kéziszer-
szamot hasznalja. Ha elvonjak a figyelmét a munkarol, kdnnyen elvesztheti az uralmat a berendezés
felett.

Elektromos biztonsagi el6irasok

» Az elektromos kéziszerszam csatlakoz6dugdjanak illeszkednie kell a dugaszoléaljzatba. A csat-
lakoz6dugét semmilyen médon sem szabad megvaltoztatni. Védéfoldeléssel ellatott elektromos
kéziszerszamokhoz ne hasznaljon csatlakozéadaptert. Az eredeti csatlakozdédugo és a hozzi illesz-
kedd csatlakozoaljzat csdkkenti az aramités kockazatat.

» Ne érjen hozza féldelt feliiletekhez, példaul csdvekhez, flitétestekhez, tlizhelyekhez és hiitészek-
rényekhez. Az dramités veszélye megndvekszik, ha a teste le van foldelve.

» Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamokat az es6tél és a nedvesség hatasaitol. Ha viz hatol be
az elektromos kéziszerszamba, az ndveli az aramités kockazatat.

» Ne haszndlja a csatlakozokabelt a rendeltetésétol eltéré célokra, vagyis az elektromos kéziszer-
szamot soha ne hordozza vagy akassza fel a kabelnél fogva, és soha ne huzza ki a halézati
csatlakozédugét a kabelnél fogva. Tartsa tavol a csatlakozokabelt héforrasoktol, olajtol, éles
élektdl és sarkaktol, mozgd alkatrészektdl. A sériilt vagy Osszetekert csatlakozokabel noveli az
aramités kockazatat.

» Ha az elektromos kéziszerszammal szabadban dolgozik, akkor csak a szabadban val6 hasznalatra
engedélyezett hosszabbitékabelt hasznaljon. A kiltérre is alkalmas hosszabbitékabel hasznalata
csokkenti az aramUtés kockazatat.

» Hasznaljon hibaaram-védékapcsol6t, ha az elektromos kéziszerszam nedves kdrnyezetben tor-
ténd lGzemeltetése nem keriilhet6 el. A hibadaram-véddkapcsolo hasznalata csdkkenti az aramiités
kockazatat.

Személyi biztonsagi eléirasok
» Munka kézben mindig figyeljen, lgyeljen arra, amit csinal, és meggondoltan dolgozzon az
elektromos kéziszerszammal. Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha faradt, illetve
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ha kabitészer, alkohol vagy gyogyszer hatasa alatt all. Az elektromos kéziszerszammal végzett
munka kdézben mar egy pillanatnyi figyelmetlenség is komoly sériilésekhez vezethet.

» Viseljen személyi védoéfelszerelést, és mindig viseljen védészemiiveget. Az elektromos kéziszerszam
alkalmazasanak megfelelé személyi véddfelszerelések, ugymint porvédd alarc, csuszasbiztos védécipd,
véddsapka és fllvédd hasznalata csdkkenti a személyi sériilések kockazatat.

» Kerillje az elektromos kéziszerszam akaratlan lizembe helyezését. Miel6tt az elektromos ké-
ziszerszamot az elektromos halézatra és/vagy az akkumulatorra csatlakoztatja, vagy felveszi,
ill. szallitja, gy6z6djon meg arrol, hogy a gép ki van kapcsolva. Ha az elektromos kéziszerszam
felemelése kdzben az ujjat a kapcsoldn tartja, vagy ha a gépet bekapcsolt allapotban csatlakoztatja az
aramforrashoz, az balesethez vezethet.

» Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt feltétleniil tavolitsa el a beallité szerszamokat
vagy csavarkulcsokat. Az elektromos kéziszerszam forgd részeiben felejtett bedllitd szerszam vagy
csavarkulcs sériléseket okozhat.

» Keriilje el a normalistol eltéré testtartast. Ugyeljen arra, hogy mindig biztosan alljon és megtartsa
az egyensulyat. igy az elektromos kéziszerszam felett varatlan helyzetekben is jobban tud uralkodni.

» Viseljen megfelel6 munkaruhat. Ne viseljen bé ruhat vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a
ruhajat és a kesztyljét a mozgé részektdl. A bd ruhat, az ékszereket és a hosszu hajat a mozgd
alkatrészek magukkal ranthatjak.

» Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet szerelni a por elszivasahoz és Gsszegyilijtéséhez
sziikséges berendezéseket, ellenérizze, hogy azok megfelelé6 médon hozza vannak kapcsolva a
szerszamhoz, és rendeltetésiiknek megfelel6en miikddnek. Porelszivd egység hasznalata csokkenti
a munka soran keletkezé por veszélyes hatasat.

» Ne ringassa magat hamis biztonsagérzetbe, és ne hagyja figyelmen kiviil az elektromos kéziszer-
szam biztonsagi elbirasait, akkor sem, ha az elektromos kéziszerszamot hosszu ideje hasznalja,
és ezaltal jol ismeri. A figyelmetlen kezelés a masodperc tort része alatt sulyos sériilésekhez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata és kezelése

» Ne terhelje tul a gépet. Munkajahoz csak az arra szolgal6 elektromos kéziszerszamot hasznalja.
A megfelel elektromos kéziszerszammal a megadott teljesitménytartomanyon bellil jobban és biztonsa-
gosabban lehet dolgozni.

» Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszerszamot, amelynek a kapcsoléja elromlott. Egy olyan
elektromos kéziszerszam, amelyet nem lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes, és meg kell javittatni.

» A gép bedllitasa, a tartozékok cseréje vagy a gép lehelyezése elé6tt hiizza ki a csatlakozédugét a
csatlakozoaljzatbdl és/vagy vegye ki a kiveheté akkut a gépbél. Ez az elévigyazatossagi intézkedés
meggatolja a gép szandékolatlan lizembe helyezését.

» A hasznalaton kiviili elektromos kéziszerszamokat olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gyerekek
nem férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy olyan személyek hasznaljak az elektromos kéziszerszamot,
akik nem ismerik a szerszamot, vagy nem olvastak el ezt az itmutatot. Az elektromos kéziszerszamok
veszélyesek, ha azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

» Mindig gondosan tartsa karban az elektromos kéziszerszamot és a tartozékokat. Ellenérizze, hogy
a mozgo alkatrészek kifogastalanul miikodnek-e, nincsenek-e beszorulva, és nincsenek-e eltorve
vagy megrongalédva olyan alkatrészek, amelyek hatranyosan befolyasolhatjak az elektromos
kéziszerszam miikodését. Hasznalat elétt javittassa meg a gép megrongalddott alkatrészeit. Sok
balesetnek a rosszul karbantartott elektromos kéziszerszam az oka.

» Tartsa tisztan és élesen a vagoszerszamokat. Az éles vagoélekkel rendelkezd és gondosan apolt
vagoszerszamok ritkabban ékelédnek be, és azokat kdnnyebben lehet vezetni és iranyitani.

» Az elektromos kéziszerszamokat, tartozékokat, betétszerszamokat stb. a jelen utasitasok fi-
gyelembevételével hasznalja. Vegye figyelembe a munkafeltételeket és a kivitelezendé6 munka
sajatossagait. Az elektromos kéziszerszam eredeti rendeltetésétdl eltéré célokra vald alkalmazéasa
veszélyes helyzetekhez vezethet.

» A markolatot és fogofeliileteket tartsa szaraz, tiszta, olaj- és zsirmentes allapotban. A csUszos
markolatok és fogdfelliletek nem teszik lehetévé az elektromos kéziszerszam biztonsagos lUizemeltetését
és ellendrzését az elére nem lathatod helyzetekben.

Szerviz
» Az elektromos kéziszerszamot csak szakképzett személyzet javithatja, kizarélag eredeti potalkat-
részek felhasznalasaval. Ez biztositja, hogy az elektromos kéziszerszam biztonsadgos marad.

2.2 Biztonsagi tudnivalok kalapacsokhoz

» Viseljen flilvédét. A zaj hallaskarosodashoz vezethet.
» Hasznalja a géppel egyiitt szallitott kiegészité fogantyut. A gép feletti ellenérzés elvesztése sérilést
okozhat.
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A gépet a fogantyu szigetelt feliileténél fogja meg, ha olyan munkat végez, amelynek soran a
betétszerszam rejtett elektromos vezetéket vagy a sajat elektromos csatlakozokabelét talalhatja
el. Ha a gép elektromos fesziltséget vezetd vezetékhez ér, akkor a gép fémrészei fesziltség ala
kerulhetnek és ez elektromos aramitéshez vezethet.

2.3 Kiegészité biztonsagi tudnivalék

Személyi biztonsagi el6irasok

>

>

>

A gépet csak kifogastalan miszaki allapotban haszndlja.

Soha ne végezzen médositasokat vagy valtoztatdsokat a gépen.

Attorési munkaknal biztositsa a munkavégzés helyszinével szemkdzti teriiletet. A letéredezé darabok ki-
és/vagy leeshetnek, és személyi sériiléseket okozhatnak.

A gépet mindig két kézzel tartsa az erre szolgalé markolatoknal. A markolatot tartsa mindig szarazon és
tisztan.

A markolatot mindig kivil fogja meg.

A gép hasznalata soran mindig viselijen megfeleld véddszemiiveget, véddsisakot, fllvédoét, véddkeszty it
és konny( légzémaszkot.

A szerszamcsere kdzben is viseljen védokeszty(t. A betétszerszam megérintése vagasi és égési
sériiléseket okozhat.

Viseljen véddszemiiveget. A szilankok a szem és egyéb testrészek sériiléseit okozhatjak.

A munka megkezdése el6tt tisztdzza a munka soran keletkezd por veszélyességi besorolasat. Hasznaljon
hivatalosan engedélyezett védelmi osztalyl ipari porszivét, amely megfelel a helyi porvédelmi eléirasok-
nak.

Lehetéség szerint hasznaljon porelszivét és megfeleld mobil portalanitét. Olomtartalmi festékek,
asvanyok, néhany fafajta, beton / téglafalazat / kvarctartalmu kovezet, valamint asvanyok és fémek
pora karos lehet az egészségre.

Gondoskodjon a munkatertlet j6 szelldzésérdl és sziikség esetén viselijen az adott porhoz megfeleld
légzémaszkot. Ezen porok belélegzése vagy érintése a gép kezeldjénél vagy a kdzelében tartozkodoknal
allergias reakciot valthat ki, és/vagy légzési nehézséget okozhat. Bizonyos porok, mint példaul a télgyfa
vagy a bulkkfa pora rakkelt6, kiléndsen ha fakezelési adalékanyagokkal (kromat, favédd anyagok) egyutt
haszndljak azokat. Az azbeszttartalmu anyagokat csak szakemberek munkalhatjak meg.

Tartson munkasziineteket és végezzen gyakorlatokat ujjainak jobb vérellatasa érdekében. Hosszabb
ideji munkavégzés esetén a rezgések zavart okozhatnak az ujjak, a kéz és a csukld véredényeiben vagy
idegrendszerében.

Elektromos biztonsagi el6irasok

>

A munka megkezdése el6tt ellenérizze a munkateriletet, hogy nincsenek-e rejtett elektromos vezetékek,
ill. gaz- és vizcsovek. A kiilsé fémrészek aramitést okozhatnak, ha munka kézben véletlenil megsért
egy elektromos vezetéket.

Az elektromos kéziszerszamok gondos kezelése és hasznalata

>

>

Azonnal kapcsolja ki az elektromos kéziszerszamot, ha a szerszam blokkolt. A gép oldalra kitérhet.
Lehelyezés el6tt varja meg, hogy az elektromos kéziszerszam ledlljon.
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3 Leiras

3.1 Termékattekintés

Tokmany

Funkciévalaszté kapcsold
Inditékapcsold

Inditékapcsold reteszelése
Oldals6 markolat

Markolatgomb

Szervizkijelzd

Reteszelégomb

Csatlakoz6 az elektromos gépen
Halbzati kabel kodolt, bonthaté csatlakozo-
dugoval

CICIOISICICIOISICIS)

3.2 Rendeltetésszerii géphasznalat

Az ismertetett termék egy elektromos vésdkalapacs. Falazatban és betonban végzett kdzepesen nehéz
vésési munkakhoz hasznalhato.
» Csak a tipustablan feltlintetett fesziiltségen és frekvencian szabad a gépet lizemeltetni.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

A vésOkalapacs Active Vibration Reduction (AVR) rendszerrel van felszerelve, amely jelentésen csokkenti a
vibraciot.

3.4 Lehetséges hibas hasznalat

¢ Ez atermék egészségre veszélyes anyagok megmunkalasara nem alkalmas.
¢ Ez atermék nedves kdrnyezetben végzett munkdhoz nem alkalmas.
* Aterméket csak az adattablan megadott halézati fesziltséggel és frekvenciaval szabad tUzemeltetni.

3.5 Szervizkijelzé

Allapot Jelentés

A szervizjelzd vilagit. A gép elérte azt az izemidét, amikor szervizelést
igényel.

A szervizjelz6 villog. A termék karosodasa. Javittassa meg a terméket a
Hilti Szervizben.

3.6 Szallitasi terjedelem

Vésobkalapacs, oldalsé markolat, hasznalati utasitas

A termékéhez jévahagyott tovabbi rendszertartozékokat a Hilti Store helyen vagy a kdvetkez oldalon
talal: www.hilti.group




4 Miiszaki adatok

41 Vésokalapacs

A késziilék névleges fesziiltségét, névleges aramfelvételét, frekvencidjat, valamint névleges teljesit-
ményfelvételét az adott orszagra vonatkozo tipustablan talalja.

Generatorral vagy transzformatorral valé mikddtetés esetén annak leadott teljesitménye legyen legalabb a
dupldja a gép tipustablajan megadott névleges teljesitményfelvételi értékeknek. A transzformator vagy a
generator lzemi fesziltsége mindig essen a gép névleges feszlltségfelvételi értékeinek +5%-os és -15%-0s
hatéra kozé.

TE 500-AVR
A 01 EPTA-eljarasnak megfelel6 tomeg 6,3 kg

4.2 Zajinformaciok és rezgési értékek az EN 60745 szabvany szerint

A jelen Utmutatokban megadott hangnyomds- és rezgésértékeket egy szabvanyositott mérési eljaras
keretében mértik meg, és alkalmasak elektromos kéziszerszamok egymassal torténé dsszehasonlitasara.
Az értékek emellett alkalmasak az expozicid elézetes megbecsiilésére. A megadott adatok az elektromos
kéziszerszam 6 alkalmazasi terileteire vonatkoznak. Ha az elektromos kéziszerszamot mas célra, eltérd
betétszerszdmokkal hasznaljak, vagy nem megfeleléen tartjak karban, akkor az adatok eltéréek lehetnek.
Ez jelentésen megndvelheti az expoziciokat a munkaidé teljes idétartama alatt. Az expozicid pontos
megbecsliléséhez azokat az idészakokat is figyelembe kell venni, amikor a gépet lekapcsoltak, vagy a gép
ugyan mikddik, de ténylegesen nincs hasznalatban. Ez jelentésen csdkkentheti az expozicidkat a munkaidé
teljes id6tartama alatt. Hozzon kiegészit6 intézkedéseket a kezeld védelme érdekében a hang és/vagy a
rezgés hatasai ellen, mint példaul: az elektromos kéziszerszamok és betétszerszamok karbantartasa, a
gépkezeld kezének melegen tartasa, a munkafolyamatok megszervezése.

Zajkibocsatasi értékek

TE 500-AVR
Hangteljesitményszint (L,,) 95 dB(A)
Hangteljesitményszint bizonytalansag (Ky,) 3 dB(A)
Hangnyomasszint (L) 84 dB(A)
Hangnyomasszint bizonytalansag (K,) 3 dB(A)

Rezgési 6sszértékek

TE 500-AVR
Vésés (a,cneq) 6,8 m/s?
Bizonytalansag (K) 1,5 m/s?

5 Uzemeltetés

5.1 A munkahely el6készitése

A\ VIGYAZAT
Sériilésveszély! A termék véletlen elinditasa.
» A gép bedllitdsa vagy az alkatrészek cseréje el6tt hiizza ki a haldzati csatlakozot.

Vegye figyelembe a dokumentumban és a terméken talalhato biztonsagi utasitasokat és figyelmeztetéseket.

5.1.1 Oldalsé markolat felszerelése 2

A\ VIGYAZAT
Sériilésveszély A vésdkalapacs feletti uralom elvesztése.
» Gy06z6djon meg arrol, hogy az oldalmarkolat megfeleléen van felszerelve és el6irdsszerlien van rogzitve.

1. EloIrél tolja a bilincset és az oldalsd markolatot a tokmanyon at az erre a célra szolgalé megfeleld
horonyba.
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2. Helyezze az oldals6 markolatot a kivant allasba.
3. Szoritsa meg az oldals6é markolatot szorité bilincset a markolatgomb elforditasaval.

5.1.2 Dugaszolhat6 halézati kabel csatlakoztatasa

A\ VIGYAZAT
Sériilésveszély beszennyezddott érintkezék esetén a kiszéaramok miatt.
» A bonthaté elektromos csatlakozot csak tiszta, szaraz és feszlltségmentes allapotban csatlakoztassa az
elektromos gépre.

1. Vezesse be (itkdzésig a kddolt, bonthaté elektromos csatlakozot a gépbe, mig az hallhatdéan bereteszel.
2. Helyezze be a gép csatlakozédugojat az aljzatba.

5.1.3 Betétszerszam behelyezése/kivétele &

/| FIGYELMEZTETES

Sériilésveszély A szerszam a hasznalat soran felforrésodik.
» A szerszamcsere soran viseljen védékesztyt.

1. Enyhén zsirozza be a betétszerszam befogdszarat.
2. Helyezze be a betétszerszamot itkdzésig a tokmanyba és pattintsa be.
» Atermék lzemkész.
3. Huzza vissza itk0zésig a szerszam reteszelését, és vegye ki a betétszerszamot.

Csak eredeti Hilti gépzsirt hasznaljon. Nem megfeleld gépzsir hasznalata a termék karosodasahoz
vezethet.

5.1.4 Vésé pozicionalasal

N\ VIGYAZAT
Sériilésveszély A vésés iranya feletti ellenérzés elvesztése.

» A ,vésd poziciondlasa” allasban ne dolgozzon a géppel. Allitsa a funkcidvalasztd kapcsolot ,vésés”
allasba kattanasig.

A vésot (15°-os Iépéskdzokkel) 24 kuldnbdzd helyzetbe lehet bedllitani. Ezaltal a lapos-, ill. profilvé-
s6kkel mindig optimalis munkahelyzetben lehet dolgozni.

1. Allitsa a funkciévalaszté kapcsol6t 9 allasba.

2. Forgassa el a véso6t a kivant pozicidba.

3. Allitsa a funkcidvalaszto kapcsoldt T allasba, mig bereteszel.
» A gép lizemkész.

5.1.5 Dugaszolhat6 halozati kabel levalasztasa az elektromos géprol

1. Huzza ki a halézati dugét a csatlakozdaljzatbol.

2. Nyomija meg a reteszel6gombot, majd hizza ki a kédolt, bonthaté elektromos csatlakozét.
3. Huzza ki a tpkabelt a gépbdl.

5.2 Munkavégzés

/| FIGYELMEZTETES

Aramiités veszélye! A foldeldvezeték és hibadram-véddkapcsold nem megléte stlyos sériiléshez és égéshez

vezethet.

» Ellendrizze, hogy az akar haldzati, akar generatorra kotétt elektromos tapvezeték rendelkezik csatlakoz-
tatott foldel6vezetével és hibadram védékapcsoloval (Fl-relé).

» Ezen biztonsagi 6vintézkedések nélkil ne helyezzen terméket tizembe.
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Sériilt kabel miatt fellépé veszély! Ne érintse a vezetéket, ha az munka kézben megséril. Hluzza ki a gép

csatlakozévezetékét a dugaszolodaljzatbol.

» Rendszeresen ellendrizze a gép csatlakozdvezetékét, és sérilés esetén cseréltesse ki egy felhatalmazott
szakemberrel.

A teljes munkékat engedélyeztesse az épitésvezetdvel.

521 Vésésf
» Allitsa a funkciévalaszté kapcsolét T allasba.

5.2.2 Folyamatos iizem be-/kikapcsolasa [

ﬂ Vésd lizemmoddban, bekapcsolt allapotban a be-/kikapcsolo reteszelhet.

1. A folyamatos lizemhez a rogzitégombot tolja elére.
2. Nyomja be teljesen a be-/kikapcsol6 gombot.
» A termék ekkor folyamatos lizemben mikddik.
3. A folyamatos lizemhez a régzitégombot tolja hatra.
» A termék kikapcsol.

6 Apolas és karbantartas

/| FIGYELMEZTETES

Elektromos aramiités veszélye! A csatlakoztatott halozati kabellel végzett apolas és karbantartds sulyos
sérliléseket és égési sérilést okozhat.
» Minden apolasi és karbantartasi munka el6tt hizza ki a halézati csatlakozét!

Apolas

» Ovatosan tavolitsa el a szildrdan tapadé szennyezddést.

* Szaraz kefével tisztitsa meg 6vatosan a szell6zdnyilasokat.

* A hazat csak enyhén nedves kenddvel tisztitsa. Ne hasznaljon szilikontartalmu apoldszert, mivel az
karosithatja a mGanyag alkatrészeket.

Karbantartas

A| FIGYELMEZTETES

Aramiités veszélye! Az elektromos alkatrészek nem szakszer(i javitasa stlyos sériilésekhez és égési
sérilésekhez vezethet.

» A gép elektromos részeit csak szakképzett villamossagi szakember javithatja.

* Rendszeresen ellendrizze a lathatd részeket sérilés, illetve a kezel6elemeket kifogastalan mikodés
szempontjabol.

e Sérilések és/vagy funkcidzavar esetén ne mikodtesse a terméket. Azonnal javittassa meg a Hilti
Szervizben.

e Az apolasi és karbantartdsi munkak utan minden védéfelszerelést szereljen fel, és ellenérizze a gép
mikddését.

A biztonsagos Uzemelés érdekében csak eredeti poétalkatrészeket és fogydanyagokat hasznaljon.
Az dltalunk engedélyezett potalkatrészeket, fogydanyagokat és tartozékokat termékéhez megtaldlja a
Hilti Store helyeken vagy az aldbbi cimen: www.hilti.group.

7 Szadllitas és tarolas

* Az elektromos gépet ne szdllitsa behelyezett szerszammal.
* Az elektromos gépet mindig kihtzott halozati csatlakozoval tarolja.

* A gépet szdraz helyen, gyermekek, valamint illetéktelen személyek szamara nem hozzaférheté moédon
tarolja.
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* Hosszabb szdllitast vagy raktarozast kdvetden ellendrizze az elektromos gép sértetlenségét a haszndlatba

vétel el6tt.

8 Segitség zavarok esetén

Az ebben a tablazatban fel nem sorolt zavarok, illetve olyan zavarok esetén, amelyeket sajat maga nem tud
megjavitani, kérjuk, forduljon a Hilti Szervizhez.

8.1

Segitség zavarok esetén

Uzemzavar

Lehetséges ok

Megoldas

A vésobkalapacs nem indul.

A halézati dramellatas megszakadt.

>

Csatlakoztasson egy masik
elektromos gépet és ellendrizze
a mikodést.

Aramkimaradas utan az elektroni-
kus inditasgatlé aktiv.

Kapcsolja ki, majd Ujra be a
gépet.

A generator készenléti izemmod-
ban van.

Terhelje a generatort egy ma-
sodik fogyasztoval (pl. épitési
munkateriilet lampajaval). Ez-
utan kapcsolja ki, majd ujra be
a gépet.

A gép sérlt.

Javittassa meg a terméket a
Hilti Szervizben.

A szén elkopott.

Ellendriztesse elektromos szak-
emberrel, és adott esetben
cseréltesse ki.

Nincs Utés.

A gép tul hideg.

Allitsa a vésdkalapacsot a
padlora, és hagyja Uresjaratban
jarni. Szikség esetén ismételje
addig, amig a kalapacsmu
mikddni nem kezd.

A vésbkalapacs nem teljes
teljesitménnyel mikodik.

A hosszabbitovezeték tul hosszu

és/vagy tul kicsi a keresztmetszete.

Megengedett hosszusagu
és/vagy elegendd kereszt-
metszet(l hosszabbitovezetéket
hasznaljon.

Az inditokapcsolo nincs teljesen
lenyomva.

Nyomija be (itkdzésig az indito-
kapcsolot.

A véso6 reteszelését nem lehet
kioldani.

Nincs teljesen hatrahtzva a tok-
many.

Utkézésig huzza vissza a
szerszamreteszelést, és vegye
ki a szerszamot.

A szervizjelz6 villog.

A gép sérdilt.

Javittassa meg a terméket a
Hilti Szervizben.

A szervizjelz6 vilagit.

A szén elkopott.

Ellendriztesse elektromos szak-
emberrel, és adott esetben
cseréltesse ki.

A gép megsérllt, vagy elérte azt
az lizemiddt, amikor szervizelést
igényel.

Aterméket csak Hilti Szervizben
javittassa.

9 Artalmatlanitas

A & Hilti gépek nagyrészt Ujrahasznosithato anyagokbol késziilnek. Az Ujrahasznositas el6tt az anyagokat
gondosan szét kell valogatni. A Hilti sok orszagban mar visszaveszi hasznalt gépét Ujrahasznositas céljara.
Kérdezze meg a Hilti Ugyfélszolgalatot vagy kereskedelmi tanacsadéjat.

i .

46 Magyar

Az elektromos kéziszerszamokat, elektromos késziilékeket és akkukat ne dobja a haztartasi
szemétbe!
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10 RoHS (Veszélyes anyagok alkalmazasanak korlatozasarol sz6l6 iranyelv)

A kdvetkezd linkeken elérhetd a veszélyes anyagok tablazata: gr.hilti.com/rxxx.
A dokumentacioé végén talalhaté QR-kddon keresztiil elérhetd a RoHS tablazat.

11 Gyartéi garancia

» A jotallas feltételeire vonatkozd kérdéseivel forduljon a helyi Hilti partneréhez.

MepeBoa opUrMHanbHOro pykoBoACTBa No aKcnyaTayuu

1 JlaHHble pyKOBOACTBA NO 3KCnnyaTayuu

1.1 06 aTom AOKyMeHTe

ERL

UmnopTep ¥ ynonHOMOYeHHaA U3roTOBUTENEM OpraHu3auyua

* (RU) Poccuitckaa ®enepaum
AO "Xuntv OuctpubbtowH NITO", 141402, MockoBckasa o6nacTb, r. XMMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25

e (BY) Pecny6nuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, L3epXXMHCKUI paioH, P-1, 18-i kM, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomeLleHne
1-34

¢ (KZ) Pecnybnuka KaszaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, uHaekc 050011, r. Anmartsl, yn. Myravesa 4

¢ (KG) Kupruackas Pecnybnuka
OcOO "T AND T", 720021, KbiprbiacTaH, Buiukek,yn. M6pavmosa 29 A

¢ (AM) Pecny6nuka ApmeHun
00O 3itu-KoH, Pecnybnunka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1

CTpaHa Npon3BOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYLO TaBnnuKy Ha 060pyA0BaHUU.

Jlata NpousBOACTBA: CM. MapKUPOBOUHYHO TaBnnUKy Ha 060PYA0OBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUPUKAT MOXKHO HanWTW no aapecy: www.hilti.ru

CneumanbHbix TPeBOBaH!it K YCIOBUAM XPaHEHUA, TPAHCNOPTUPOBKM U UCMONb30BaHNSA, KPOME YKa3aHHbIX B

PYKOBOACTBE MO dKCnyatauum, HeT.

Cpok cny»«6bl usnenusa coctaenaet 10 neT.

¢  O3HaKOMbTECh C 3TUM JOKYMEHTOM Nepes Hayanom padoTsl. JTo ABNAETCA 3anoroM 6esonacHoi paboTsl
1 6ecnepeBoiiHoi aKcnyaTaumu.

e Cobniogaite ykaszaHua Mo TexHuke 6es0nacHOCTM U Npelynpexaaroline ykasaHusa, NpUBOAWUMbIE B
AaHHOM [JOKYMEHTE U Ha U3fenuu.

* XpaHWTe PyKOBOACTBO MO dKCnyatayuu BCeraa pAaaoM C 9NeKTPOMHCTPYMEHTOM U nepeaaBaiiTe anek-
TPOWUHCTPYMEHT ByAyLuUM BnagenblLam TONIbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MoAcHeHHWe K 3HaKam

1.2.1 MMpeaynpexnarouime ykasaHua

MpeaynpexxzaroLume ykasaHus Cnyxar ana npeaynpexxaeHua o6 onacHoCTAX Npu oBpalleHnn ¢ Usenmem.
McnonbaytoTcs cneaytolmue CUrHasnbHble cnosa:

ONACHO'!
» OO6Lyee 0603HaYEHNEe HENOCPEACTBEHHOW OMACHOM CHUTYaLWK, KOTopas BNEYET 3a COO0 TAXKENbIE TPaBMbI
UK CMEPTENbHBIA MCXOA.
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NPEOAYNPEXOEHUE !
» Obulee o603HayeHre NOTEHLMANbHO OMACHOM CUTyaLuW, KOTOpaA MOXET MoBJieYb 3a COBOM TAXenble
TPaBMbl MM CMEPTENbHBIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO

OCTOPOXHO'!

» OO6uiee o6o3HaYeHUe NOTEHLUMANBHO ONACHOW CHUTYaLMK, KOTopan MOXET NoBeyb 3a COB0M TpaBMbl UK
noBpexxaeHne o6opyAoBaHUA (MaTepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBoOnbl, UCNOSNIb3yEMbI€ B PYKOBOACTBE
B aToM pykoBOACTBE UCNONbL3YHOTCA CReayoLUe CUMBONbI:

@ Cobntopatb PyKOBOACTBO NO 3KCnyataummu

YkasaHusa no JKcnayarauuu u apyraa nosnesHaa uHpopmauua

|

O6palleHure ¢ Marepuanami, NPUroAHLIMKU ANA BTOPUYHON NepepadoTku

He BbiBpackiBaiTe INEKTPOUHCTPYMEHTHI U aKKYMYyNATOPbLI BMECTE C 0BbIYHBIM MYCOPOM!

Hilti JTutuit-noHHbIA akkymynaTop (Li-lon)

§ 3

3apaaHoe yctpoiictso Hilti

1.2.3 CumBonbl Ha 306pameHnAx
Ha n3obpaxeHnsax UCNoNb3yOTCA CreayoLmue CUMBOSbI:

H | O u1dpsl ykassiBaloT Ha COOTBETCTBYIOLLEE H30GPAXKEHHE B HAYase AaHHOrO PYKOBOACTBA.

Hymepauma Ha nzoBparkeHusax oTobpakaeT NopPAAOK BbIMOMHEHUA paBoumx onepaumii U MOXeT
OTIMYaTLCA OT HYMepPaLUuu, UCMONb3YEMOM B TEKCTE.

Homepa nosuuuit ucnonbaytotca B 0630pHOM M306parkeHnn. B 0630pe usaenus OHN yKasbiBaoT
Ha HOMepa B 3KCMIMKALMK.

(=
=/

3T0T 3HaK AOMKEH NpUBNeYbL oco6oe BHUMaH1e nonb3oBarens npu OépaLLleHVIM C usaenuem.

o

1.3 MoAcHeHWe K 3HaKam

1.3.1 CumBOnbI Ha U3AENUU
Ha usnenun ncnonbaytotca creaytolme CUMBONbI:

T | Oonbnenune

-9- | Bribop nonoxkenus sybuna

@ Knacc sawutsl Il (aBoiHaa nsonauma)

nO HomuHanbHaa yacToTa BpalleHna Ha XONOCTOM Xoay

@ Mcnonb3yiite 3aluTHbIe NepyaTku

1.4 UHdpopmauma 06 nsgenun

Wanenva [CRll®aml] npeaHasHaueHbl ANA NPO(ECCHOHANEHOMO MCNONb30BaHHA, MO3TOMY OHM AOMKHbI
OBCYKUBATLCA 1 PEMOHTUPOBATLCA TOMBKO YMONHOMOUEHHBIM 1 OBYYEHHBIM NePCOHaNOM. JTOT nepcoHan
LOMKEH MPOWTU CrewumanbHbIii MHCTPYKTaXK MO TexHUKe Ge3onacHoCTU. Mcnonb3oBaHMe M3fenvs U ero
OCHACTKU He MO Ha3HaueHWIO WM ero SKCTyaTauus HeoByueHHbIM NMepcoHanoM MOryT MpeACTaBnATh

OnacHOCTb.

TunoBoe 0603HaYEHNe 1 CepUitHBIM HOMED yKasaHbl Ha 3aBOLCKOW Tabnuuke.
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» [epenunTe cepuiiHblil HOMEP B HKENPUBEAEHHYIO TabnnuHyto Gopmy. [aHHble U3aenusa HeoBXoauMbl
npu o6paLleHnm B Hallle NPEeACTaBUTENBCTBO UM CEPBUCHBINA LIEHTP.
YKaszaHuA K usgenuro

OT60MHBIA MONOTOK TE 500-AVR

Mokonenne 03

CepwuiiHblii HOMep

1.5 Jexknapayua cooTBETCTBUA HOpMam

HacTtoAwmm Mbl € NONHOM OTBETCTBEHHOCTbLIO 3aABAAEM, YTO JAHHOE M3AeNne COOTBETCTBYET AEHCTBYHOLLIMM
AUpeKTMBam 1 HopMaM. Konuio Aeknapaunm COOTBETCTBMA HOPMaM CM. B KOHL|E 9TOrO AOKYMEHTa.
TexHu4ecKan JOKYMeHTaumuA (OpUriHabl) XpaHUTCA 3A€eCh:!

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, Fepmanusa

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wme ykaszaHUA No TexHMKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB

/A NPEAYNPEXAEHUE UsyunTe BCe yKasaHUA NO TEXHUKE 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLWH, IIOCTPaLnK
M TeXHUYECKHe AaHHble, KOTOPble NPUNaraloTCA K AAHHOMY 3NEeKTPOUHCTPYMeHTy. Hecobnioaexve
NPUBOAUMbIX HAKE YKa3aHWU MOXXET NPUBECTU K NOPAXKEHUIO ANEKTPUYECKUM TOKOM, NOXAPY U/MAKU TAXKENbIM
TpaBMam.

CoxpaHHTe BCe YKasaHuA Mo TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MHCTPYKUMUK ANA CleayloLero nonb3osarens.
Mcnonbayemblii fanee TePMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTaroLiemy ot
QNEKTPUUYECKOW CETU (C KaBenem NEeKTPONUTaHKA) U OT akKymynaTopa (6e3 Kabena aNeKTPONUTaHuS).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a YACTOTOM U XOpOLUEN OCBELYEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becrnopaaok Ha pabouem
MECTE UNK NIOX0Ee OCBELLEHUE MOTYT MPUBECTU K HECHACTHBLIM Cly4anM.

» He ucnonb3ayiiTe 3aNeKTPOYCTPOINCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOM 30HE, e MetoTCA
roprouve MUAKOCTH, rasbl UNU Nbinb. [pn paboTe ANEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMIIAMEHHTb Mblilb UK Napbl/rasbl.

» He paspeluaiTte AeTAM " NOCTOPOHHUM npubnuxarsca K paboratowemy
ANEeKTPOYCTPONUCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBNeKanch OT paboThbl, MOXHO NOTEPATb KOHTPOMb Hak
9NEeKTPOYCTPOHCTBOM/3NEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AneKkTpuueckan 6esonacHoCTb

» CoeAuHUTENbHaA BUMIKA ANEKTPOMHCTPYMEHTA AONHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE 3NEKTPOCETH.
He u3meHAnTe KOHCTpyKuuto Bunku! He ucnonb3yinte nepexofHbie BUIKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEeHTaMM C 3aliUTHbIM 3a3eMneHueM. Mcnonb3oBaHne OpUrMHaNbHbIX BUIOK M COOTBETCTBYIOLLMX UM
PO3ETOK CHUKAET PUCK NOPAXKEHUA NEKTPUYECKUM TOKOM.

» MHsberaiitTe HeNOCPEACTBEHHOrO KOHTaKTa C 3a3eMNeHHbIMM MOBEPXHOCTAMM, Hanpumep ¢ Tpybamu,
OTONUTENbHLIMM NpuéopamMu, ra3o-/anNeKTPONNacTUHaMM U XONOAWNbHUKaMM. [lpKU KOHTaKTe C
3a3eMNEHHbIMU NPeAMETaMU BOZHUKAET NOBbLILLIEHHbIA PUCK MOPAXKEHWUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pepoxpaHAnTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UNKU BO3AEWUCTBUA BNaru. B pesynbtate nonagaxus
BOAbI B 3/IEKTPOUHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHUA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

» He ucnonb3yite Kabenb 3NeKTPONUTAHMA He MO HA3HAYEHWUIO, HaNPUMep ANA NEePEeHOCKU SMneK-
TPOMHCTPYMEHTA, €ro NoABeLUUBaHUA MU ANA BblA€PrMBaHUA BUIKU U3 PO3ETKU 3NEKTPOCETH.
3awmwante kabenb 3NEKTPONUTAHUA OT BO3AENCTBUI BbICOKMX TeMnepartyp, Macna, oCTpbIX Kpo-
MOK MNU BpaLLalOLYUXCA AeTanen/y3noB. B pesynbrate NOBPEKAEHWA WK CXecTbiBaHuA kabenen
QNEKTPONUTAHWUA MOBLILLAETCA PUCK NOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMOMHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yAnUHUTeNbHble Kabenu, KoTopble paspeleHo UCMOoNb30BaTh BHE NMOMELEeHWH. McnonbsoBaHue
YANMHATENBHOTO Kabensa, NPUroAHOro AN UCMONb30BaHUS BHE MOMELLEHWH, CHKAET PUCK MOPayKEHMUA
NEKTPUYECKUM TOKOM.

» Ecnu usbemartb paboTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM B YCNIOBUAX BIAXHOCTU He NpefacTaBnfeTcA
BO3MOMHbIM, UCMIONb3yWTE aBTOMAT 3aLUTbl OT TOKA yTeuku. Mcnonb3oBaHue aBToMara 3alutbl OT
TOKa YTEUKU CHXKAET PUCK NMOPAXKEHUA ANEKTPUYECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana
» ByabTe BHUMaTENbHbI, cneauTe 3a CBOUMMHU AENCTBUAMHU U Cepbe3HO OTHOCUTECH K pa60Te C anekK-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonbsyﬁ'recb JNEKTPOUHCTPYMEHTOM, €CJI1 Bbl yCTalnu UM HaxXxoauTeCb noa
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JAENCTBMEM HAPKOTUKOB, allkOroNa UKW MeAUKaMEeHTOB. HesHauuTenbHasa owmnbKa nNpu HeBHUMATENb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUUYMHOW CEPbE3HOrO TPABMUPOBAHMA.
WUcnonbayiiTe cpeacTsa MHAUMBUAYANbHOW 3aLLUTbI U BCErAa HaeBanTe 3alUTHblE OYKU. MCcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3aluTbl, HANPUMEP PECTMpaTopa, 3aLUTHOH 00YBU Ha HECKONb3ALLEH
NOAOLUBE, 3aLLUMTHON KACKU UM 3aLLWUTHBIX HAYLLUHWUKOB, B 3aBUCMMOCTH OT BUZA U YCIIOBUI aKCnyaTaumm
QNEKTPOMHCTPYMEHTA, CHUXKAET PUCK TPABMUPOBAHUA.

Usberaiite HenpeaHaMepPEHHOro BKIIFOUEHWA 3NEKTPOUHCTPYMeHTa. Y6eautech B TOM, UTO 3Mek-
TPOMHCTPYMEHT BbIKJIIOUEH, NPeMAe YeM NMOAKNIOUNTb €ro K 3NeKTPONUTaHUIO W/WAWU BCTaBUTb
aKKyMynATOp, MOAHUMATb MIIM NEPEHOCUTb INEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu NepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTA Nanel HaxOAMTCA Ha BbIKMKOYATENe WK Koraa BKOUYEHHbIA 3NEKTPOUHCTPYMEHT
NOAKIOYAETCA K ANEKTPOCETHU, MOTYT NMPUBECTU K HECYACTHBLIM CyyasaM.

Mepen BKAIOYEHHEM INEKTPOUHCTPYMEHTa yAanuTe perynMpoBouYHble NPUCNOCcOoBneHua unu ra-
euHble Knuu. Pabounit MHCTPYMEHT WAW raedHbli KoY, HaxoAAWMCA BO BpalLaloLenca 4actu
3NEKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKET CTaTb NMPUYUHON NOYYEeHHUA TPaBM.

Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paboTte. TOCTOAHHO COXpaHANWTe YCTOMYMBOE
nonoxeHue U paBHoBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyylle KOHTPONMPOBATb SNEKTPOUHCTPYMEHT B HEMPeABU-
[EHHbIX CUTYyaLuAX.

HocuTe cneuogemay. He HageBaiTe oueHb cBO60AHYIO oaemay unu ykpawenusa. Obeperaite Bo-
Nocbl, 04K AY U 3aLUTHbIE NepYaTK1 OT BPaLLarOLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. CBoboaHanA
OAeXAa, YKPALIEHWA U ANUHHBLIE BOMOCHI MOTYT BbiTh 3aXBayeHbl UMM,

Ecnv npeaycMOTpeHO NoAcoeAuHEeHUe YCTPONWCTB ANA yaaneHus u cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHW NOACOEAUHEHbI U UCNONL3YIOTCA MO Ha3HAUYeHUI0. Mcnonb3oBaHWe Nbineyaanatowero
annapara CHWKaeT BpeaHOe BO3AeWCTBUE MNbifu.

He npe6biBaiTe B NOXHOI yBepeHHOCTH B cobcTBEHHON 6ezonacHOCTH M He npeHebperaiiTe npa-
BUNaMMU TeXHUKH 6e30MacHOCTH ANA aNEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faMe eCNnu Bbl ABAAETECH ONbITHLIM
nonb3oBarenieM 3NeKTPOUHCTPYMEHTa. HEOCTOPOXKHOE OBpaLLeHe MOXKET B TeYeHUe Aonen CeKyHAab
cTaTb NPUUYMHOMN NONTYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

Ucnonb3oBaHue n obcnyMmMBaHe aNeKTPOUHCTPYMEHTA

>
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He nonyckaite neperpysku aneKTPOMHCTpPyMeHTa. Mcnonb3yWTe 3NMeKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HAYEHHbI UMEHHO ANA AaHHoW paboTtbl. CobnioaeHue aToro npasuna obecneunt Bonee BLICOKOE
KayecTBo 1 6e30nacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AManasoHe MOLYHOCTH.

He ucnonb3yinte aneKTPOMHCTPYMEHT C HEMCNPABHbIM BbIKJIFOHaTENeM. SNEKTPOMHCTPYMEHT, BKIIHO-
YEHUEe UK BbIKHOYEHWE KOTOPOTO 3aTPYAHEHO, NPEACTABNAET ONACHOCTb U AOMKEH BbiTb OTPEMOHTUPO-
BaH.

Mpexae yem NPUCTYNUTb K PerynMpoBKe 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa, 3aMeHe NPUHAANeHOCTEN Unu
nepea nepepbiBOM B paboTe BbiHbTE BUIIKY U3 PO3ETKU M/UAU aKKYMYNATOP M3 NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mepa NpeaoCTOPOXKHOCTU NMO3BOMUT NPeAOTBPaTUTL HEMpPeAHaMEPEHHOEe BKIOYEHUE
NEKTPOMHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yemble ANEKTPOUHCTPYMEHTbI B MecTax, HeAOCTyNHbIX AnA aeter. He nosso-
NAWATE UCNONb30BaTb ANEKTPOMHCTPYMEHT NULAaM, KOTOPbIE HE O3HAKOMMEHbl C HUM UMW He YUTanu
3TU UHCTPYKLUU. DNEKTPOUHCTPYMEHTEI NPEACTaBAAT COOOM ONACHOCTb B PYKAX HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

BepemHo obpawjaiTecb C 3NEKTPOUHCTPYMEHTaMU W npuHagnemHoctamu. [posepsiTte 6es-
ynpeyHoe ¢pyHKLMOHUPOBaHUE NOABUMHBIX YacTeM, NIErKOCTb UX XOAa, LIeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXAeHUH, KOTOpble Mornu 6bl OTpULaTeNbHO NOBAUATL Ha paboTy aNEeKTPOMHCTPYMeHTa. Caa-
BaWTe NOBPEeMXAEHHbIe YacTU INEeKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT 4O €ro UCNonb3oBaHuA. [puunHoOn
MHOIMX HECHACTHbIX Clly4aeB ABAAETCA HECOON0AEHWE NPABUI TEXHUYECKOTO OBCNY)KUBAHUSA INEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

Heobxoanmo cneauTb 3a TeM, UTobbl pexyLyue MHCTPYMEHTbI Bbinnu OCTPLIMKU U YUCTBLIMKU. 3aKnu-
HWBaHUE COAEPXKALUMXCA B HaANeXalleM COCTOAHUU PEXYLLMX MHCTPYMEHTOB NPOUCXOAWUT pexe, MU
nerye ynpasnab.

MpuUmeHANTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEMHOCTH (OCHACTKy), paboune UHCTPYMEHTbI U T. A.
COrNacHO AaHHbIM YKa3aHUAM. YuuTbiBalTe npyu aToM paboumne ycnoeua U xapakTep BbINOAHAEMON
pabotbl. Mcnonb3oBaHWe 3NEeKTPOMHCTPYMEHTOB HEe MO HA3HAYEHWIO MOMET MPUBECTH K ONacHbIM
cUTyauumam.

3amacneHHble PYKOATKU U NOBEPXHOCTH ANA XBaTa HEMEANEHHO OUULaNTe — OHU [OMKHBI BbITh
CYXUMU U UUCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKU M MOBEPXHOCTM ANA xBaTta He obecneuuBatoT GesonacHoe
ynpaBneHne U KOHTPONb 3NEKTPOUHCTPYMEHTA B HENPEeABUAEHHbIX CUTyaUMUaAX.
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> J]oaepﬁﬁre PEMOHT CBOEro 3JIEKTPOUHCTPYMEHTA TOJIbKO KBaﬂMq)MLWIpOBaHHOMy nepcoHany, uc-
nonb3yroLeMy TOJIbKO OpUrMHalnbHble 3an4yacTu. 3Otum obecneunBaetca noaaepyXaHue ANEeKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6e30nacHoM u MCNPaBHOM COCTOAHUM.

2.2 YKasaHuA no TexHuke GesonacHocTh npu paboTte ¢ nepdopartopamu

» HapeBaiTe 3alMTHbIE HAYLWHUKKU. B pesynbTtate BO3AECTBUA LyMa BO3MOXHA NOTEPS chyxa.

» MHcnonb3yiTe AONONHUTENbHbIE PYKOATKU, KOTOPble BXOAAT B KOMMMAEKT MHCTpyMeHTa. [lotepsd
KOHTPONA HaZA UHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTU K TPaBMaM.

» [pu onacHocTH noBpexAeHUA pabounM HHCTPYMEHTOM CKPbITOH 35IEKTPONPOBOAKU UNIU CETEBOrO
Kabena AepMUTE INEKTPOMHCTPYMEHT 32 U3ONUPOBAHHbIE NOBEPXHOCTU. [P KOHTAKTE C TOKOMPO-
BOAALMMW NPEAMETaMU HE3aLUULLEHHbIE METANIMYECKUE YaCTU BNIEKTPOMHCTPYMEHTA HAXOAATCA Moa
HanPFXEHWEM, UTO MOXKET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO INEKTPUUECKUM TOKOM.

23 JononHutenbHbIe yKasaHUA No TexHuKke GesonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

» Hcnonbayite 3NEeKTPOUHCTPYMEHT TONIbKO B TEXHUYECKMU UCMPABHOM COCTORHUM.

» BHeceHWe W3MEHEHW B KOHCTPYKLMIO INEKTPOMHCTPYMEHTA MAM €ro MOAUGMKALMA KaTeropuyecku
3anpetyatorca.

» [NpK M3roTOBNEHNM CKBO3HBLIX NPOEMOB OrpaXkaaiTe OnacHyto 30Hy C MPOTUBOMONOHON CTOPOHbI CTEHbI.
Beinetatowue Hapyxy u/unu nagarolime BHM3 OCKONKM MOryT TPaBMUPOBaTh APYrvX NtoAew.

» Bceraa HaAEXHO yAEPXKMBaUTE BNEKTPOUHCTPYMEHT OOEMMU pyKamu 3a NPedyCMOTPEHHbLIE AnA 3TOro
PYyKOATKU. Cneaute 3a TeM, UTOObI PYKOATKM BbIK CYXMMU U YUCTBIMM.

» bBeputech 3a GOKOBYIO PYKOATKY BCErAa C HapyXHON CTOPOHBI.

» [pu pabote C INEKTPOUHCTPYMEHTOM HaAeBalTeE MOAXOAALUME 3aLUUTHBIE OUKMW, 3ALUUTHYIO Kacky,
3aLUMTHbIE HAYLLHWUKK, 3aLLMUTHLIE MEPYATKKU U NIErKuiAi pecnuparop.

» [pu 3ameHe paBoyero MHCTPYMEHTA HaZieBanTe 3aluTHbIE Nepyatku. Cobnioaante OCTOPOKHOCTb MPU
3ameHe paboyero UHCTPYMEHTa — KOHTAKT C HUM MOXET MPUBECTH K NOpesam U OXoram.

» [MonbayiTechb 3alWuUTHBIMK OuKamu. OCKONKKM MaTepuana MoryT TpaBMUpPOBaTh TENO U rnasa.

» [epena Hayanom paboTbl BbIACHUTE (N0 0OpadaTbiBaeMOMy MaTepuaiy) Knacc onacHOCTU BO3HUKAKOLLEH
nbinn. AnA paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM WCHMOMb3YHTE CTPOUTENbHbIA (MPOMBILLNEHHBIN) Mbliecoc,
cTeneHb 3aLuTbl KOTOPOrO COOTBETCTBYET HOPMaM MbiNesaluThbl, AEHCTBYIOLMM B MECTE SKCMyaTaLmu.

» [0 BO3MOXHOCTW MCMONb3yiUTEe CUCTEMY MNbiNeyAaneHna ¢ NOAXOAALYMM MOOUNBbHBIM MblneyAanatoLwmm
annapatom. [lbinb, BO3HUKawLWasa Npu o6padoTke NaKoKPaCOUHbIX MOKPBITUI, COAEPMKaLLMX CBUHEL,
HEKOTOPbIX BUAOB APEBECHHbI, 6ETOHA/KMPMUYHON M KAMEHHOM KNTaAKKU C YacTULaMu KBapLa, MUHepanos,
a TaKKe MeTanna MoXeT NPeACTaBNATL ONaCHOCTb ANA 340POBbA.

» O6ecneybTe ONTUManNbHYO BEHTUNALMIO paBoyeit 30Hbl U NPU HEOBXOAMMOCTU HaleBaiTe pecnuparop,
KOTOPbIA NOAXOAUT ANA 3aLUMUTHI OT KOHKPETHOrO BUAA NbINW. BAbIxaHne YacTuL Takow Mbiu UK KOHTaKT
C HEl MOXEeT cTaTb NMPUYMHON MOABNEHWUA annepruyecKkux peakuui u/mnu sabonesBaHuit AbixaTenbHbIX
nyTel Kak y nonb3osatens, Tak U HaxoAALmuxcA B6NM3M nul. HekoTopble BUAbI MbinK (HAaNpUMeEp, Mbifb,
BO3HMKatoLaa npu obpaboTke Ayba unu Byka) cumTatoTC KaHUEPOreHHbIMU, OCOBEHHO B KOMOMHALMK
C AOMNOSHUTENBHLIMW MaTtepuanamu, WCnonb3yeMbiMU And 06paboTKU APEBECHHBbI (CONlb XPOMOBOW
KWUCNOTHI, CpeacTBa 3aluThl ApeBecuHbl). K pabotam ¢ ac6ectocofepkalim MaTepuanom LOMKHbI
AONYCKaTbCA TONBKO CMeLnUanucTbl.

» YroOBbl BO BpeMA paboThl PyKU He 3aTekanu, Bpems OT BpEMEHU AenaiTe ynpakHeHuaA Ana paccnadnexus
1 pasMUHKKM nanbues. Mpu AnuTenbHOM paboTe BO3HUKAOLLME BUOPALMM MOTYT MPUBECTU K HAPYLLIEHUAM
KPOBOCHABEHUA COCYAOB UK B HEPBHLIX OKOHYAHWAX NanbLeB/KUCTENR PYK UK B 3aNACTbAX.

AnekTpuueckan 6ezonacHocTb

» [epen Hauyanom paboTbl NpoBepAiTe paboyee MeCTO Ha HanMuue CKPLITOW SNEKTPOMNPOBOAKM, raso- 1
BOAOMPOBOAHBIX TPYO. OTKPbITble METANMYECKHAE YACTU INEKTPOMHCTPYMEHTA MOTYT CTaTb NPOBOAHU-
KaMM 9NEKTPUYECKOrO TOKa, EC/U CIy4YaiHO 3a/leTb ANEKTPONPOBOAKY.

BepexHoe obpalyeHue ¢ INeKTPOMHCTPYMEHTaMU U UX NpaBUibHaA IKCnyaTauua

» HemeaneHHO BbIKNtOYaHTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT B Crydae 6lIOKMPOBKM paBoyero MHCTpyMeHTa. ONeKkTpo-
MHCTPYMEHT MOXXET YBOAWUTb B CTOPOHY.

» Jloxautecb, NoKa 3NEKTPOMHCTPYMEHT MONIHOCTbIO HE OCTAHOBWTCA, MpPEeXAe YeM OTNOXUTb ero B
CTOPOHY.
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3 OnucaHue

3.1 0630p uspenus il

3a)KMMHOM naTpoH

Mepekntouatens PexMmoB paboTsl
Buikntouarens

dukcaTop BblkIoyaTens

BokoBas pykoaTka

BWHT C HakaTaHHOW ronoBKOWM
CepBUCHbI UHAMKATOP

KHonka ¢ukcauymm

MoaKntoUYeHNE K 3NEKTPOUHCTPYMEHTY

Kabenb JNEeKTPpOoNUTaHMA C pasbeMHbIM LWTe-
KePHbIM COeANHUTENEM C KOAUPOBKOW

CICIOISICICIOISICIS)

3.2 Ucnonb3oBaHue No HasHa4Ye€HUIO

OnucbiBaeMoe u3fenve NPeAcTaBnAaeT cCoBoN INEKTPUUECKUIA OTOOWHLIA MONOTOK, NpeAHa3HaYeHHbIR ang

HECNOXHbIX A0NGEXKHBIX PABOT MO KUPMUYHOM Knaske u GeToHy.

» Ero akcnnyatayna BO3MOXHA TOSIbKO NMPU HANPAXXEHUN M 4ACTOTE SNIEKTPOCETU, KOTOPbIE COOTBETCTBYHOT
yKa3aHHLIM Ha 3aBOACKO# TabnuuKe.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

OT60iiHbIA MONOTOK OCHaLLeH cucTemon Active Vibration Reduction (AVR), koTopan o6ecneunBaeT 3ameTHoe
CHWXEHME YPOBHS BUOPaLUK.

3.4 Bo3moxHoe ucnonb3oBaH1e He N0 Ha3HaYE€HUIO

e OTOT ANEKTPOUHCTPYMEHT HE NpefHasHauYeH anAa 06paboTku onacHbIX AnA 3A0POBbA MaTepuarnos.

¢ OTOT 3NEKTPOUHCTPYMEHT He NPeAHasHauYeH ANA BbINONHeHUA paBoT BO BNaXKHOW cpeae.

e OKcnnyatauua 3NeKTPOMHCTPYMEHTa BO3MOXKHA TOMbKO MPW HanNpPAXXEHUHU U YacToTe dNEKTPOCETH, KOTOo-
pble COOTBETCTBYIOT YKasaHHbIM Ha 3aBOACKOW Tabnunuke.

3.5 CepBUCHbIA MHAUKATOP

OT6OMHBIA MONOTOK OCHALLEH CEPBUCHBIM UHAWKATOPOM CO CBETOBLIM CUTHANIOM.

CocTtofiHne 3HaueHue

CepBHCHbI MHAMKATOP FOPUT HENPEPLIBHO. CpoK CNy»6bl 3NEKTPOMHCTPYMEHTA JOCTHT Npe-
Zena, Np1 KOTopoMm TpebyeTca cepBUCHOE 06Cny-
YKuBaHwe.

CepBUCHbIN MHAMKATOP MUraer. MMeeT MeCTo NoBpeXAeHNe NEKTPOMHCTPYMEHTA.
ChaiiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT ANA PEMOHTa B cep-
BUCHbIN LieHTp Hilti.

s N
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3.6 KomnneKkT noctaBku

OT60WHbIA MONOTOK, BOKOBaA PYKOATKA, PYKOBOACTBO MO 3KCMyatalumu.

ﬂ Jpyrne cucTtemMHble NPUHAANEXHOCTH, AONYLUEHHblE ANA MCMONb30BaHMA C 3TUM YCTPOWCTBOM, Bbl
moxxete Hanth B Hilti Store unu Ha caitte wwwe.hilti.group.

4 TexHnuYecKue AaHHble

4.1 OT6OMHbIN MONOTOK

ﬂ HomuHanbHoe Hanps)keHue, HOMWHaNbHbLIA TOK, YacToTa U HOMWHanbHas noTpebnaemMas MOLHOCTb
yKasaHbl Ha 3aBOACKOW Tabnuuke (AaHHble MOryT BapbMpOBaTbCA B 3aBUCUMOCTH OT 3KCMOPTHOrO
MCTMOMNHEHMA).

Mpu 3anuTbiBaHWM OT reHepaTtopa/TpaHcopMaTopa ero BbIXOAHAA MOLYHOCTb AOMKHA ObiTb Kak MUHUMYM
BABOE BbILLIE HOMWHANBHOW NOTPeBNAEMON MOLLHOCTH, KOTOpas yKasaHa Ha 3aBOACKOW TabnnyKe aneKTpo-
MHCTPyMeHTa. PaBouee HanpsxeHue TpaHcdopmartopa uin reHeparopa A0MKHO BCeraa HaxoAuTbCA B Ana-
nasoHe mexay +5 % u -15 % HOMWHaNLHOrO HANPAXKEHNA SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

TE 500-AVR
Macca cornacHo metoay EPTA 01 6,3 Kkr

4.2 JaHHble no wymy u Bubpaymam cornacHo EN 60745

MpuBOAMMbIE 3A€CH 3HAYEHWUA YPOBHA 3BYKOBOMO AABNEHWA M BMOPALMM Obli MBMEPEHBLI COrMAacHO CTaH-
AapTU3MPOBaHHOM NpoLleaype U3MEPEHU U MOTYT UCNONb30BaTbCA ANA CPABHEHWA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
mMexay co6oi. OHM TaKkxKe NOAXOAAT ANA NPeABapUTENLHON OLEHKM BPeAHbIX BO3AENCTBUN. YKasaHHbIe AaH-
Hble MPEACTaBNAT OCHOBHblE 00N1aCTU NPUMEHEHWUA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa. OAHaKO, ECNU 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT UCMONb3yeTCA ANA APYrux uenew, ¢ ApyruMu pabounMmn (CMEHHBIMW) UHCTPYMEHTaMU UK B Crlydae ero
HeyZOBNIETBOPUTENBHOTO TEXHUYECKOTrO 0OCIYXXMBaAHUA, AaHHbIE MOTYT ObiTb UHBIMU. BCcneacTteue aToro B Te-
YeHue Bcero nepuoaa paboTsl INEKTPOUHCTPYMEHTA BOSMOMXHO 3HAUUTENBHOE YBENMUEHWE BPEAHbIX BO3AEN-
CcTBMIA. [1nA TOYHOro onpeaeneHna BpeaHbIX BO3AEHCTBUI CneayeT TaKKe yunuTbliBaTb NPOMEIKYTKU BPEMEHMU,
B TEYEHUE KOTOPbIX 3NEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCA B BbIKMHOUYEHHOM COCTOIHUM UK paBoTaeT BXONOCTYH).
BcneacTeue aToro B Te4eHWe Bcero nepuoaa paboTbl 3NEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3aMETHOE YMeHbLLe-
HUe BpeaHbiX BO3AEHCTBUIA. MpuMHUTe AONONHUTENBHBIE MEPLI 6E30MacCHOCTU ANA 3aLMThl NONb3oBaTens oT
BO3JEUCTBUA BO3HUKAIOLLErO LyMa U/MnK BUOPALMI, HanpUMeEpP: TEXHUYECKOE OBCNY)XXMBAHUE SNEKTPOUH-
CTpyMeHTa ¥ paboUnx MHCTPYMEHTOB, COXPaHEHUE Tenna pyK, NpaBuibHan opraHusayus pabounx npoLeccoB.

3HaueHUA ypoBHA Wyma

TE 500-AVR
YpoBeHb 3ByKOBOW MOLYHOCTH (L) 95 nb(A)
MorpelHoCTb YPOBHA 3ByKOBOW MOLLHOCTH (Kyy,) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro pasneHus (L,) 84 nb(A)
MorpewHoCTb ypoBHA 3ByKOBOro AaeneHusa (K, ,) 3 ab(A)

O6wme 3HaueHuna Bubpaymu

TE 500-AVR
Lon6nenue (a, cneq) 6,8 m/c?
Koa¢pdpuumneHt norpewHoctu (K) 1,5 m/c?

5 AkcnnyaTtayua

5.1 MoaroToeka Kk paboTe

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA! HenpeaHamepeHHOe BKITKOYEHUE 3NEKTPOUHCTPYMEHTa

» [lepea perynMpoBKOW 3NEKTPOUHCTPYMEHTA WKW 3aMEHOW NPUHAANEXHOCTEN BblHUMAWTE BUNKY W3
PO3ETKU BNEKTPOCETH.
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CobntopaiTe ykasaHua Nno TeXHWKe 6e30MacHOCTU U NPeAyNPEXAAOWME YKa3aHHsA, NPUBOAUMBIE B AAHHOM
LIOKYMEHTE U Ha U3AENNUH.

5.1.1 YcraHoBKa 6OKOBOIi PyKOATKM B

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA [10TePA KOHTPONA HaZ OTOOWHLIM MOIOTKOM.
> Véeum'ect:. B TOM, 4YTO 6OKOBaFI PYKOATKa NpaBuUNbHO YCTAaHOBNIEHA U HAAEXXHO 3aKpenneHa.

1. YcTaHoBuTE dUKCATOP (GUKCUPYHOLLEE KOMbLO) M BOKOBYKO PYKOSITKY CMEPeAn YEPE3 NaTpoH B npeay-
CMOTPEHHbI ANA 3TOro naa.

2. YcraHoBuTE BOKOBYIO PYKOATKY B HY)XHOE MONOXKEHME.

3. TloBepHUTE BWHT C HAKATaHHOW FONOBKOW, YTOObI 3axKaTb GUKCATOP (PUKCUpYtOLLee KonblLo) GOKoBOW
PYKOATKM.

5.1.2 MoacoeauHeHne cbeMHOro kabensa ANeKTponuTaHua

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TPaBMUpPOBaHUA BCeACTBUE TOKOB (nOBerHOCTHOﬁ) YTEUYKN NPU 3arpA3HEHNUN KOHTAKTOB

» PasbeMHbli LIJTeKeprIVI coeauHuTenb cnegyet noAKno4vYaTb K 3NEKTPOUHCTPYMEHTY TOJIbKO B YUCTOM,
CYXOM U 06eCTOYEHHOM COCTOSIHWM.

1. BcTaBbTe pasbeMHbIi LWTEKEPHbI COEAMHUTENb C KOAMPOBKOW A0 ynopa B COOTBETCTBYHOLUWIA pasbem
Ha 3NEeKTPOMHCTPYMEHTE.
2. BcraBbTe BUIKY Kabens 9NeKTpOonuTaH1sa B CETEBYIO PO3ETKY.

5.1.3 YcraHoBKa/ussneueHue pabouero UHCTpyMeHTa E

A, NPEOYNPEXIOEHWUE

OnacHOCTb TPAaBMUPOBaHUA PaBoumnii MIHCTPYMEHT MO Xo4y PaboTbl MOXKET HarpeBaTbCA.
» Tpu 3ameHe paboyero MHCTPYMEHTa HaZleBalTe 3alUUTHbIE NEepYaTKu.

e

Cnerka CMakbTe XBOCTOBMK PaBoyero MHCTPYMEHTa.

2. BcraBbTe paboumnit MHCTPYMEHT 0 yropa B 3aXKMMHOW NaTpoH A0 dUKcaLuu.
»  ONEKTPOMHCTPYMEHT roTOB K paborte.

3. OTTAHKTE NaTpoH A0 ynopa Hasaa v U3BnekuTe pabounii UHCTPYMEHT.

Mcnonb3yinte TONbKO OPUrMHANbHYO MNacTUYHyo cmasky dupmel Hilti. Micnonb3oBanune Henoaxo-
AALLel NNacTUYHON CMasKK MOXKET CTaTb NPUYUHON NOBPEKAEHNI 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

5.1.4 Bbi6op nonomenus syéunafl

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TPaBMMPOBaHUA [1oTepa KOHTPONS HAA HanpaBneHneM AONGNEHNA
» He pabotaiTe C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM, ECIIM NEPEKOYATENb PEXUMOB PABOTHI HAXOAWUTCH B NONOXKEHUN
«BbI6Op NONOXKeHNA 3y6una». YCTaHOBUTE NEPEKoYaTENb PEXKUMOB PaBoThl B NONOXEHUE «onbneHne»
(no wenuka).

ﬂ [nA yctaHoBKM 3y6una npefyMOTPeHO 24 pasnuuHbiX nonoxeHus (¢ warom 15°). Bnaroaapa atomy
NNOCKKE U pacoHHble 3ybuna Bceraa MOXHO YCTaHOBWTb B OMTUMAanbHO Moaxodsliee AnA paboTsl
MONOXEHHE.

1. YcraHoBuTe Nepeknouarens PeXxMMoB PaboThl B MOMOXKEHUE =5-.

2. TloBepHUTE 3yOUINO B HYXKHOE MOJNOXKEHUE.

3. lepeBeanTe nepekntouateb PeXXMMOB paboTsl B AaHHOe nonoxkerne T A0 Lenuka (Gukcauum).
»  ONeKTPOUHCTPYMEHT roToB K paboTe.

5.1.5 OTcoeauHeHUe CbEMHOro Kabens ANEeKTPONUTAHUA OT ANEKTPOUHCTPYMEHTA
1. BblHbTE BUNKY Kabena aneKTPOonuTaH1a 13 CETEBOW PO3ETKU.
2. HaxxmuTe KHOMKY GUKCALMM U BBITAHUTE Pa3beMHbIN LUTEKEPHbIA COEANHUTENL C KOAUPOBKOM.
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3. OTcoeanHuTe Kabenb INEKTPONUTAHNA OT SNEKTPOUHCTPYMEHTA.

5.2 BbinonHeHue pabot

d NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb BCneacTeue yaapa aneKTpu4ecKoro Toka! OTCyTCTBMe 3asemnaroulero nposoga 1 asTomarta

3aLUnTbl OT TOKA YTEYKM MOXKET NPUBECTU K TAXKENbIM TPaBMaM U OXKoram.

» Y6eautecb B TOM, YTO B NPONOXEHHOM kabene nuTaHus, npoxoAdilem OT INIEKTPOCETU UK reHeparopa,
Bceraa MMeroTCA NOAKIOYEHHbIE 3a3eMJAOLLNK NPOBOA U aBTOMAT 3aLUnTbl OT TOKA YTEUKHU.

» Ecnu at1 Mepbl NPeaoCTOPOXHOCTU HE NMPUHATDLI, HE ekcnnyaTMpyHTe unsaenuve.

AJ NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb BCneAcTBUEe NoBpemaeHHbIX Kabenei! [Mpu noBpexaeHun Kabens aNeKTPONUTAHUA WK

YANMHATENBHOIO Kabens BO BpeMs paboThl HY B KOEM Cllyyae He NpUKacaiTech K HUM. BbiHbTe BUIKY kabens

BMEKTPONUTAHMA U3 PO3ETKM.

» PerynspHo nposepsaiTe kabenb ANEeKTPONUTAaHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA. 3aMeHa NOBPEXAEHHOro Kabens
[I0/KHA OCYLLECTBAATLCA CNELUanMCTOM-3NEKTPUKOM.

Mepea Hauanom paboT cornacymre ux B NOIHOM OGbeMe C HauanbHUKOM CTPOUTENBHOTO yyacTka (Mpopadom).

5.2.1 [on6nenune 3
» YCTaHOBUTE NepekmioyaTens pexumoB paboTs B nonoxerne T .

5.2.2 BKNIOUYEHUe/BbIKNOYEHHE peUMa HenpepblBHOM patoTsl §

ﬂ B pexxume AoN6NeHUA BbIKMOYATENb MOXHO 3adUKCMPOBATH B HAXKATOM MONOMEHUU.

—_

CAaBWHbTE BrepeA CTOMOPHYH KHOMKY ANA PEXUMa HENpPepbIBHOM padoThl.

2. Haxkmute BbIKOYaTens Ao ynopa.
» Tenepb 3NEKTPOUHCTPYMEHT paboTaeT B HEMPEPLIBHOM PEXHUME.

3. CABMHbTE CTOMOPHYIO KHOMKY AN peXxxuma HenpepbIBHOM paboThl Hasaa.
>  ONEeKTPOMHCTPYMEHT BbIK/THOUNTCA.

6 Yxoa 1 TexHu4ecKoe o6cnymusaHue

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWUA BCREACTBUE yaapa aNEeKTPUUECKUM ToKom! BrinonHeHne paboT no yxoay 1

06CNy)KUBAHUIO C NOAKIOYEHHOW BUIKOM KaBena aneKTpornuTaHa MOXKET NPUBECTH K TAXKENbIM TpaBMam M

oxoram.

» [epen npoBeaeHvem ntobbix padoT No yXOAy M OBCNY)KMBaHUIO BCErAa BbIHAMAKTE U3 PO3ETKU BUIIKY
Kabensa anekTponuTaHua!

Yxon

*  OCTOPOXHO yaananTe HanunLuyto rpasb.

e OCTOPOXHO OuULLAITE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3N CYXOW LLIETKON.

e OuuwaiiTe KOPMYC TOMBKO C UCMONb30BaHWEM CEerka yBna)KHeHHO TkaHu. He ncnone3yiite cpeactsa no
YXOAY C COAEPAHNEM CUIIMKOHA, MOCKOMbKY OHWU MOTMYT NOBPEANUTb NNACTMKOBLIE AETaNM.

TexHuueckoe ob6cnymusaHue

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb BCNeACTBUE yAapa 3MEeKTPUUEcKoro Toka! HexBanMpuuMpoBaHHbIH PEMOHT KOMMOHEHTOB
3NEKTPUYECKOMN HaCTU MOXKET NPUBECTH K NOMYYEHUIO CEPLE3HBLIX TPABM U OXOram.

» PemoHT 3HeKTpW-IeCKOVI yactun nepq)opaTopa nopyqaﬁTe TOJNIbKO CNeunanucTy-aneKTpUuKy.

* PerynApHo npoBepsiTe BCe BMAMMbIE YACTWU 3IEKTPOUHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, a
9NeMeHThbl ynpaBneHna — Ha UcnpaBHOE GYHKLMOHUPOBAHKE.

e [Mpv NOBPEXAEHNAX U/MNK PYHKUMOHANBHBIX COOAX HE UCNIONbL3YHTE 3NEKTPOUHCTPYMEHT. Cpasy caaBaiite
ero B cepBuCHbIN LeHTp Hilti anA pemoHTa.
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* [ocne yxona 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM W €r0 TEXHUYECKOTO 0OCY)KUBaHUA YCTAHOBUTE BCE 3aLUUTHbIE
NpUCNocoBneHna Ha MECTO U NPOBEPLTE UX UCMPABHOE GYHKLUMOHUPOBAHKE.

Ina obecnedyenns 6e30NaCHON 3KCMyaTauum UCMOMb3YWTe TONMbKO OPUrMHabHbLIE 3anacHble YacTu 1
pacxoaHble matepuansl. [JonylweHHble HaMK1 3anacHble YacTy, PacxoAHble Matepuanbl U NPUHAANEXK-
HOCTM ANA faHHOro u3aenus Bbl MoxeTe HaiTh B Hilti Store unn cmotpute Ha www.hilti.group.

7 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHeHUe

e TpaHCNOpPTUPOBKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTA C YCTAHOBNEHHBIM PaBoUYMM MHCTPYMEHTOM 3anpeLuyaeTtca.
e XpaHuTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT BCErAa C BbIHYTOM BUKOM Kadens.
*  XpaHuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT B CYXOM BMAE B HEAOCTYNMHOM ANA AeTei U APYruX NuL, He AONYLLEHHbIX K
paboTe C AaHHBIM ANEKTPOMHCTPYMEHTOM, MECTE.
* [locne NPOAOMKUTENBHON TPAHCMOPTUPOBKU UK ANUTESNIBHOrO XPaHEHWA Nepea UCMOoJb30BaHWEM NPO-
BEPANTE SNEKTPOUHCTPYMEHT Ha OTCYTCTBUE NOBPEKAEHU.

8 MomoLb NpU HEeUCNPaBHOCTAX

B cnyyae HeVICI'IpaBHOCTeVI, KOTOpPbIE HE YKasaHbl B aToM Taénwue WU KOTOPbI€ Bbl HE MOXXeTe YCTPaHUTb

camocCTofATeNbHO, obpallyaiTech B 6nmxanlumii cepBUCHbIi LeHTp Hilti.

8.1

MomoLb Npy HeucnpaBHOCTAX

HeucnpaBHocTb

BosmoxHana npuumHa

PelueHue

OTOOMHbBIA MONOTOK HE BKIIHO-
yaerca.

OTCyTCTBYET/NPEPBAHO 3NEKTPONH-
TaHue.

>

[MoakntounTe APYron anNeKTpo-
MHCTPYMEHT U NpoBepbTe ero
®YHKLMOHMPOBaHKeE.

AKTUBMPOBaHa 3NEKTPOHHasA 610-
KMpOBKa nycka nocne c6on B anek-
TPONUTaHUM.

BLIKNIOUNTE 3NEKTPOUHCTPY-
MEHT, @ 3aTeM CHOBA BK/OUUTE
ero.

[eHepaTop B perxume OXxuaaHuA

Moakntounte K reHeparopy BTO-
poi notpebutens (Hanpumep,
NPOXEKTOp AnA cTpornnouwa-
AOK). Bblkntounte anekTpo-
MHCTPYMEHT, a 3aTemM CHoBa
BKJIIOUNTE ero.

HemcnpaBHocm B 3NIEKTPOUHCTPY-
MeHTe

Cpaite aneKTPOMHCTPYMEHT
AN PEMOHTa B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.

M3HoLWweHbI YronbHble LWEeTKH.

BbizoBuTe AnA NpOBEPKU
cneunanucTa-aneKkTpuka, B
cnyyae HeobXoaMMOCTH 3ame-
HUTE.

Her ynapa.

ONEeKTPOUHCTPYMEHT CIULLKOM
XONOZAHbIN.

YcTtaHoBUTE OTOOWHBIA MONOTOK
Ha OCHOBaHWe U pante emy
nopabotatb B XONIOCTOM pe-
»xume. Tpu HeoBX0AUMOCTH
noBTOPANTE NpoLeaypy, noka
He 3apaboTaeT yAapHbId Mexa-
HU3M.

OT60MHbBIN MONOTOK paBoTaet
HE Ha MOJHYH MOLLHOCTb.

YANMHUTENbHbIA Kabenb CAULLKOM
ANWHHBIA W/MNK UMEEeT HeaoCTaTou-
HOe ceuveHue.

Mcnonb3yite yanMHUTENbHBIN
Kabenb AONYCTUMOW ANUHbI

U/MNN C AOCTATOYHBLIM Ceve-
HUeM.

He nonHOCTbIO HaXKaT OCHOBHOW
BbIKStOYaTEeNb.

Ha)xmute OCHOBHOM BbIKNOYA-
Tenb A0 ynopa.

3y6uno He BbicBOBOXKAAETCA
13 puKcartopa.

He nonHOCTLIO OTTAHYT (OTXKar)
32XMMHOW NaTpoH.

OTTAHUTE 3XKMMHOW NaTPOH
[I0 ynopa Hasaa 1 W3BnekuTe
paboumit UHCTPYMEHT.
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HeucnpaBHocTb Bo3moxHaa npuumHa PeweHnue
CepBUCHBIN MHAMKATOP MU- HencnpaBHOCTM B aneKTPOMHCTPY- | » Cpaite 3neKTPOUHCTPYMEHT
raer. MeHTe ANA PEMOHTa B CEPBUCHbIN
ueHTp Hilti.
CepBUCHBI MHAMKATOP rOopUT | MBHOLLEHbI YrONbHBIE LLIETKU. » BbizoBute ana npoesepku
HenpepbIBHO. cneuuanucTa-anexkTpuka, B
cnyyae Heo6XOAMMOCTH 3ame-
HuTe.
ONeKTPOMHCTPYMEHT NOBPEXAEH » CpaBaiite 3NeKTPOUHCTPYMEHT
UK CPOK €ro CRy»Obl AOCTUT Npe- B PEMOHT TOSIbKO B CEPBUCHbIN
Zena, npu KOTopoMm Tpebyetca ueHTp Hilti.
cepBUCHOE 0BCNy)KUBaHKE.

9 YTunusauua

& BONbLWMHCTBO MaTepHanoB, 3 KOTOPbIX M3rOTOBEHLI 3NEKTPOMHCTPYMeHTH Hilti, noanexuT BTopuuHoit
nepepabotke. [epen ytunusauuen cnepyeT TaTeNbHO PacCopPTMPOBaTb Matepuansl (anAa yno6ctsa Mx
nocneaytoLei nepepabotku). Bo MHorux ctpaHax ¢upma Hilti y)xe opraHusoBana npuem crapbix (3neKkTpo)
MHCTPYMEHTOB (M3aenuit) anAa ytunusaumu.  [JONONHUTENbHY0 MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO
nony4nTb B OTAENE N0 OBCHYKMBAHMUIO KITMEHTOB UIM Y KOHCYNbTAHTOB MO npoAaxkam ¢upmebl Hilti.

» He BbiBpacbiBaiiTe aNeKTPUUYECKUE MHCTPYMEHTLI, ANEKTPOHHbIE YCTPONUCTBa/MPUOOPLI U aKkKyMy-
NATOPbI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOPOM!

10 RoHS (OupekTnBa 06 OrpaHM4E€HMM NPUMEHEHHA ONacCHbIX BELLECTB)

Mo 3TMM ccbinkam focTynHa Tabnuua onacHeix BelecTs: gr.hilti.com/rxxx.

CCbIJ'IKy B Buae QR-koza Ha Taénwuy onacHbIX BeLlecTB cornacHo aupektuee RoHS cm. B KoHue aTtoro
AOKyMeHTa.

11 FapaHTuAa npoussoauTensa

» C Bonpocamu No NOBOAY rapaHTUiHBLIX YCnoBuiA oBpallaiTecs B Gnuxaniuee npeacTtasutensctao Hilti.

OpuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 ekcnnyartauii

1 Inpopmauina woao iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Mpo uro iHCTPYKUito 3 eKcnnyaTtauii

e Tepw HiK posnounHat poBoTy 3 iHCTPYMEHTOM, NPOYMTANTE WO IHCTPYKUito 3 ekcnayartaui. Le e
nepeaymoBoto 6eaneyHoi poboTH Ta BiACYTHOCTI HECNPaBHOCTEW Nif Yac 3aCTOCYBaHHSA IHCTPYMEHTa.

e [oTpuMyiiTeca nonepemxyBanbHUX BKA3IBOK Ta BKA3IiBOK 3 TEXHIKM Be3neKku, HaBeAeHUX Y Uil iHCTPyKuiT
3 eKkcnyaraluii Ta Ha KOpMnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBau 36epiraite iHCTPYKUiO 3 ekcrnyatadii no6nusy BUpoOy Ta nepeaaBaiTe WOro iHWKM ocobam
TiNbKM PA30M i3 LiEt0 IHCTPYKUiEtO 3 ekcrinyaralii.

1.2 lNMoAcHeHHA cumBoOniB

1.2.1 MMonepeamyBanbHi BKasiBKK

MonepenkyBanbHi BKasiBKM iHGOPMYIOTb KOpUCTYBaYa Npo pakTopu Hebeaneku, NoB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BMKOPWCTOBYIOTBCA Taki CUrHasbHi cnosa:

/A HEBE3MNEKA

HEBES3INEKA !

» VKasye Ha 6e3nocepeaHto HeGesneky, Lo MOXe NPU3BECTH A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOAXEHb
abo HaBiTb O CMepTi.
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NONEPEOXEHHA !

> VYKasye Ha MOTEHUiHHO HeBeaneuHy cuTyauilo, fika MOXXE NPU3BECTM A0 OTPUMAHHA THXKKWX TiINECHUX
YLIKOAXKEHb abo HaBiTb CMepTi.

/\ OBEPEXHO
OBEPEHO !

» YKasye Ha NOTeHUiHHO HebeaneyHy cutyauito, AKa MOXKe MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TINECHWUX YLIKOMAKEHb
abo [0 mMaTepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CwumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyartauii
Y Ui iHCTPYKLUIi 3 excnnyatauii BAKOPUCTOBYHOTLCA Taki CUMBOSIU:

@ JloTpumyiTeca BKasiBOK, HaBeAeHUX B iHCTPYKLIi 3 ekcnnyartauii

YKasiBku LOAO eKkcryaralii Ta iHwa KopucHa iHpopmauia

|

MoBoAXEHHA 3 Marepianamu, NPUAATHUMU ANA BTOPUHHOI NepepoBKu

He BuKnAaiTe ENEKTPOIHCTPYMEHTH | akyMynaTOpHi 6arapei y 6aku Ana noByTOBOro CMiTTa

Hilti iTit-ioHHa akymynatopHa 6atapen

§ 3

Hilti 3apaanuit npuctpii

1.2.3 CumBonu Ha intocTpauiax
Ha intocTpauifx BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOMK:

E Lindpamu nosHauaroTbCcA BiANOBIAHI iNtOCTpaLii, HaBeAeHi Ha noyaTky Uiei iIHCTPyKLii 3 excnnyara-
uii.
Hymepalin Bino6parkae nocniA0BHICTb POBOUYMX KPOKIB Ha intocTpauifx Ta MoXKe BiApisHATUCA Bif

3 HymepaLii y TeKcTi.
@ Homepa nosuui, HaBeeHi Ha ornAROBINM intocTpaLii, BianoBiaatoTs HOMepaMm y nerexai, Wwo
-~ | npeacTtasneHa y posaini «OrnAaa NpoAyKTy».
> Lle# cumBON nosHauae acnekTu, Ha AKi CNia 3BEPHYTH 0COBNMBY yBary nif Yac 3acTocyBaHHA
4

iHCTpyMeHTa.

1.3 MoAcHeHHA cumBoNiB

1.3.1 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMmeHTi HaBeAeHi Taki cuMBONU:

T | Aos6arus otsOpiB

=9- | MNosunuioHyBaHHA 3y6una

@ Knac saxucry Il (noasiitHa isonauin)

Np | HominanbHa WwemakicTs 06epTaHHA nia Yac XonocToro xoay

@ BrkopucToByiiTe 3axmcHi pyKkasuLui

1.4 IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT

m IHCTPYMeHTH npuaHayeHi AnA NPoPeCinHOro BUKOPUCTAHHA, a TOMY iXHIO eKCnyarauito, TeXHIYHe
o6cnyroByBaHHA Ta PEMOHT CAiZl AopyYaTH N1LLe aBTOPU3OBAHOMY NepcoHary 3i creuianbHOO MiAroTOBKOM.
Lle# nepcoHan noBuHeH ByTu cneuianbHO NPOIHCTPYKTOBAHUHA NPO MOXIUBI PU3MKU. IHCTPYMEHT Ta [ONOMi-
YKHE NPUNAAAN MOXYTb CTaTh JXKepenoM Hebesneku y pasi iXHbOro HenpaBUIbLHOTO 3aCTOCYBaHHA HeKBani-

OdikoBaHWM NepcoHanoM ado y pasi BAKOPUCTaHHA He 3a NPU3HAYEHHSM.
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Tun Ta cepiliHnii HOMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKI TabnuuLi.

» [lepenuuwiTb CepiiHWA HOMep Yy HaBeaeHy Hwkue Tadnuuto. Mpu OPOPMAEHHI 3anuTiB A0 HALLOro
npeAcTaBHULTBA Ta A0 CEPBICHOI CNY)X6W BKadyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
IHdopmalina npo iHCTpyMeHT

Bia6iiHuit MonoTok TE 500-AVR

Bepcia 03

CepiiiHnit Homep

1.5 CepTudikar BignosigHocTi

3i Bcieto HanexxHoto BiANOBIAANBHICTIO 3aABAAEMO, L0 ONUCAHWIA Y LbOMY AOKYMEHTI iHCTPYMEHT BianoBiaae
AilounM anpexTuBaM i ctangaptam. Konia ceptugikarta BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi LbOro OKyMeHTa.
TexHiyHa AOKYMEHTaLiA 3a3HauYeHa HKYe:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TeXHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTamMu

/\ NONEPEAXEHHA! YeanHo npounTaiite yci BKasiBkM Ta iIHCTPYKLUii 3 TexHiku Geaneku, osHaomTeca
3 ManioHKamM Ta TEXHIYHUMHU AaHUMM LbOrO eNeKTPoiHCTpyMeHTa. LlloHalimeHwe HeaoTpUMaHHA
HaBeAEHUX HWXKYe BKa3iBOK MOXe MPU3BECTU A0 YPKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHSA TAXKKWX TPaBM.

36epeniTb BCi IHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TEXHIKU 6e3neKkn — BOHM MOXYTb 3Hanobutuca Bam y manbyT-
HboOMYy.

TepMiH «ENeKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKM 6e3neKu, No3HauYae fK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLOOTb Bifi ENEKTPUUHOI MepeXxi (i3 Kabenem XMBNEHHR), TaK | eNeKTPOIHCTPYMEHTH,
LU0 NpawotoTh BiA akyMynaTopHOI 6arapei (6e3 Kabento MUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micyi

» [6aite nNpo YMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA pobouyoro micya. Besnaa Ha poBoyomy Micui Ta
HeZOCTaTHE OCBIT/IEHHA MOXYTb CTaTh MPUYUHOK HELLLACHUX BMNAAKIB.

» He npaytoite 3 eNnekTPOIHCTPyMeHTOM y BUOyxoHeGesneuHoMy CepenoBHLYi, Lo MICTUTb Nlerko-
3alMu1CTi pianHK, rasu abo nun. Nig yac PoBoTH ENEeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bidl AKWX
MOXYTb 3aMHATUCA NErkosanMuUcTi Bunapu ado nun.

» TMop6aiTe npo Te, W06 nig Yac BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa nobnusy He Gyno piten Ta
CTOPOHHIX 0cCi6. LLloHaMeHLUe BiABOMIKaHHA MOXKe NPU3BECTU A0 BTPATH KOHTPOMIO HaZ iHCTPYMEHTOM.

EnexTpuuHa 6e3neka

» LUTencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOAWTH A0 PO3ETKU UBNeHHA. 3abopoHne-
TbCA BHOCUTH 3MiHM [0 KOHCTPYKLUii WUTencenbHoi BUNKku. He no3sonfaeTbcA 3actocoByBaTH nepe-
XiAHi WTencenbHi BUNIKKM B €NEeKTPOIHCTPYMEHTAaX i3 3aXMCHUM 3a3eMNeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OpHriHanbHUX LUTENCEeNbHUX BUMOK i BIAMNOBIAHWX PO3ETOK 3HWXYETLCA PU3UK YPAXKEHHA ENEeKTPUYHUM
CTpyMOM.

» Mg yac po6oTh HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMIIEHNUX NOBEPXOHb, HaNpuKnag Tpy6, papiatopis
onaneHHs, neyen Ta xonoAUNbHUKIB. AKLO Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3EMNEHHS,
iCHY€E NiABULLEHNIA PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH Bifi AOLLY Ta BONOTHU. Y pasi NPOHWUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBNK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BukopucToByiTe 3'eaHyBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUEHHAM, He MEPeHOCbTe 3a HbOro
€eNeKTPOIHCTPYMEHT, He KOPUCTYMTECA HUM ANA NiABillyBaHHA iHCTPyMeHTa Ta He TpuUmaHTeca
3a HbOro, AICTalOuM LITEencenbHy BWAKY 3 po3eTku. OGepiraite 3'eaHysanbHui Kabenb BiA
BNAMBY BMCOKUX TemMnepatyp, Bif Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpoMKamu abo pyxomumu
YyacTUHaMM iHCTpyMeHTa. MoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eaAHyBanbHi Kabeni NiABULLYIOTb PU3UK YPaXKEHHSA
€NTEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mpaytoroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTUM HEGOM, BUKOPUCTOBYHTE NULLIE NOAOBKYBasb-
HWi Kabenb, NPMAATHWI ANA 30BHILLHBOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPHUCTAHHA NOAOBXKYBANLHOMO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANIA 30BHILLHBOrO 3aCTOCYBaHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPAXKEHHA ENEKTPUYHAM CTPYMOM.

» AKWO HEMOMNUBO YHUKHYTH eKcnnyarTauii eneKTpPoiHCTpyMeHTa 3a YMOB MNiABULLEHOI BONOrOCTi,
BUKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3axUCTy Bifi CTPYMY BUTOKY. BUKOpUCTaHHA aBTOMata 3axucTy Bifl CTPyMy
BMTOKY 3MEHLLYE PU3UK YPAKEHHA eNeKTPUYHAM CTPYMOM.
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Besneka nepcoHany

>

ByabTe yBaMHUMK, 30CEpeAbTECA Ha BUKOHYBaHii onepauii, 40 po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
CTaBTECA Cepio3HO. He KOPUCTYNTECA eneKTPoiHCTPyMeHTOM, AKwo Bu BromneHi a6o nepeby-
BacTe nia Ai€H0 HAPKOTUUHMX PEYOBHH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobis. [ig yac pobotn 3
€NEeKTPOIHCTPYMEHTOM He BiABOMIKAWTECA Hi HA MWTb, OCKIfMbKM L& MOXe NPWU3BECTU A0 OTPUMAaHHA
CEPHNO3HUX TPaBM.

BuKopucTOBYyiTe 3acO6M iHAUBIAYanbHOro 3aXUCTy i 3aBMAN HagAranTe 3axXUCHi OKynApu. Buko-
pucTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOrO 3axMCTy, HaNpUKNaza pecniparopa, 3axXUCHOro B3yTTA Ha HEKOB3HIN
MiAOLLBI, 3aXUCHOrO LWooMa abo LUIYMO3aXUCHWUX HaBYLLHUKIB - 3aN€XHO Bifl Pi3HOBUAY ENEKTPOIHCTPY-
MeHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3MK TPaBMYyBaHHS.

YHUKanTe BUNaAKOBOro BMUKaHHA eneKTpoiHCTpyMeHTa. lepekoHaWTecs B TOMYy, LUO eNeKTpo-
iHCTPYMEHT BUMKHEHWH, MepLU HiX BCTABNATH LUTENCENbHY BUAKY B PO3ETKY MMUBMEHHA Ta/abo
NpUERHYBATH aKyMyNATOP, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHoCHTH ioro. FAKLO nig yac ne-
peHeCeHHsA eneKTPOIHCTPYMEeHTa TPUMaTK nanelb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTH iIHCTPYMEHT A0 Axepena
JKMBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXe NPU3BECTH A0 HELACHOro BUNAaKy.

MepLu HiX BMMKaTH eNneKTPOIHCTPYMEHT, Bifi'€AHanTe BiA HLOro BCe HanaroA)XyBsanbHe npunanaa
abo raitkosi kntoui. Mpunaaas abo KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY BY3fi IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTv NPUUYMHOKO OTPUMAHHA TPABM.

YHUKaNTe BUKOHaHHA po6OTH B He3pyuHin nosi. Mig yac BUKOHaHHA pobiT cTaBaiTe B CTIMKY Noay i
HamaraiTecA NoBCAKYAC yTpUMyBaTH piBHoBary. Lle 103BonUTL Bam BinbLu yneBHEHO KOHTPONOBATH
€NeKTPOIHCTPYMEHT Y pasi BUHUKHEHHA HecnoAiBaHUX 0OCTaBMH.

HapsaranTe signosigHuii poGouni oaar. He HapAranTe anA po6oTM 3aHaATO NMPOCTOPMIM OAAr
Ta npukpacu. CnigkyiTte 3a Tum, wo6 Bonocca, oaAar Ta poboui pykaeuui 3Haxogunuca nogani
Bin 06epToBUX YACTUH iHCTpyMeHTa. POCTOPHIA oaAr, npuKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb ByTH
3axonneHi pyxoMMMK YaCTUHAMM IHCTPYMEHTa.

AKwo nepeabaueHa MOKAUBICTb YCTAHOBAEHHA CUCTEMH NUIOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHuKiB, 060-
B'A3KOBO NepeKoHalTeca B TOMY, L0 BOHU NPaBUNbHO NPUEAHAHI 1 BUKOPUCTOBYHOTLCA HaneHUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMM BUAANEHHA MUY JO3BONIAE 3MEHLUWUTU HEeraTUBHUIA BNAWB Ny Ha Nepco-
Han.

He momHa HexTyBaTu npaBunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTaMHU HaBiTb y TOMY
Bunagky, koau Bu no6pe 3HaNOMi 3 TUM UM IHLUMM €NeKTPOIHCTPYMEHTOM. AKLO KopucTyBaTucs
IHCTPYMEHTOM HEOBEPEKHO, NULLIE MaOi YaCTKM CEKYHAU MOXKe BYTH OCTATHBLO ANA OTPUMAHHA TAXKUX
TpaBM.

BMKOPMCTaHHH eﬂeKTpOiHCprMeHTa Ta HaneXHW1 Aornaa 3a HUM

>

60

He nonyckante nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPyMeHTa. 3aBXAU BUKOPUCTOBYWUTE €NIeKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HaYeHW ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI Po6oTH. [MpU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbes Binbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POGIT y BKasaHOMY AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

He BMKOpHUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLIKOAMKEHUM BUMHUKAYeM. ENexTpoiHCTpyMeHT, akwuii
HEMOMXIIMBO BMUKaTH a60 BUMMKATH, € HeBEe3NeUHUM i NiANArae PpeMoHTy.

MepL HiX PO3NOYMHATH HanalTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3amiHy npunaaaa abo pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3a6yAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUIKY 3 PO3eTKU Ta/abo BUHHATH 3 iHCTPY-
MEeHTa 3MiHHY aKyMynATopHy Gartapeto. Takuil 3anOBiKHUI 3axiZ AONOMOXKE YHUKHYTU BUMALKOBOrO
BMMWKaHHA ENEeKTPOIHCTPYMEHTA.

EneKTPOIHCTPYMEHTH, LLI0 He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiite B HeOCTYNHOMY AnA AiTen micui. He
[O3BONANTE KOPUCTYBATUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HaiomneHi 3 HUM a6o He npounTanu
Ui BKa3iBKH. Y pyKax HeAOCBIAYEHNX NtoAei eNeKTPOIHCTPYMEHTHU ABNAIOTL COO0I0 Cepito3Hy Hebeaneky.
EneKTpOiHCTPYMeHTH Ta ix npunaaaa notpebyrotb abainueoro gornagy. PeTenbHo nepesipsiiTe,
uu 6e3goraHHO NPaLOOTh Ta YK HE 3aKNMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, YK He 3namanucA abo He 3a3Hann
iHWKMX NoWKOAMEHb AeTani, BiA AKMX 3aneXuTb cnpaBHa po6ota enekTpoiHcTpymeHTa. lepen
noyatkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM NMOLUKOAKEHI AeTani cnia BiapeMoHTyBaTH. Baratbox HelacHux
BUNaAKIB MOXHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNeXHOro TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTIB.
CnigkyiTe 3a TUM, WOG6 piXydi IHCTPYMEHTH 3aBKAM 3anvLIanMCb YUCTUMU Ta HANEMHUM YUHOM
3aToueHuMKn. [16ainMBO AOTNAHYTUIA PiXKYUYMIA IHCTPYMEHT i3 TOCTPUMM PisanbHAMWU KPOMKaMKU He Tak
4aCTO 3aK/MHIOETLCA, | 3 HUM Nierlle npauoBaru.

Mia yac ekcnnyarauyii eneKTPOIHCTPYMEHTa, NpUNagAn [0 HbOro, pobounx iIHCTPYMEHTIB ToLwo Ao-
TPUMYHTECA HaBeAeHUX Y LbOMY AOKYMEHTi BKa3iBoK. Mpu LboMy 3aB AU BPaxoByrUTe YMOBH B MiCLji
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae nocraeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTaHHS ENEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 32 NPU3HAYEHHAM MOXKE NPU3BECTU [0 BUHUKHEHHS HEBe3NeUHMX CUTyaL|ii.




LIS

» CnigkyiTe 3a TUM, W06 NOBEPXHi PYKOATOK 6yNM UNCTUMM Ta CyXMMH, Ta HEe AONYCKaWTe IXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUOM. AKLLO NOBEPXHi PYKOATOK CIM3bKI, Le YHEMOXIMBIIOE BNEBHEHE KOHTPOSIHO-
BaHHA ENEeKTPOIHCTPYMEHTa Y HenepeabadeHnx cutyauinx.

CepsicHe o6cnyrosyBaHHA

» JlopyuaWTe PEeMOHT eNeKTPOIHCTPyMEeHTa nulle KBanipikoBaHOMYy nepcoHany 3i cneuianbHOI
NiAroTOBKOIO 32 YMOBU BUKOPUCTaAHHA TiNlbKM OPUriHanbHUX 3anacHUX 4acTuH. Lle 3abesneuntb
}YHKLiOHaNbHICTb eNeKTPOIHCTPYMEHTA.

2.2 BkasiBKM 3 TexHikM 6e3nekn cTocoBHO po6oTH 3 nepdopaTopom

» BuKopuUCTOBYHTE 3aXMCHI HAaBYLLUHUKW. TpUBanuii BNAMB LLYMY MOXE NPU3BECTU [0 BTPATK CNyXy.

» BuKopucTOBYHTE AOAATKOBI PYKOATKH, LLO BXOAATL A0 KOMMNMEKTY NOCTa4YaHHA iHCTPYMeHTa. Alke
BTpata KOHTPOSIO HaA IHCTPYMEHTOM MOXXe CTaTh MPUYUHOI TPaBMYBaHHA.

» AKWO nig Yac BMKOHaHHA POGIT 3MiHHMI POBOUMI IHCTPYMEHT MOMEe HaTPanuTU Ha NPUXOBaHy
eneKkTponpoeoaKy abo Kabenb MMBNEHHA, yTPUMYHTE iIHCTPYMEHT 3a i30NbOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK.
Y pasi KOHTaKTy 3 eNeKTPUYHMM APOTOM, AKMI 3HAXOAMTLCA NiA HAaNpPyrow, MeTanesi AeTani iIHCTpyMeHTa
TaKoXX NoTpannAThb Nif Hanpyry, a ue MoXxe NPU3BECTU A0 YPaXKEHHA ENeKTPUYHUM CTPYMOM.

23 JonaTtKosi BKasiBKK 3 TexHiKK 6esnekn

Besneka nepcoHany

» KopwucrTyiiteca nuiue noBHICTIO CNPaBHUM iHCTPYMEHTOM.

» BHocuTv ByAab-fiKi 3MiHKU IO KOHCTPYKLT iIHCTpyMeHTa 3a60pOHEHO.

» [ia yac HacKpi3HOT 0BPOBKM YKPINiTb BiAMNOBIAHY AINAHKY NOBEPXHI 3 NPOTUNEXHOrO BOKY AeTani. OCKONKKU
MOXKyTb PO3NiTaTUCA Y Pi3Hi GOKM Ta/abo BHU3 | TPABMYBATH iHLUKX NtoAEN.

» 3aBXan MiLHO TpMMaiiTe iIHCTPYMEHT 06oMa pykamu 3a nepeadadeHi ana Lboro pykoaTku. Cniakyiite 3a
TUM, LLOG PYKOSATKM ByNiK CYyXUMM Ta YUCTUMM.

» 3aBxau 6epitbeA 3a GOKOBY PYKOATKY 330BHi.

» [ia yac po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM BMKOPUCTOBYITE 3aXMCHI OKYNAPH, LLIOMOM, HAaBYLLIHWKK, POBOYi pyKaBuui
Ta nerkui pecniparop.

» KopucTyiTecsa 3aXMCHUMU PYKaBULAMM TaKOXK MiZ Yac 3amiHu 3MiHHOTO poBoyoro iHCTpymeHTa. KoHTaKT
i3 pOBOYNM IHCTPYMEHTOM MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA Nopisis abo onikis.

» BuKopuCTOBYiiTE 3axMUCHI OKyNnApU. Ynamku mMarepiany MoXyTb 3aBAaTH NopaHeHb a6o NOLUKOAUTH Oui.

» TMepLu Hix poanounHaT poborTy, 3'AcyitTe Knac Hebeaneku N1y, Wo Npu oMy GyAe yTBoptoBaTucs. Bu-
KOPUCTOBY/#iTE ByAiBENbHUIA NTUIOCOC 3aTBEPAXEHOrO KNacy 3axucTy, Lo BiANoBiAae MicueBuM BUMOram
OO 3axUCTy BiA Nuay.

» 3a MOXXNMBOCTI BUKOPUCTOBYITE CUCTEMY BUAANEHHA MUy Ta BiANOBIAHWMIA NepecyBHWiA nunococ. [un,
O MiCTUTb Taki Marepianu, Ak papbu i3 BMICTOM CBUHLIO, TUPCY AEAKUX NOPIA AEPEBUHU, BETOH, Lerny,
KBapLOBi rpCbKi NOPOAK | MiHepanu, a TakoX MeTas, MoXke OyTH LIKIANMBUM AnA 3A0POB'SA.

» [MoaGaiTte NPO HaneXXHy BEHTUAALi0 POBOYOro MicUA Ta KOPUCTYMTECA PecnipatopoM, AKUKA NIAXOANUTb
210 Matepiany, Lo o6pobnaeTbeA. Y pasi KOHTaKTy 3 TakuM NnomM abo Npu Moro BAMXaHHI y KopucTyBaya
eNeKTPOIHCTPYMEHTA Ta Y NIOAEH, Lo 3HAXOAATLCA NOBNN3Y, MOXYTb BUHUKHYTU anepriiHi peakuii Ta/a6o
3aXBOPIOBAHHA AWXabHUX LWAAXIB. [leAKi pisHOBUAM Nuny, HanpUKnaa AepesuHu ayda i Gyka, BBaXKaroTbCA
KaHLEepPOreHHUMM, 0COBNMBO y NOEAHAHHI 3 peYOBMHAMM AnA 0OPOoBKKU AePEBUHM (XpOMaToM, 3acobamu
AnA 3axucTy AepeBuHu). Jlo 0Bpobku martepianis, WO MICTATb a3becT, AONyCKaTLCA NULLe daxiBui 3i
cneyianbHOK NiAroTOBKOH.

» [pauytoiite 3 NnepepBamMu Ta BUKOHYMTE BNpaBu Ha PO3MMHAHHA NanbliB, LOG NMOKPALUTU KPOBOOGIr y
Hux. Mia yac aoBroTpusanux PoBiT BibpaLifa MoXe NOLIKOAUTU CyAnHM aBo HEPBU Y NanbusXx, pykax abo
3an'ACTKOBMUX cyrnobax.

EnektpuuHa 6esneka

» [epen noyatkom poboTu nepesipaiTe poboye Micue Ha HAABHICTb NPUXOBAHWUX ENEKTPUYHUX Kabenis,
rasoBux Ta BOAONPOBiAHWX TPy6. AKWO Bu nia yac po6oTv BMNaAKOBO NOLIKOAWTE E€NeKTPUYHi kabeni,
KOHTaKT 3 BIAKPUTUMU MeTaneBuMmn AeTanaMu iHCTPYMEHTA MOXKE CMPUUMHUTUA YPAXKEHHA €NEKTPUYHUM
CTPYMOM.

HanemHe BUKOPUCTAHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB Ta ABainueuin aornan 3a HUMK

» AKwWo cTanocA 6noKyBaHHA 3MIHHOrO POBOYOro IHCTPYMEHTa, HEeranHO BUMKHITh IHCTPYMEHT. IHCTpyMeHT
MOXKe BiAXMnaATucA BOIK.

» 3auekaiite, JOKK 3MiHHUI POBOUMIA IHCTPYMEHT MOBHICTHO 3YMUHUTLCSH, MEPLL HiXK 3HIMATW WOro 3 06PO6-
NOBAHOrO 00'EKTY.
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3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty fl

3aTUCKHWI NaTpoH

Mepemukay yHKLiA

Bumukay

dikcaTop BUMUKaua

BokoBa pykoaTka
Pyuka-dikcarop

CepsicHuit iHaukatop

KHonka 6nokyBaHHs

Po3'eM Ha eneKTpoiHCTPyMeHTi

Kabenb »KMBNEHHA i3 PO3HIMHUM 3'€AHyBayYeMm
cneuianbHoi popmu

CICIOISICICIOISICIS)

3.2 BuKoOpHUCTaHHA 3a NPU3HAYEeHHAM

OnucaHuit y 4boMy [OKYMEHTI IHCTPYMEHT ABNIAIE COBO0 ENEKTPUYHKIA BiaBiHUA MONOTOK. BiH npusHadyeHui

Ans 4oB6anbHUX PoBIT cepeaHboi BAXKKOCTI Ha LernaHii Knaaui Ta 6eToHi.

» Ekcnnyarauia iHCTpyMeHTa MOX/IMBa SiULLE 32 YMOBM, LLIO Hanpyra i 4acToTa MepeXXi XXMBMIEHHA BiANOBI-
[atoTb BKa3aHWM Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi 3HAYEHHAM.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

Bin6irHnin MonoTok ocHalleHuit cuctemoto Active Vibration Reduction (AVR), fika 3Ha4YHO 3MEHLLYE piBeHb
Bi6pauii.

3.4 Momnusi BapiaHTM HeHaneHOro BUKOPUCTaHHA

¢ Lleit iHCTPYMEHT He npusHayeHuin AnA 0OpoBKM MaTepianiB, WO CTaHOBAATL Hebeaneky AnsA 3A0POB'A
NOANUHN.

¢ Llei iHCTPYMEHT He NpU3HaYeHuit ANA BUKOPUCTAHHA Y BONIOrOMY CepeaoBHULLi.

¢ Lle# iHCTpyMeEHT 103BONAETLCA BUKOPUCTOBYBATH NULLE 3a TiET yMOBH, LLO NapamMeTpyu Hanpyru Ta 4acTotn
MepPEXi XXMBNEHHS BiANOBIAAIOTL 3HAYEHHAM, HABEAEHUM Ha 3aBOACHKIN TabnuuLi.

3.5 CepBicHM# iHAWKaTOP

Bia6iiHWiA MONOTOK OCHaLLEHWI CEPBICHAM IHAMKATOPOM 3i CBITNIOBUM CUTHANIOM.

CraH 3HauyeHHA

CepBicHuit iHAMKATOP rOPUTD. IHCTPYMeEHT noTpebye NNaHOBOro TEXHIYHOrO 06-
CnyroByBaHHs.

CepBicHuit iHAMKaTOP MUrae. HecnpasHicTb iHCTpymMeHTa. lNepenante iHCTpyMeHT
[0 cepBicHOI cny»6u komnaHii Hilti ana saincHeHHs
PEMOHTY.
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3.6 KomnneKkT noctauaHHA

Bia6iiHniA MonoTok, GokoBa PyKOATKa, IHCTPYKLUIA 3 ekcnnyartalii.

ﬂ IHWe npunaaan, aonyweHe A0 ekcnnyarauii 3 Bawmm iHcTpymeHToM, Bu moxkete 3Haiitv y Hilti Store
abo Ha Be6-caiTi www.hilti.group

4 TexHiuHi paHi

4.1 Bin6inHuin monoTok

HominanbHa Hanpyra, HOMiHanbHUIA CTPYM, YacToTa Ta HOMiHaNbHa CMOXKMBaHA MOTY)KHICTb BKasaHi Ha
3aBOACHKIN Tabnuuui iHCTpyMeHTa, nepeabdavyeHii ana Bawioi kpaiHu.

AKLLO »KMBNEHHA IHCTPYMEHTa 3AINCHIOETLCA Bifl reHepaTopa abo TpaHcpopmatopa, TO HOro BUXiAHa NOTy-
JKHICTb Ma€ NpuWHaNMHI BABIYI NepeBuLLyBaTM HOMiHaNbHY CMOXMBAHY MOTY)KHICTb, BKa3aHy Ha 3aBOACHKIN
Tabnuuli iHcTpymeHTa. Poboua Hanpyra TpaHcdopmaropa abo reHeparopa noBWHHa NOCTiMHO nepebysaTtn y
Mexax Bifl +5 % Ao -15 % Bia HOMiHaNBHOI HANPYrM IHCTPYMEHTA.

TE 500-AVR
Maca 3riaHo 3 npoueaypoto EPTA 01 6,3 Kr

4.2 JaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipaAHi 3rigHo 3i ctaHpgapTom EN 60745

HaBeaeHi y uux pekoMeHaaLifx 3Ha4eHHs 3ByKOBOIO TUCKY Ta Bibpauii 6ynu BUMIpAHi 3riaHO 3 yCTaHOBEHO
npoLeayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOXX MpWAaTHi AnA NonepeaHbOro OLUiHIOBaHHA LLYMOBOrO Ta BibpauiiHOro HaBaHTa)keHHA. HaBeaeHi AaHi
00yMOBIOIOTb NEPEeBarkHi CPepn 3acToCyBaHHA EnekTpoiHcTpyMeHTa. OaHak fKWwo Bu BuKopucTOBYETE
ioro He 3a MpW3HAYeHHAM, 3aCTOCOBYETE HeCTaHAapPTHE Npunaals abo HEeHaNneXHUM YMHOM 3AINCHIOETE
AOrNAA 3a iHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXXyTb BiZIPI3HATUCA BiA BKasaHWx 3HauyeHb. Lle moxe npussectv Ao
NOMITHOTO 36iMbLUEHHA LYMOBOrO Ta BibpauiiHOro HaBaHTa)KEHHA MPOTArOM yCboro poboyoro yacy. Ans
6inbLU TOYHOT OLiHKK LUYMOBOrO Ta BiBpauiiHOro HaBaHTaXXEHHA HEOOXiAHO BPaxoByBaTH TAKOX MPOMIMKKM
yacy, NpOTArOM AKUX IHCTPYMEHT 3aNULLIAETLCA BUMKHEHMM a0 Mpauloe Ha XonocToMy xody. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLLUTY BiGpaLiiiHe Ta LyMOBE HaBaHTAXKEHHA NPOTArOM YCbOro pofoyoro yacy. Heo6xiaHo Takox
B)XXMBaTW AOAATKOBUX 3aX0AiB 6e3nekn 3 MeTor 3axucTy npauiBHUKIB BiA Ail wWymy Ta/abo Bibpauii, 3okpema:
NPOBOAUTHA CBOEYACHE TEXHIYHE 0BCNYroByBaHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MiHHUX POBOUNX IHCTPYMEHTIB A0
HbOTO, YTPUMYBATHU PYKU Y TeNNi, HANEXHUM YMHOM OpraHi3oByBaTH poGounii npouec.

PiBeHb wymy

TE 500-AVR
PiBeHb LwymoBoi noTyxHocTi (Ly,) 95 ab(A)
Moxnbka anA piBHA WYMOBOI NOTYKHOCTI (Ky,) 3 ab(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKYy (L,) 84 nb(A)
Moxu6ka ana piBHA 3BYKOBOTrO TUCKY (Koa) 3 ab(A)

CymapHe 3HaueHHs Bibpauii

TE 500-AVR
LoB6aHHA OTBOPIB (@), cheq) 6,8 m/c?
Moxu6ka (K) 1,5 m/c?

5 Excnnyarauif

5.1 MigroToeka Ao po6otn

/\ OBEPEXHO

Pusunk oTpumaHHa TpaBm! Bunaakose yBIMKHEHHA iHCTPyMeHTa.

» Buitmaiite wrencenbHy BUNKY KaBemto XKUBNEHHA 3 PO3ETKHM, NEPLU HiXK 3a4aBaTv HanalwTyBaHHs iHCTPY-
MeHTa abo 3amiHioBaTH NpUnaaan.
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JoTpumyiiTecs nonepemxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neku, HaBeAeHNX Y LbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOPMyCi iHCTpyMeHTa.

5.1.1 YcraHoBneHHA GOKOBOI PyKOATKM B

/\ OBEPEXHO
PU3NK oTpMMaHHA TpaBm Brpara KOHTPONto Haa BiAGIHHUM MONOTKOM.
» [epekoHaiTecs B TOMY, L0 GOKOBa PYKOATKA NPaBUIIbHO 3MOHTOBAHA i HANEeXXHUM YMHOM 3aKpinneHa.

1. YcTaBTe TpUMay (CTRXKHY CTPiuKy) Ta GOKOBY PYKOAITKY Criepeay Yepes 3aTUCKHUI NaTpoH Yy BiANOBiAHMA
nas.

2. YcTaHoBITb BOKOBY PYKOATKY Y NOTPIGHE NONOXEHHS.
3. TpoKpyTiTb pyuKy-dikcaTop, Wob 3adikcyBaTv TpUMau (CTAXHY CTPIUKy) BOKOBOT PYKOATKM.

5.1.2 [MpueaHaHHA 3HIMHOroO Kabento MMBREHHA

/\ OBEPEXHO

PU3WK OTPUMaHHA TPaBM BHACMIAOK YPaXKEHHA CTPYMOM BWTOKY, LLO YTBOPHOETLCA Yepes 3abpyaHeHHs

KOHTAaKTIB.

» Po3HIMHUIA 3'eaHyBay Kabento XXMBNEHHA CRifl NPUEAHYBATU [0 ENEKTPOIHCTPYMEHTA TifbKU Y TOMY
BMNAAKY, KONM iIHCTPYMEHT BiA'€AHAHWI BiA MEPEeXi XXUBNEHHA Ta 3HAXOANTLCA Y YUUCTOMY CYXOMY CTaHi.

1. YcraBTe pO3HiIMHUIA 3'eAHyBay creuianbHOi GOPMM, PO3TALLOBAHWIA Ha KiHUi KaBemno >KMBMEHHR, Y
BiANOBiZIHE rHI3A0 IHCTPYMEHTA 0 YNopy, AOKK BiH HE 3aPiKCYETbCA i3 YiTKUM XapaKTEPHUM 3BYKOM.
2. YcraBTe LWTENCENbHY BUIKY KaGEM0 XMUBNEHHA B PO3ETKY.

5.1.3 YcTaHOBNEHHA/3HIMaHHA 3MiHHOTO po6ouoro iHCTpymeHTa &

(A NOMEPEOXEHHA

PU3UK OTPUMaHHA TpaBM Y NpoLeci BUKOPUCTaHHA POBOUHIi IHCTPYMEHT HarpiBaeTbCs.
» Tia yac 3amiHn poBoYOro IHCTPYMEHTa KOPUCTYIWTECH 3aXMCHUMM PYKaBULAMM.

e

HaHeciTb MacTUno TOHKUM LLIAPOM Ha XBOCTOBMK 3MIHHOFO POB0OYOro iHCTpyMeHTa.
2. YCTaHOoBITb 3MiHHUI POBOUMIA IHCTPYMEHT A0 YNOpY Y 3aTUCKHWIA NaTPOH, Wo6 3adikcyBatu Horo.
» [HCTPYMEHT roToBuit A0 POBOTH.
3. BiaBeaitb dikcatop 3MiHHOrO pPoBoYOro iHCTPYMEHTa HasaZ A0 Ynopy Ta BUUMITb 3MiHHMIA pPoBouMi
iHCTPYMEHT.

BukopucTOBYiMTE NULWE OpuriHanbHe MacTuno BUpo6HUUTBa KomnaHii Hilti. BukopucTaHHa Hesia-
NOBIAHOrO KOHCUCTEHTHOIO MacTUa MOXXE CMPUYUHUTA HECTPaBHICTb BUPOOY.

5.1.4 MMosuyioHyBaHHA 3y6una [l

/\ OBEPEXHO
Pusuk OTPUMAaHHA TpaBM BTpaTa KOHTPOO Ha4A HanpAMOM 3y6v1na.

» 3a60opoHAETLCA NpautoBaTH, KOMWM NepemMuKay QyHKUiIH 3HaXOAUTbCA B MOMOXEHHI «[M03ULiOHYBaHHA
3y6una». YCTaHOBITb NepemMuKad GpyHKUii y NonoxkeHHs «[JoB6aHHA OTBOPIB», MOKM BiH He 3adikCyeTbeca.

3ybuno moxe ByTn BUCTaBneHe B 24 pisHUX MO3WLiAX (Yepesd KoxHi 15°). Lle Hagae MOXMBICTb
npaytoBaTi nNiackuMm Ta GacoHHUMM 3yBunamu B ONTUManbHOMY ANA KOXHOTO iX pi3HOBUAY poBoyomy
MOJSIOMEHHI.

1. YcTaHoBITb NepeMmnKay GyHKLiR y NONOMKEHHA =H-.

2. TpoKpyTiTb 3y6uno, W06 yCTaHOBUTH HOrO B NOTPIGHE MONOXKEHHS.

3. TMpoKpyTiTb NepemuKay GpyHKLUIM, Wo6 BiH 3adikcyBaBca B nonoxeHHi T .
»  [HCTPYMEHT rotoBuit A0 POBOTH.

5.1.5 Bin'eaHaHHA 3HIMHOro Kabento MMBNEHHA BiA eNeKTPOIHCTPYMeHTa
1. BwiiMiTb LUTENCeNbHY BUIKY KaBernto XUBNEHHA 3 PO3ETKU.
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2. HaTtucHIiTb KHOMKy BNOKyBaHHA Ta BUIMITb PO3HIMHMWIA 3'eHYBay crevlianbHoi GopMM, po3TaLloBaHUI Ha
KiHLi KaBento *KUBNEeHHs.
3. BuiimMiTb Kabenb KUBNEHHA 3 IHCTPYMeHTa.

5.2 Mia yac po6otu

Hebesneka ypameHHA enekTpuuHUM cTpymom! AKLIO HE BUKOPUCTOBYBATH APIT 3a3eMIEHHS Ta aBTomar

3aXUCTy BiA CTPYMY BUTOKY, Lie MOXXe NPU3BECTU A0 TAXKKMUX TPaBM Ta OMiKiB.

» [lpiT 3a3eMneHHA Ta aBTOMar 3axuCTy Bifi CTPYMY BUTOKY 3aBXXAW MOBUHHI OyTW NpUEAHaHI O eneKTpuy-
HOro KOHTYpPY OyAiBENbHOro ManAaHuMKa — He3anexXHo BiZ TOro, UM 3AINCHIOETLCA XMBNEHHS Bid MepeXxi
abo reHeparopa.

» He BuKOpUCTOBYMTE IHCTPYMEHT 6e3 uux 3acobiB 6eaneku.

(/| NONEPELKEHHA

Hebesneka uepes nowkoameHHA kabento! AKLWO nig 4ac po6oTH ByNO NOLIKOAKEHO Kabenb UBNEHHs abo

NOAOBXKYBaNbHUIA Kabesnb, TOpKaTUCA [0 HUX 3a60POHEHO. BUIAMITh LTENncenbHy BUNKY Kabento XUBNEHHA 3

PO3ETKU.

» PerynapHo nepesipsaiiTe 3'eAHyBanbHUi Kabenb iHCTPyMeHTa. AKLWO Bu BUABKAKM HOTO MOLUKOXKEHHA
3BEPHITLCA A0 PaxiBUA-ENEeKTPUKa, Wo6 3amiHUTH Kabenb.

Ha BrKoOHaHHA BCix pobiT 060B'A3KOBO OTpUMaiiTe A03BiN OyAiBenbHOro ynpasniHHA!

5.2.1 [os6aHHa oteopis &
» YcTaHoBITb Nepemukay GyHKUin y nonoxerHs T .

5.2.2 YBIMKHEHHA Ta BUMKHEHHA TPUBANoro pexumy po6otu §

ﬂ Y pexxumi gosbaHHA oTBOPIB BU MOXKeTe 3adikcyBaT BUMUKAY B YBIMKHYTOMY MOJIOMEHHI.

-

MepeBeaiTb ynepea KHOMKy 3 GpikcatopoM Ansa po6oTH Y TPMBANOMY PEXUMI.

2. HatucHiTb Ha BUMMKay A0 ynopy.
» Tenep iHCTPYMEHT NpautoBaTMMe y TPUBANOMY PEXUMI.

3. TMepeBeaiTb Hazaz KHOMKY 3 GiKCATOPOM ANA POBOTHU Y TPUBATIOMY PEXUMI.
»  |HCTPYMEHT BUMKHETLCA.

6 Hornag i TexHiuHe o6cnyroeyBaHHA

/| MONEPE[KEHHA

Hebesnexa ypameHHA eneKTpUUHUM cTpymom! 3AiliCHeHHs AOrnaAy Ta TEeXHIYHOro OBCAyroByBaHHA

IHCTPYMeHTa, Lo NIAKNIOUEHU 10 MEePEeXi XUBNEHHA, MOXE NPU3BECTU 0 TAXKUX TPaBM Ta ONiKiB.

» 3aBxau dictasaiiTe WTEKEP KaBento XMBNEHHA 3 PO3ETKM, MEPLU HiXK Po3noynMHaTM poBoTH 3 Aornaay Ta
TEXHIYHOTO 0BCcnyroByBaHHs!

Hornan

*  O6epe)kHO BUAANAITE HAKOMMYEHHA Bpyay.

¢ ObepexHO NpoUMnLLaiTe BEHTUNALiIMHI NPOPI3K CyXOH0 LLITKOO.

* [lpoTupaiiTe KOPMyC BOMOTOK TKAHMHOK. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH MUIOYI 3aCO0M, O MICTATL
CWNIKOH, OCKiNbKM BOHW MOXXyTb MOLUKOAMTH NnacTMacosi Aetani.

TexHiuHe o6cnyroByBaHHA

NONEPEOXEHHA

Hebesneka ypameHHs eneKTpUUHUM cTpymom! [poBeAeHH HeaBTOPU3OBAHOTO PEMOHTY ENEKTPUUHUX
YaCTWH IHCTPYMEHTA MOXXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TPABM Ta OMiKiB.
» J10 PEMOHTY €NEKTPUYHOI YACTUHM IHCTPYMEHTA 3anyyaiTe nuwe daxiBuA-enexkTpuxa.

* PerynapHo nepesipaiTe yCi 30BHiLLHI YACTMHWN HA HAABHICTb MOLLUKOKEHb, @ OPraHu KepyBaHHA iHCTPY-
MeHTa - Ha NPEAMET CnpaBHOi PoBOTH.

LR e
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e Axwo Bu BMABMAK NOLIKOMKEHHA Ta/abo NOPYLUEHHA PYHKLIOHaNBLHOCTI IHCTPYMEHTa, NPUMUHITL Horo
BMKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BEpPHITLCA A0 CepBiCHOI CNy)KOW komnanii Hilti Ans 3aicCHeHHA peMOoHTY.
* Ticna npoBeAeHHs AOMNAAY | TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHA BCTAHOBITh YCi 3aXUCHi NPUCTPOI Ta NnepeBipTe

iXHIO poboTy.

LLlo6 rapaHTyBaTth HanexHy poBoTy iHCTPYMEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiNbKW OPUriHaNbHI 3anacHi YacTMHM
Ta BMAATKOBI Marepianu. PekomMeHAOBaHi 3amacHi YaCTMHM, BUAATKOBI Marepiany Ta npunaaaa anda

Bawworo iHcTpymMeHTa By MoxeTe npuadatv y Haibnuxdomy marasuii Hilti Store a6o Ha Be6-caiTi

www. hilti.group.

7 TpaHcnopTysaHHA Ta 36epiraHHA

*  3a60pOHAETLCA TPAHCMIOPTYBATH LieH ENEKTPOIHCTPYMEHT 3 YCTaHOBIEHUM 3MiHHUM POBOYMM IHCTPYMEH-

TOM.

* Ha yac 36epiraHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTa CMiZl 3aBXAW BUUMATH LUTENCENbHY BUIKY i3 PO3ETKM.

e 36epiraiTe iIHCTPYMEHT y CyXOMy MiCLi, HEAOCTYNHOMY Ans AITEN Ta CTOPOHHIX OCI6.

e [leplw HiXX BUKOPUCTOBYBATW iHCTPYMEHT MicnA AOBroTpuBanoro 36epiraHHA abo AanbHix NepeBeseHb,
0ro cnifi NnepeBipuTh Ha HAABHICTb MOLLKOKEHD.

8 Honomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTeN

Y pasi BUHMKHEHHS HECNpPaBHOCTEHW, AKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuuyi abo AKi Bu He mMoykeTe nomaroauTu
CaMOCTIHO, 3BEPHITLCA A0 CepBiCHOI cny»6u komnaHii Hilti.

8.1 Jonomora y pasi BAHUKHEHHA HecnpaBHOCTeN

HecnpagBHicTb

Moxnusa npuyvuHa

PilueHHA

Bia6iHWiA MONOTOK He BMU-
KaeTbCA.

36iil B MEPEXKI ENEKTPOIKMUBIIEHHS.

>

MpueananTe iHWKUA iIHCTPYMEHT
A0 MepeXi XMUBNEHHA Ta nepe-
BipTE MOro PYHKUiOHaNBHICTb.

EnekTpoHHa cuctema 6nokyBaHHs
NOBTOPHOTO BMUKAHHS IHCTPY-
MeHTa nicns 36010 B eNeKTpomMe-
PEXi KUBNEHHA aKTUBOBaHA.

BUMKHITb iHCTPYMEHT, @ noTim
YBIMKHITb 1Oro 3HOBY.

[eHepaTop 3HaxX0AUTLCA Y PEXUMI
CHYy.

36inbluTe HaBaHTAXKEHHA Ha
reHeparop, NiAKNOYMBLLK A0
HbOTO L& OAMH NPUCTPIH (Ha-
npuKnaz, ocBiTNtoBanbHy namny
Ans GyAiBenbHOro ManaaHumka).
BWMKHIiTb iIHCTPYMEHT, a notim
YBIMKHITb Oro 3HOBY.

IHCTPYMEHT BUILLIOB 3 naay.

Mepenaitte iHCTPyMeHT Ao
CepBiCHOI Cny6n Komnaii
Hilti anAa 3piicHeHHA peMoHTy.

3HOCHANCA BYFiNbHI LLiTKK.

JnAa nepeBipkn 3BEpHITbCA
Ao daxiBuA-enekTpuka i B pasi
HeoBXiAHOCTI BUKOHaWTE 3aMmiHy.

BiacyTHi ynap.

IHCTPYMEHT 3aHaaTo XONOAHWN.

YcrtaHoBiTh BiABilHMIA Mono-
TOK Ha po6ouyy NOBEepxXHKO Ta
JAanTe oMy nonpautoBatv Ha
XOJIOCTOMY XoZy. 3a HeoBXiaHO-
CTi NOBTOPITb onepaLwito, AOKK
YyOAPHUA MEXaHi3M He nouHe
npaytosaru.

BinGiiHuii MONoTOK Npautoe
HE Ha NOBHY NOTY)KHICTb.

MoaoBxyBanbHUi Kabenb 3aHaaTo
[I0Brvi Ta/abo mMae 3aHaaTo Manui
nonepeyHuin nepepis.

BukopucToByiite noaoBXKy-
BanbHUA Kabenb HanexHoi
L[OBXMHU Ta/abo 3 AocTaTHiM
nonepeyHUM nepepisom.

BuMuKay HENOBHICTIO HATUCHYTO.

HatucHiTb BUMMKay A0 ynopy.
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HecnpasHicTb

Moxnusa npUYUHa

PilweHHAa

3y6u1no HeMOXXnMBO AictaTth 3
dikcaropa.

3aTUCKHMIA NaTPOH HEMOBHICTIO
BiABeAeHO Hasaa.

>

Biaseaitb ¢ikcarop 3miHHOro
po6ouoro iHCTpymeHTa Hasaa
[0 yropy i BUIAMITb poBounit
IHCTPYMEHT.

CepBicHui iHanKaTop murae.

IHCTPYMEHT BMIALLIOB 3 naay.

Mepenaite iHCTPyMeEHT Ao
CepBICHOI CNy)KBW KoMnaHii
Hilti anA 3piicHEHHA PeMOHTY.

CepBiCHW# iHAUKATOP rOPUTL.

3HOCUINCA BYTiNbHI LWITKK.

[na nepesipkn 3BEPHITLCA
[0 ¢paxiBuA-eneKkTpuKa i B pasi
HEOOXiAHOCTI BUKOHAWTE 3amiHy.

IHCTPYMEHT NOLUKOKEHUH 260
noTpebye NNaHOBOro TEXHIYHOrO
o6cnyroByBaHHs.

PeMOHT iHCTpyMeHTa noBuHEH
3AiACHIOBATMCA TiNbKK Y CepBic-
Hili cny»«6i Komnanii Hilti.

9 YTunisauia

& BinbluicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeEHTH Komnanii Hilti, npuaatHi ana BTOpUHHOI nepe-
po6ku. MepeayMoBOIO AnA iXHbOI BTOPUHHOI NepepobKu € HanexHe COPTYBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH Ans ixHboi yTunisadii. LLlo6
oTpUMaTh OAATKOBY iHGOPMaLitO 3 LIbOro NUTaHHs, 3BepTaiTeca A0 cepBicHOI cny)k6u komnanii Hilti abo no
CBOr0O TOProBOroO KOHCYNbTaHTa.

ﬁ .

10 RoHS (aupektuea KHP npo o6MexeHHA BUKOpUCTaHHA He6e3neuHnx peyoBuH)

He BuKuAaaiiTe eneKTPOIHCTPYMEHTH, eNEKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi 6aTtapei y 6aku ana
no6yTosoro cmitTal

LLlo6 nepernanyT Tabnuuto 3 iHpopmauieto npo HebeaneyHi peyoBuHM, ByAb nacka, Nnepeiaitb 3a HaCTyNMHUMKU
nocunanHamu: gr.hilti.com/rxxx.

MocunaHHsa Ha Tabnuuto 3 iHpopmaLieto NPO PEYOBUHM, BKIKOUEHI 0 AMPeKTMBM ROHS, HaBeaeHe HanpUKiHLi
LbOro AoKymeHTa y Burnaai QR-koay.

11 FapaHTinHi 3060B'A3aHHA BUPOOHHUKaA

» 3 nuTaHb rapaxTii, 6yab nacka, 3aBepraiteca Ao HaMbnmkyoro naptHepa komnaHii Hilti.

TynHycKa nainaanaHy 60MbIHLIA HYCKaYbIK,

1 MaipanaHy 6oMbIHLWA HYCKaynbIK Typanbl ManimeTTep

1.1
UmnopTTaybiw KaHe eHAIPYLUiHIH eKineTTi yibiMbl
* (RU) Peceit ®eaepaumachl

"Xuntn Ouctpubbtowd NTO" AK, 141402, Mackey 06nbICbl, XUMKH K., JIeHUHrpaacKas KeL., FumM. 25

* (BY) Benapycbk Pecny6nukacsl

222750, MUHCK 061bichl, [3epyKuHCKUIA ayaaHbl, P-1, 18-wi km, 2 (Cno6oaka aybinblHbIH aHblHAa), 1-34
Genimi

¢ (KZ) KasakctaH Pecny6nukacsl
KasakcraH Pecny6nukacsl, uHaekc 050011, Anmarsl K., MNyrayes Kewwu., 4-yi
¢ (KG) Kbiprbiz Pecny6nukacsl
"T AND T" XKLLK, 720021, KbipfFbi3cTaH, Bilukek K., U6panmoB keLw., 29 A yiii

Byn Ky)artTama Typans
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¢ (AM) ApmeHua Pecny6nukacel
Oiy-KoH XKLLIK, Apmenus Pecny6nukacsl, EpesaH K., BatasaH kew., 10/1 yili

OHaipinreH eni: »xababiKTaFbl 6enriney TakTanwackiH KapaHbi3.

OHZIpINreH KyHi: »xabablKTarbl Genriney TakTanlacbiH KapaHbl3.

TuicTi cepTUOUKaTTLI MblHA MeKeHXai GoibliHLWa Tabyra 6onaabl: wwwe.hilti.ru

Cakray, TacbiMangay >keHe naiganady wapTrapbiHa naiaanaHy GoiblHLIA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH

6acka apHaiibl Tanantap KorbliManasl.

OHIMHIH Kbl3MeT eTy Mep3imi 10 Xbin.

¢ IcKe KOCY angblHAa OChl Ky)XKaTTaMmaHbl OKpIMN LWbIFbIHBI3. Byn Kayincis »yMbic neH akaycbi3 6ackapy yLuiH
anfbilwapT 6onbin Tadbinaas.

* Ocbl Ky)KaTTamazarbl *oHe eHimaeri Kayincisaik )oHe eckepTy HYCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

¢ T[aitpanany GoWbiHLWIA HYCKayMbIKTbl 9pAaibiM eHiMAE CakTaHbl3 oHe OHbl Gacka TynFanapFa Tek ochbl
HycKaynbIKneH Gipre TancbipbiHbI3.

1.2 LapTTbl 6enrinepaiH aHbIKTamachbl

1.2.1 Eckepty

Eckeptynep eHimai konaaHy GapbiCbiHAaFbl KayinTep Typanbl eckeptedi. TeMeHAeri curHaniblk cesnep
nanaanaHbinaabl:

KAYINTI!
» AybIp KapakatrapFa SKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPETiH Tikenen KayinTi XaraanabiH Hxannbl
Benrinenyi.

A\ ECKEPTY
ECKEPTY !

» AybIp apakatrapra akenyi Hemece emipre Kayin TOHAIPYi MYMKiH bIKTUMan KayinTi »xaraanabiH *annbl
Benrinenyi.

/\ ABAWNAHbI3
ABAWNAHBI3 !

» )Kapakar anyra Hemece MyRIKTIH 3aKkpiMAanybiHa oKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi XarFaanabliH »Kannbl
Genrinenyi.

1.2.2 ManganaHy GonbiHIWA HYCKaynbiKTarbl 6enrinep
Byn naipaanaHy GoiblHLWA HyCKaynbikTa TeMeHAaeri 6enrinep naiaanaHbinaabi:

Q

MaiaanaHy 6oMbIHLLIA HYCKAYLIKTEI YCTaHy

AcnanTbl naiaanaHy 6oiMbiHLLA HYCKaynap »aHe 6acka naiaanel aknapar

o~

9
‘,
"3

KaiTa naiaanaHyra 6onateliH MatepuanaapMeH XymbiC icTey

OnekTp acnantapAbl XeHe akKyMynaTopnapabl TYPMbICTbIK KOKbICKa TacTamaHbl3

Hilti Li-lon akkymynaTopbl

LR

Hilti sapaaTarbiL KypbInFbICH!

1.2.3 Cypertrepaeri 6enrinep
CypeTrepae TemeHzeri 6enrinep KonaaHeinaabi:

E Byn caHaap ockl naiaanaHy GoibiHLLIA HYCKayNbIKTbIH GackiHAaFbl TMICTI CypeTke CorKec Keneai.

Hewmipney cypeTtreri )xyMbIC KagamaapbiHbH PETTiNiriH 6ingipeai }xaHe MaTiHAET XYMbIC
KaZamAapbiHaH e3reLueneHyi MyMKiH.

o WAV
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Mo3suuua Hemipnepi LUony cypeTinae KonaaHbinaael »xaHe OHiMre wony MakanacelHAaFb! WapTThl
GenrinepaiH HeMipnepiHe cintenai.

=
=

@ | | Aranmeiw Genrinep eximai KonaaHy 6apbiCbiHAa apbIKLLA HA3APLIHBI3AL! ayAapTalb.

13 LUapTTel 6enrinepaiH aHbIKTamachbl

1.3.1 ©Himaeri 6enrinep
OHimae TemeHaeri 6enrinep naiaanaxbinaabi:

T | KeckiwneH exney

=9- | KeckiwwTi opHanacTteipy

[O] | 1 kopray knacel (koc usonAwMs)

Ng | XKyKktemecis HOMUHaNAbI aiHaty >Kuiniri

@ KopFayblLl KosFantapasl KonaaHblHbI3

14 ©Him Typanbl aknapar

=I5 2 evimaepi Kkecibu naiinanaHylbinapra apHanFaH JkeHe onapabl TeK KaHa ekinetri, Ginikri
KbI3METKepnep nanaanaHybl, KyTiM )XOHEe TeXHWKanblK Kbi3MeT KepceTyi Tvic. KbiameTkepnep Kayincisaik
TEXHUKachl GOWbIHLLA apHaibl HyCKay anybl KepeK. ©HIM MeH OHbIH KOCarKbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KonaaHy Hemece onapAblH OKbITbIIMAFaH Kbl3MeTKepnepAiH TapanbiHaH nanaanaHbinybl KayinTi.
Typ cunatramachl MeH CepuanbIK HOMIp pUpManbIK TakTaiwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAi TeMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typansl ManimMeTTepAi eKingirimisre
Hemece KblameT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkeinbl anyra 6onazbl.
©Him Typanbl ManimeTTep

KaluaiTelH 6anfa TE 500-AVR
BybIH 03
CepuAanblk HOMIp

1.5 CaWKecTinik aeknapayuachbl

Bi3 ocbl HyckaynbikTa cunatranFaH eHiMHiH KOnAaHbICTarbl AMPEKTMBaNap MeH HopMaTtuBTepre Coikec
KEeNeTiHiH  TONbIK, >KayankepLuinikneH Xapuananmbis. CalikecTinik AeknapauuAcbiHbI{ CypeTi  oChbl
Ky)XaTTamaHblH COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKarbIK Ky>kaTTama MblHa XXepAe caKTanFaH:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Kayinci3aik

21 AneKTp Kypangapsb! YLWiH Kayincisgik TexHMKkachl GoMbIHIWA Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn snekTp KypanbiHa apHanfaH 6Gapnbli Kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,

cypeTTepAi laHe TEXHUKanbIK AePeKTePAI OKbIMN LWbIFbIHbI3. TOMeHAe OepinreH HycKaynapas opsiHaaMay

3NEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, OPTKE OKeNYi MYMKIH »XoHe/Hemece aybip XapaKkaTtrapAbl TyAblPybl MYMKIH.

Kayincisaik TexHukacel 6ombiHIWa GapnbiK, HycKaynapAbl MaHe Hyckaynapabl Keneci naiganaHybl

YWiH caKTaHbi3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonAaHbINaTbIH «3NEKTP Kypabl» TEPMUHI ANEKTP KeNiCIHEH (Keninik kabenbMeH)

YKOHE aKKyMynATopAaH (Keninik kabenbcis) XKyMbIC iICTENTIH ANEKTP KypanbiH Gingipeai.

M yMbIC OpHBI

» MyMmbiC OpHbIHAAFbI Ta3anblKTbl XaHe TOPTINTI KaaaranaHbi3. XXyMbIC OPHbLIHAAFLI PETCI3AIK XoHe
Haluap XapblK COTCI3 Xaraannapra aKenyi MyMKiH.

» MaHrblWw CyHbIKTBIKTapP, rasgap Hemece wax 6ap xapbinbic Kayni 6ap anMaKkTa aneKTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe 3MEKTP Kypanaapb! YLIKbIHAAP LUbIFAALI YKOHE YLIKIHAAP LaHAbl HeMece
6ynapabl TyTaHAbIPYbI MYMKIH.

LR B
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BananapabiH weHe Gerae apamaapAbiH WYMbIC iCTEN TypFaH 3NEKTP KypanblHa MakbiHAaybiHA
pyKcar eTneHi3. YXymbiCKa KeHin 6enmerexae, anekTp KypanbiH 6aKbinay oramybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisgiri

>

AnekTp KypanabiH GainnaHbic awackl aNEKTP HeniciHi{ po3eTkackiHa can 6oyl Kepek. AbIpAbIH
KOHCTPYKUMACLIH ©3repTneHis. Kopraybiw mepre kocybl 6ap anekTp KypanaapbimeH Gipre eTneni
anbipnapabl KonaaH6aHbi3. TyMHYCKa ambipiap »KeHe onapra cai poseTKanap 9NeKTP TOrbiHbIH COFy
KayniH asanTtagsl.

Wepre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, KyGbipnapra, MbIbLITY KypanaapbiHa, newTepre (NauTanapra)
OHEe TOHa3bITKLILTAPFa Tikenen TMIOAI GonabipmaHbI3. XKepre KOChiTFaH satTapra TUreHae 3MeKTp
TOTrbIHbIH COFYbIHbIH YJIKEH Kayni TyblHAAWAbI.

AneKkTp Kypangapabl waHObipaaH Hemece biFan acepiHeH CaKTaHbid. OMNeKTp KypanFa Cy THIoi
HOTUXKECIHAE ANEKTP TOrblHbIH COFY Kayni apTaabl.

BaitnaHbic cbiMmblH 6acka makcartTa KonaaH6aHbl3, Mbicasnbl, 3NeKTP Kypanabl TackiManaay, OHbl inin
KO Hemece 3IeKTP MeniCiHiH po3eTKacbliHaH anbipAbl LUbIFAPy YLWiH. BannaHbIiC CbIMbIH Mbiny,
Mai, OTKIip JHeKTep Hemece MblmkbiManbl 6enikTepaeH anwak ycTaHbid. bainaHsiC CbiMbIHbIH
3aKbiMAanybl Hemece Kadattacybl HOTKECIHAE ANEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTaAbl.

Erep MyMmbICTap alwbik ayana opbliHAanca, Tek GenmenepAeH ThiC KONAaHyFa PyKcaT eTinred
Y3apTKbIW CbiMAapAbl NanaanaHbiHbi3. benmenepaeH ThiC KONAaHyFa Xapamabl Y3apTKpIl CbiMAb
nanaanaHy 3neKTp TOrbiHbIH COFY KaymniH asaiTaabl.

Erep anekTp KypanmeH binFangbiblK argannapbiHaa Kymbic icteyai 6ongbipmay MymKiH emec
6onca, LWbIFLIN KETETIH TOKTaH KOpFay aBTOMAaThiH KONAAHbIHBI3. LLILIFLIN KETETiH TOKTaH Kopray
aBTOMATbIH KONIAAHY 9NEKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH asanTaibl.

AnampapablH Kayincisgiri

>

YKbINTbl 60MbIHbI3, BpEeKeTTepiHi3re KOHIN GeNiHi3 MaHe INeKTP KypanbIMeH KYMbIC icTeyre AypbiC
KapaHbi3. LLlaplaraH kesae Hemece ecipTKi, ankoronb He Adpi KabbingaraH COH INEKTP KypanbiH
KonaaH6aHbI3. JOMNEKTp KypanbiH KOoNnAaHFaH Kesaeri 3ediHCi3aiK ayblp yKapakarrapFa anapbin COFybl
MYMKIiH.

MekKe KopFaHy KypanaapbiH NainaanaHbIHbI3 aHe apKallaH MiHAETTi TYpAe KopFaybiLl Ke3inAaipikTi
KHWiHi3. DneKTp KypanbiHblH TYPiHE XXoHe nainaanaHy xarnannapbiHa 6annaHbICTbl XKEKE KOPFaHy Kypan-
AapbiH, MbiCanbl, WaHHAH KOPFaiTblH pecnupaTopabl, ChIPFbIMAiTbIH afk, KWiMAi, KOpFaybIw LnemMAai,
ecTylli KopFay KypanaapblH KONAaHy »apakatTaHy KayniH asantaabl.

AneKTP KypanbiHblH Ke3AeHCOoK, KOoCbinyblH 6onabipMaHbi3. NEKTP KyaTbiHAa KOCY MaHe/Hemece
aKKyMynAToOpAbl KOH, KeTepy Hemece TacbiMangay anfblHAa 3neKTp Kypanbl ewipinreHiHe Ke3
METKI3iHi3. JneKTp KypanbiH TackiManaaranfa caycaktap ceHaipriwte 6onarbliH HeMece KOCbinFaH
ANEKTP Kypasbl Xenire KoCcbiNaTbiH Xaraannap CoTCi3 )araannapra aKkenyi MyMKiH.

AneKTp KypanbiH KOCYy anAbliHAa peTTeylwli KypbinFbinapAbl XaHe ravka KinTiH anbiHbi3. OnekTp
KypanblHblH aiHanaTbliH Genirinaeri acnan HeMece KinT )xapakarrapFa aKkenyi MyMKiH.

MyMbIC KesiHAe bIHFAUCbI3 KanbiNTapFa TypmayFa ThipbiCbiHbI3. YHEMi TypaKThl KyWai aHe Tene-
TeHAIKTI cakTaHbI3. Byn KyTnereH )karaainapza aMeKkTp KypanblH Xakcbipak 6ackapyra MyMKIHAIK
Bepeai.

ApHaiibl Kuimai KuiHis. ©T1e 6oc kuimai Hemece owekennepai KuMeHis. LUawTbl, KuimAi waHe
KONFaNTbl ANEKTP KypanbiHbiH alHanaTbiH TYHiHAepiHeH cakTaHbI3. boc KuiM, aLekennep XoHe y3blH
LaLl onapra iniHyi MyMKiH.

Erep WaHAbI MUHAY HaHe KeTipyre apHanfaH KypbUiFbinapabl KOCy KapacTbipbinFaH 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA XaHe MaKcaTbl GOMbIHILIA KONAAHBIbIN KaTKaHbIHa KO3 MeTKisiHi3. LLaHabl keTipy
MOAYNiH NanaanaHy LWaHHbIH 3UAHALI 9CEPiH asanTaabl.

©3 MOMHbIHbI3Fa KaTe Kayinci3Aik ce3iMiH anMaHbi3 aHe INEeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epemenepiH 6GysbaHbi3, TINTi aNeKTp KypanblH MUi KonpaHaTbiH Taxipubeni nanganaHywwbl
6oncanpia. MyKuaTChI3 KongaHy BipHelle CeKyHATa aybip yKapakaTTaHyra anapbin COFybl MYMKIH.

AneKTp KypanbiH KONAAHY }aHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

>

70

Acnanka wamagaH ThiC MyKTeme TycyiH 6onabipmaHbis. Hak oCbl XYMbICKa apHanFaH anekTp
KypanbiH KonAaHbiHbI3. Byn epexeHi caktay KepceTinreH KyaT AvanasoHblHAA XOFapblpak XyMblC
canacblH YXaHe KayincisairiH KamTamachi3 eTedi.

CeHpaipriwi Gy3sbinFaH anekTp KypanbiH KongaH6aHbi3. Kocy Hemece eLipy KWbiH 9MIEKTp Kypasbi
KayinTi >XoHe OHbI }XeHAeY KepekK.

dneKTp KypanblH peTTeyre, caimMaHAapAabl aybiCTbIPYFa Kipicy anabiHAaa HEMece MyMbICTaFbl y3inic
anabiHAa po3eTKafaH allaHbl XaHe/Hemece aneKTp KypanbiHaH I | aKKyMYnATOPAbl
WbIFApbIHbI3. ByN caKTbik Wapackl ANEKTP KypanbiHbiH KE3AENUCOK KOChINybIH 60nasipManabi.
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» KongaHbiNManTbiH aNeKTp KypanaapbiH 6ananap meTnenTiH Mepae cakTaHbis. AcnanneH TaHbiC
emMec Hemece OCbl HycKkaynapAbl OKbIN LublKNaFaH ajampapFa acnanTtbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. DneKTp Kypanaapbl ToXIpUOEC oK natganaHylubinapabiy KonbiHaa KayinTi 6onagsl.

» JneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-apaKTapFa YKbINTbl KapaHbi3. AiiHanmanbl 6enikTepail MynTiKcia
KbI3MET eTeTiHiH, onapAblH XYPICiHiH XeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTACTbIFbIH JOHEe INEKTP
KypanbiHblH HYMbICbIHA TepiC acep eTyi MyMKiH 3aKbiMAapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPiHi3. AcnanTbiH
3aKbimaanraH GenikTepiH OHbl KonaaHy anabiHAA MeHAeyre OTKi3iHi3. DNeKTP KypasbiHa TEXHUKaNbIK,
KbI3MET KePCETY EPEXENepiH cakTamay Ken CoTci3 ykaraainapabiy cebebi 6onbin Tabuinaas.

» Keckiw acnantapabiy yLWKip #oHe Taza GonybiH Kaparanay KepeK. YXyMbiC KyWiHAe caKranaTtbiH
KECKILL acnantapAblH CbiHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKTp KypanbiH, caiMaHAapAbl, KOMEKLi KypbinFbinapabl KaHe T.6. Hyckaynapra cai naipaa-
NaHbiHbI3. Byn Ke3pe WyMmbic WaraainapbiH aHe OopbliHAANaThiH MYMBICTbIH CUNaTbiH €CKEpIHi3.
OneKTp KypanaapblH 6acka Makcatrapaa KonaaHy KayinTi yaraainapra akenyi MyMKiH.

» TyTKbILWITap MeH TYTKbIW 6eTTepiH Tasa, KypFaK, MaK i3aepiHCis ycTaHbl3. ChipFaHak TyTKbILITap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini 6ip )araannapaa aNeKTp KypanbiHbiH Kayincis KonaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
»xon 6epmenai.

KbiameT KepceTy

» OneKTp HKypanblH HeHAeyAi TeK TYNHYCcKa Kocankbl Oenwektepai konpgaHaTblH  GinikTi
Kbl3MeTKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anektp KypanbiH Kayincis Kyhae cakrayibl kKamTamachl3
eteqi.

2.2 MepdopaTopnapmeH KyMbIC icTey KesiHAeri Kayincisaik TexHUKackl 60MbiHLIA HYyCKaynap

» Kopraybiw KynakKanTbl KuiHis. LLly scepiHiH HeTWXeciHae ecTy KabineTi »ofFanybl MyMKiH.

» Acnan }uHaFblHa KipeTiH KOCbIMLIA TYTKbILITapAbl KonAaHbiHbI3. Acnantbl 6ackapyabl oFanty
apawxarrapra aKkenyi MyMKiH.

» AcnanTbiH HacbipblH 3MEKTP CbIMAApblH Hemece Meninik kabenbai sakbimpay kayni GonFanHpa
acnanTbl oKkLaynaHraH 6eTTepiHeH ycTaHbl3. ONeKTp cbiMaapbiHa TUreHae acnanTbl{ KopranMaraH
meTann 6eniktepi kepHey acTbiHaa 6onaabl. Byn aneKTp TOrbiHbIH COFybIHAa SKENyi MyMKIH.

23 Kayincisgik 6oMbiHLIa KOCbIMLIA HYCKaynap

ApampapabiH Kayincisairi

» AcnanTbl TEeK TEXHUKaNbIK MIHCI3 Ky#iHAE KONAaHbIHbI3.

» AcnanTa elwkataH 6edimaey He ©3repTy XYMbICTAPbIH OPbIHAAMAHbI3.

» Tecin eteTiH Gyprbinay KesiHAe KayinTi aiMakTbl KabblpFaHblH Kapama-KapcChbl XafFblHaH KOpLUaHbI3.
ChIpTKA LUbIFATBIH XXSHE/HEMEeCe TOMEH TYCETiH ChlHbIKTap aJaMAapFa Xapakar TUrisyi MyMKiH.

» OpKalwaH acnantbl eKi KONMEH TYTKbluTapbiHaH Gepik ycTaHbi3. TYTKbIWTHI KypFak api Tasa KyhiHae
YCTaHbI3.

»  ByRipnik TyTKbILTEI 8PKALLAH ChIPTbIHAH YCTaHbI3.

» AcnanTbl KONAaHFaH Kesfe apHaiibl KOPFaHbLIC Ke3inAipiriH, KOPFaHbIC LUNEeMiH, Kynakkan, KOpFaHbIC
KOJIFan MeH XeHin pecnupaTop Tarbin XYPiHi3.

» Kypanabl anmactbipFaH Kesae KOPFaHbiC KOnFanTapblH Aa KMiHi3.  Anmanbl-canmarnbl acnanka TUio
KeCIKTepre »oHe Kyhiktepre anapbin COFybl MYMKIH.

» Kopraybilw kesinaipiktepai nainganaHbiHbid. MatepuanablH ChiHbIKTapbl AEHEHI XOHe Ke3Ai apakatrtaybl
MYMKIH.

» KymbicTbl 6actay anabiHAa AalbiHaama marepuansl 6oibiHWA naiaa 6onatbiH LWaHHLIH Kayin KnackliH
aHbIKTaHbl3.  AcnanneH >XYMbIC iCTey YLUIH KOpFaHbIC ASPEXeci KONAaHbICTarbl LIAHHaH Kopray
HOpManapbiHa Cca KypbifbiC LWAHCOPFbILLBIH KONAAHbIHbI3.

» MyMKiHAIMHLE LaHCOPFbIW NEeH apHawbl XKbIMKbIMab! LIaH XWUHAFbIWTLI KONAAHbIHbIS.  KypambiHaa
KOpFacbliH Gap Gosynap, arawTbiH Kerbip Typnepi, 6eToH/Kipniw Kanaybl/KBapL KaMTUTbIH YKbIHBICTAp
YKOHE MUHepanaap MeH MeTann CUAKTLI MaTepuanaapAaH naaa GonatbiH LWaH AeHCayNbIK YLUiH 3UAHALI
60nybl MYMKIH.

» JKyMbIC OpHbIHAAFbI aya anMacylbl »axkcapTy YLiH SPEKeT eTiHI3 XKOHe KarKeTiHWe TUICTi LiaHFa
apHanFaH pecnupaTtopAbl TaFblHbi3.  MyHAal LwaHHbIH GenweKTepiMeH AeM any Hemece OFaH THiO
naiaanaHyLibinapaa Hemece »aHblHAarbl aaamaapaa annepruanbik peakumanapabiH XoHe/Hemece aem
any »xonaapsl aypynapblHblH naiga GonysiHa akenyi MyMKiH. Keibip waH Typnepi (Mbicansl, emMeHai
HeMece WamLwaTTbl eHAey Kesinae naiaa 6onatbiH WaH) KaHueporeHAi Aen ecenteneai, acipece araluThbl
eHAey YLWiH KONAaHbINaTbH KOChIMLIA MatepuanfapMeH (XPOM KbILUKbIIbIHBIH Ty3bl, arawiTbl KOopray
3atTapel) Tipkecimae. KypambiHaa acbect 6ap matepuanaapAbl TEK MamaHaap eHAeYi Kepek.
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» CaycaKkTapblHbI3AblH KaHAAHALIPYbIH XaKcapTy YLUiH y3ifiC Xacan, aTTbiFynap »acaHbl3. ¥3aK yaxpT
YKYMBIC iCTEreH Kesae, AipinAepAiH cangapbliHaH caycak, Kon He OyblHAAPAbIH KaHTaMbIPbl HE YKYHKECIHE
Kepi acep TUIOi MYMKIH.

AnekTp Kayincisgiri

» KymbicTbl 6actamac BypbiH, XXYMbIC aiMarbiHAarbl ANEKTPAIK cbiMaap, rasd 6eH cy KyObipnapbl »abblk,
eKeHairiHe Ke3 »KeTKi3iHi3. TOK CbiMblHa GaiikamacTaH 3aKkblM KenTipreH »arganaa, acnantarbl cblpTra
opHanackaH MeTann GenweKkTep TOK COFY KayniH TyAbIPYbl MYMKiH.

neKTp KypanmeH AypbIC MYMBbIC iCTey }aHe OHbl AYPbIC NanaanaHy

» OnekTp Kypan BnokTanFaH Kesae Kypanabl 6ipAeH eLwipiHis. Acnan ByripiMeH aybITKybl MyMKIH.

> OnekTp Kypanibl anbin Tactay anfblHAQ OHbIH TOMbIFBIMEH TOKTATbIIFAH Kyire opHaTtbliFaHblHA AeWiH
KYTiHi3.

3 Cunartrama

3.1 ©Hivre wony [l

Kypan GekiTkiwi

DyHKLUMUAHBI TAHAAY KOCKbILLIbI
Heriari cenaipriw

CeHgipriwTiy GeKiTKiwi
Byvipnik TyTKbILW

TyTka

KbI3MeTTiK HaAnKaTop

Texeriw Tyime

OneKTpnik acnantarbl KOChIbIM

KoartanraH, axblpaiTbiH ANEKTPAIK KOCKbILLIbI
6ap xeninik kabenb

CICIOISICICICICIONS,

@

3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunatranFaH eHiM 3neKTpniK KawanTelH 6anFa 6onbin Tabbinagsl. On Kipniw kanay MeH 6eToHza oprawia
aybIp Kallay *XyMblCTapblHa apHasFaH.
» AcnanTbl Tek pUpManbiK TakTaillaga KepceTinreHaen anexkTp XeniciHii KepHeyi 6onFaHaa nanaanaqyra

MyMKiH 6onaabl.
3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

KawaitslH 6anFa Aipinai aitapnbikraii asaittatelH Active Vibration Reduction (AVR) »yitecimeH xababikran-
FaH.

34 blkTMman Kare KonaaHy

¢ ArtanraH eHiM AeHcay/blK, YLUiH 3UAHObLI MaTepuanaapAbl eHAeYyre apHanMaraH.
e ATtanraH eHim binFanabl OpTaaa XXyMblC iCTeyre apHanmaraH.

e Byn eHiMAi ¢upmanblK TakTalwanaH GenrineHreHHeH Gacka Keninik KepHEyMEeH XXeHe KMinikneH
naviganaryra 6onmanasbl.
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3.5 KbI3ameTTiK MHAMKaTOpP

KaLLIaﬁTbIH 6anra XXapblK CUrHanbl 66p KbISMeTTiK WHANKATOPMEH )KaéﬂblKTaﬂFaH.

KypanabiH 6enwekTepi CunaTtTamachbl

KbI3METTIK MHAMKATOP >KaHbIN Typ. KbI3MeT kepceTy Mep3iMi LLeriHe eTTi.

KBI3METTiIK MHAMKATOP YKbIMbINbIKTaRAbI. OHimaeri 3akpimaap. OHimai Hilti keiameT kepcety
OpTanbIfFbIHAA XEeHAEHI3.

3.6 MeTkisinim muHarbl

KawwaiTsiH 6anra, Gyripnik TyTKpIL, NaiaanaHy GoMbIHLLIA HYCKaybIK.

OraH Koca 8HIMIHi3 YLLiH pyKcaT eTinreH xynenik enimaepai Hilti Store aykeninae Hemece MblHa BeO-
caiTTaH Tabyra 6onaasi: www.hilti.group

4 TexHUKanbIK cunaTTamanap

4.1 KawanteiH 6anra

HomuHanabl kepHey, HOMUHANAbI TOK, XMiNiK XXoHe HOMUHaNAbl TYThiHbIATEIH KyaT Typasbl aknapar
enre ToH GUpManbIk TakTanwaza 6epinreH.

leHepaTopaa Hemece TpaHCpOpMAaTOpAa MYMbIC iCTEreH Kesae, OChl LUbIFLIC KyaT acnantbi{ Gupmarnbik
TaKTanwacklHAa KepceTinreH HOMUHaNAb! TYThIHbINATBIH KyaTTaH Kem AereHae eKi ece XorFapbl 60ybl KEpPeK.
TpaHcdopmartop HeMece reHepatopabiH Gackapy KepHeyi spaaibiM acnantbiH HOMWHaNAbI TYTbIHbINATHIH
KyaTblHbIH +5 % jxaHe -15 % apanbiFbiHAa 60Nybl KEPEK.

TE 500-AVR
EPTA 01 npoueaypacs! 60#ibiHLIA canmarbl 6,3 Kr

4.2 EN 60745 ctanaapTbl 60MbiHLIA WYbIN Typanbl aknapart XaHe Aipin MaHi

Ochbl Hyckaynapaa KepceTtinreH AblBbIC KbICbIMbl MeH Aipin AeHreii cTaHAapTTL eney aAiCIMEH enLLeHreH
YoHe OHbl 6acka 9NeKTp KypanAapbiMeH canbiCThipy YWiH naiaanaHyra 6onaael. CoHbiMeH Gipre, on
9KCMO3ULMAHBI anablH ana Garanay YLiH »kapaiabl. BepinreH fAepektep aneKTp KypanabiH HEri3ri XXyMbICbIH
KepceTeai. Anaina, erep anexkTp kypanbl 6acka Maxkcatrapaa, 6acka XyMelC acnantapbiMeH KonaaHbliica
HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPMaWTbIH TEXHUKaNbIK KbI3BMET KepceTince, Aepektep esrewe 6onybl MyMKiH.
OcbiHbIH canaapbiHaH acnantbii GYKin »KyMbIC iCTey Ke3eHiHAe 3KCNo3vuusa anTapnblkTai apTybl MyMKiH.
OKCNO3ULMAHBI 18N aHbIKTAY YLLiH acnan CeHAIPINreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTEHTIH yaKbIT apanbiKTapblH
[a eckepy Kepek. OCblHbIH cangapbiHaH acnanTbiH GyKin XKyMbIC iCTey Ke3eHiHAE dKCNo3uuus anTapnbikTan
asatobl MyMKiH. MMaitaanaHyLbiHbl naiaa 6onatbiH LWybinAaH eHe/Hemece AipiNAeH KopFay YLLiH KoCkIMLIA
CaKTbIK LWapanapblH KONAaHbIHbI3, MbICanbl: ANEKTP KypasiFa XXeHe anmanbl-canMarbl acnantapFa TeXHUKabIK,
KbI3MET KepCeTy, KONAAPAbIH XblNYbIH CaKTay, XXYMbIC NPOLECTEPIH AYPbIC YAbIMAACTBLIPY.

LLybinAablH 9MUCCUANDIK, KOpPCeTKiLui

TE 500-AVR
Obibbic KywiHiK aeHredi (Ly,) 95 Ab(A)
Obi6bIc KyLWiHiH AeHreni GobiHwa aancisgik (Ky,) 3 ab(A)
IbIBbIC KbICbIMBIHBLIH AEHreni (Loa) 84 nb(A)
Ibi6bIC KbICLIMBIHBIH AeHreli 6onbiHWa gancisaik (Koa) 3 Ab(A)

Aipinaiy annbl KepceTkilli

TE 500-AVR
KeckiwneH exnaey (a;,che,) 6,8 m/c?
Hancizpik (K) 1,5 m/c?

I e
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5 Kbi3meT Kepcety

5.1 MyMbIicKa nanbIHAbIK,

/\ ABAWNAHbBI3

Wapakar any kayni 6ap! OHiMHIH Ke31eHCOK, iCKe KOChINybl.

» Acnan peTTeynepiH opbiHAay HEMECe KOCanKbl GenLueKTepai anMacTbipy angblHaa Xeninik awaHbl TapTbin
LIbIFaPbIHbI3.

Ochbl KyKaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »xoHe eCKepTy HYCKAyNapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1.1 ByHipnik TYTKbILTbI OPHaTY o)

/\ ABAWNAHbI3
Mapakar any kayni KawaitslH 6anfa 6ackapyabiH »KoFanybl.
> By#ipnik TyTKbIL AYPbLIC OpHaTLIIFaHbIH XeHe 6epik BeKiTinreHiH TekcepiHis.

1. YCTarblWThl (TapTbiNMabl TacnaHbl) aHe GYHipiK TYTKbILTLI anfblHFbl XaKTaH Kypan GeKiTKilli apKbinb!
apHaibl KapacTbIPbIFaH raikara AediH *blKbITbIHbI3.

2. ByMipnik TYTKbILTLI Kanaysbl OPbIHFA OPHaNAaCTbIPbIHbI3.

3. Bynipnik TYTKbILWTbIH YCTaFbILbIH (TAPTLIAMAanbl TaCNaHbl) KbIChIN any yLiH TYyTKaHbl aiHanAblpbIHbI3.

5.1.2 Anmansi-canmanbl xeninik kabenbai wanray

/\ ABAWNAHbI3
Mapaxar any Kayni KOHTaKTinep KipfeHreH >kxaraanaa Kemy Torbl apKplsibl.
> AKbIPalTbIH 3NEKTPIIK KOCKLILWTLI TEK Tasa, Kyprak opi TapTbibICChI3 KyWiHAE 3NMEKTPJiK acnanka
KanFaHbI3.
1. KoartanraH, a)kblpaiTblH ANEKTPAIK KOCKBILLTHI Tipenyi ecTinMereHLue acnanka canbiHbi3.
2. Keninik kabenb awacbiH Po3eTKara canblHbI3.

5.1.3 Anmanbi-canmansl Kypanabl opHaTy/anbin Tacray 3]

A ECKEPTY
MWapaxar any Kayni Kypan KonaaHy kesiHae Kbi3bin Keteai.
» Kypanabl anmacTbipFaH Kesae KOpFaybill KOFanTapAbl KUiHi3.

1. Anmanbi-canmMansl Kypan yLiblH asaan MannaHqbl3.
2. Anmvanbl-canmarsl Kypanabl kypan 6eKiTKilliHe TipenreHLe canblHbI3.
»  OHIM XXYMbICKA AaiibIH.
3. Kypan KynnblH WweriHe AeiiH apTKa TapTbiHbI3 XXaHE anMarbl-canmanbl Kypanabl LWbliFapbiHbI3.

Tek Hilti KoMnaHuACk! yCbiHFaH TYNHYCKA XaFapMmai KonaaHblHbI3. XXapamcbls Mainabl nanaanaHy
HOTWKECIHAE BHIM 3aKbIMAaNybl MYMKIH.

5.1.4 KeckiwrTi opHanacteipy [

/\ ABAWNAHbBI3

Mapakar any kayni Keckil 6arbiTbiHbIH 6aKbinaybiH XKOFanTy.

» «KecKilTi opHanacTbipy» KyWiHAE XYyMbIC iCTeMeHi3. PyHKLUMAHBI TaHAAY KOCKbILLLIH TipenreHwe «Katuay»
napameTpiHe OpHaTbIHbI3.

Keckiwrti 24 Typni nosuuusra (15° kapamra) opHatyra 6onazbl. OCbIHbIH €CeBiHeH Xannak, keHe
Kanbinka TYCipinreH KeCKilTepAi KAKETTI XYMbIC KyiHiHe opHaTyFa 6onaabl.

1. Pexxumaepai TaHaay KypanbiH =3 KyiiHe OpHaTbiHbI3.

2. KeckiwTi kanaynbl nosvumsFra 6ypaHbls.

3. ®yHKUMAHBLI TaHAAY KOCKpILWbIH Okl T KyHiHe TipenreHLe opHaTbIHbI3.
» Acnan XyMbICKa AaublH.

o WAV
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5.1.5 Anmanbi-canmanbl Xeninik kabenbai aNeKTPNiK acnanTtaH axbipaTty

1. Kabenb awacblH eninik po3eTkaZaH LblFapbiHbI3.

2. Texeriw TyiMeHi 6ackin, KOATANFaH, aXKbIPaiTbiH ANEKTPAIK WTENCENbAIK KOChIIbIMABI @XXbIPaTbiHbI3.
3. XKeninik kabenbai acnantaH TapTbin LbIFAPbIHbI3.

5.2 Mymeic icTey

Tok cory Kayni! ByniHreH »xepre TyibIKTayLUbl CbIM MEH aBTOMATTbI a)KbIPATKpILL ayblp Kapakarrapra KaHe

epTKe anapbin COFybl MYMKIH.

»  KypbinbIC anayblHAarbl XXeni HeMece reHepaTopFa KOChINIFaH ANEKTPAIK XETKi3yLLi CbiMAa spAanbIM Xepre
TyibIKTayLLbl CbIMAAP MEH aBTOMAaTThl aXbIpaTKbILL 6ap eKEeHAIrH XaHe KOChIMbIN TypFaHblH Kaaaranan
TYPbIHbI3.

» Ochl Kayincisaik KypanaapbiHChI3 ewsip eHiIMAI icke KocnaHbI3.

3akbimpanraH kabenbaeH Kayin 6ap! Erep )yMbIC KesiHAE XeNiniK Hemece y3apTKbil Kabenb 3aksiMaanca,

OFaH TUIore ThliibiM canbiHazbl. XKeninik kabenbai po3eTkaaaH LbIFapblHbI3.

» AcnanTblH »Xeninik kabeniH TypakTbl TYpAe TEKCEpiHi3 XoHe 3akbimaanFaH KabenbAi aybiCTbipy YLUiH
ToXipubeni aneKTpLLi MamaHAbl LaKblPbIHbI3.

XKyMbICTapAbl Kypbinbic 6ackapmach! TONbIK KenemMae Makynaaybl Kepek!

52.1 KawayJ
» Pexumaepai TaHaay kypanbiH T KyliHe opHaTbIHbI3.

5.2.2 Y3piKci3 yMbIC peUMiH Kocy/eLipy 6}

ﬂ Kalay pexxuminae KOCKBbILL/aKblpaTKbILLTLl KOCIFaH Kyiae Gekityre 6onaabi.

N =

Y34iKCi3 XXYMbIC peXXUMiHE apHanFaH TeXXerill TYWMEHi anFa Kapaw XbIMKbITbIHbI3.
KOCKbILL/2XXbIPaTKBILLTLI TONLIFEIMEH GAChIHbI3.

»  OHiM eHAi Y3AiKCi3 XXYMbIC pPeXxumiHae icten Typ.

3. Y34IKCi3 XXYMbIC PEXMMIHE apHasFaH TeXerill TYWMEHi apTka Kapan XbIMKbITbIHbI3.
» OHiM ewwin Kanagbl.

6 KyTiMm #aHe TexHUKanbIK KbiI3MeT KepceTy

Tok cory kayni 6ap! Xeninik awa eHrisinin TypraH Kesae KyTiM »KoHEe TEXHWUKanbIK Kbi3MeT KepceTy aybip

KapakatTapra »XoHe epTke anapbin COFybl MYMKiH.

» Kes KenreH KyTiM »KoHe TEeXHUKaNbIK KbI3MET KePCETY XXYMbICbIH OpblHAAMacC GYpbIH YKeninik aluaHbl
opAanbIM CybIpbin anbiHbI3!

AcnanTbl KyTy

e KartTbl »kaBbiCKaH Kipai MyKUAT KeTIpiHi3.

e Kengety ofbIKTapbIH KypFaK KbifLWaKNeH Xannan TaszanaHbis.

e KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH Tasanaqbia. EkaHaan CUnMKoH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHéaHbl3, BUTKEH onap nnactmacca 6enleKTepiH 3aKbiMaaybl MyMKIH.

TexHuKanblK, KbI3MeT KepceTy

A| ECKEPTY

Tok cofy Kayni! JnekTpnik Kypamaac GenweKkTepai Kate KeHAey ayblp apakartraHy MeH epTKke anapbin
COFYbl MYMKIiH.

» AcnanTblH aneKTp GeniriH XeHAeyAi TEK MaMaH-3NEeKTPUKKE TanChipbIHbI3.

¢ BapnblK Keare KepiHeTiH GenweKTepae 3akbiMAapPAbIH 6ap-KOFbIH XXeHe BacKapy aNeMeHTTEPIHIH akayCbl3
JKYMBICBIH XWi TEeKCepin TYPblIHbI3.

LR -
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¢ OHiM 3aKbIMAanFaH XxaHe/Hemece akaynbl GonFaH Xxaraaiaa oHbl naiaananylubl 6onmanbis. bipaeH Hilti
KbI3MET KepCeTy OpTabiFbiHA XOHAETIHI3.
e KyTiM )XeHe TexXHWKanblK KbI3MET KepCeTy »XyMbICTapblHaH KeWiH GaprnblK KopFaybill KypbinFbinapasbl
OPHATbIM, XXYMbICbIH TEKCEPIH3.

Kayincia konaaHy yLiH TEK TynHycka Kocankbl GenLieKTep MeH )ymcanatslH MatepuanaapAabl Konaa-
HbIHbI3. Bi3 pyKcar eTkeH Kocankbl GernLeKTep, LWbiFbIH MaTepuanaapbl MeH eHiMre apHanFaH Kepek-
»xapakTap Hilti Store aykeHiHae Hemece Keneci BeG-canTTa KomkeTimai: wwwe.hilti.group.

7 Tacbimangay XoHe caKTay

* DOneKTp acnantbl eHrisinreH KypansiMeH Gipre TacsiManaamaHbi3.

. SneKTp acnanTbl spKallaH a)kblpaTtbl/iFaH allacbiMeH 6ipre CaKTaHbI3.

e Acnantbl KypFak KyliHae >koHe Gananap MeH pyKcaTbl XKOK ajamMAaapAblH KOMbl XXETNelTiH xepae

CaKTaHbl3.

. SneK'rp acnanTbl y3aK yaKblT TacbiMangaraH He caxkTtaraH COH, OHbl naﬁnanaHy anabiH4aa 3akbiMaapAabliH

BGap->KOFbIH TEKCEPIHi3.

8 AxaynbiKTapaarbl KOMeK

Byn kecteae KenTipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anManTbIH akaynblkTap opblH anFanaa, Hilti keiameT kepcety

opTanbifblHa xa6apnaCbl HbI3.

8.1

AkaynbiKTapaarbl KOMeK

AxaynbiK,

blkTuman ceben

LUlewwim

KatwainTtelH 6anFa »xymblc
ictemen Typ.

3NEeKTP KaMTybl XOK.

>

Backa anekTp KypanblH Xanrar,
JKYMbICbIH TEKCEPIHI3.

OneKTp KamTybIHAAFbI Y3inicTeH
KeMiH iCKke KOCYAbl NEKTPOHAbIK,
GyratTay GencenaipinreH.

AcnanTtbl ewwipin KaiTta
KOCBIHbI3.

[eHepaTop yiKbl peXx1MiHae.

[eHepaTopFa eKiHLWi TyTbIHYLLbI
JKYKTEHi3 (MbICanbl, KypbiibiC
wambl). CoHaH COH acnantbl
eLipin KanTa KOCbIHbI3.

AcnanTarbl 3aKpiMaap.

OHimai Hilti kbismeT kepcety
OopTanblfFbHAA XEHAEH3.

Kemip Kbinakrapbl TO3FaH.

Tekcepy  yuwiH
MaMaH-3NEKTPUKKE BapblHbI3
KoHe, KaweT 6onca,
aybICTbIPbIHbI3.

CoKKbIMEH Byprbinay
opblHAaNManabl.

Acnan Tbim CYbIK.

KalwainteliH 6anFaHbl acTbiHFbl
BeTke KOMbIN, 60C XypicrneH
XKYMbIC iCcTeTiHi3. Kaker
6onca, COKKbl MexaHWaMmi
JKYMBIC iCTEreHLue apeKeTTi
KaWTanaHbla.

KalwantelH 6anFa TosnbIK,

KyaTneH XyMbIC icTemen Typ.

Y3apTKblLL Kadenb TbIM y3biH
HEMECE KMMaCh! XKETKIiNiKCi3.

¥3blHAbIFbI  YAFAPbIHAbI
)KOHe/Hemece Kumachl
HKETKINIKTI y3apTKbILW Kabenbai
KONAaHbIHBI3.

Herisri cenaipril TonbIK,
BacbinmaraH.

CeHaipriwTi TipenreHwe
6achblHbl3.

KeckiwuTi 6eKiTKiluTeH
6ocaryra 6onvanasl.

Kypan GeKiTKiLui TonbIK,
BocartbinmaraH.

BekiTkiwTi aptka TipenreHwe
LUbIFAPbIHBI3 XKOHE MKYMbIC
acnabblH LUbIFAPbIHbI3.

KbI3MeTTiK MHAMKaTop
HKbINbINbIKTARAbI.

AcnanTafbl 3aKbimaap.

OHimai Hilti Keismet kepcety
OpTanbIFbiHAA XOHAEHIS.

76 Kasak,
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Axaynbik, blkTman ce6en Llewim
KbI3METTIK MHAMKATOP >aHbiN | Kemip Kpinwakrapbl TO3FaH. » Tekcepy YLiH
TYp. MaMaH-3NeKTPUKKe BapblHbI3

KoHe, Kaxer 6ornca,
aybICTLIPLIHbI3.

Acnanra 3akeiMaap 6ap Hemece » ©Himai Tek Hilti kpiameT kepceTy
KbI3MET KepceTy MepsiMi LueriHe opTanbifbiHAA FAHA XXOHAETIHI3.
HKETTI.

9 Koanere waparty

& Hilti acnanTapbl KaiTa eHaey yLUiH »xapamas! KenTereH MatepuanaapasH CaHbiH KamMTnasl. Kepere apary
anablHaa Matepuanaapabl MyKUAT cypeinTay Kepek. KentereH enaepae Hilti komnanuAckl ecki acnadbiHbiaabl

KaiTa eHaey yLiH KaiTa kabbinaanasl. Hilti Kei3MeT kepceTy opTanbiFbiHaH HeMece AUNEPIHI3AEH CypaHbI3.

=
v »  OnekTp Kypanaapabl, INEKTPOHALIK KYPbUIFLINAp MEH aKkKyMynaTopnapAbl TYPMbICTbIK, KOKLICTIEH
>’ Gipre TactamaHbla!

10 RoHS (suAaHAabl 3aTTeKTepAiH NanaanaHbiybiH LEeKTey AMPEKTUBAChI)

TemeHzaeri cintemenep GoibIHLLIA 3UAHALI 3aTTEKTEPAIH KecTeci KenTipinreH: gr.hilti.com/rxxx.
ROHS kecTeciHiH cinTemeci ocbl Ky)kattamaHbiH CoHbiHAa QR koAbl peTiHae 6epinreH.

11 OHAipywi keningiri

» Keninaik wapTtrapbl Typansl cypakTapbiHbia 6onca, »keprinikti Hilti cepikteciHe »onblFbiHbI3.

Orijinal kullanim kilavuzu

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

e Aleti calistirmadan 6nce bu kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu, glvenli calisma ve arizasiz
kullanim igin &n kosuldur.

* Bu kullanim kilavuzunda ve Uriin izerinde bulunan emniyet ve uyarn bilgilerine dikkat ediniz.

* Kullanm kilavuzunu her zaman 0rin tzerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kullanim kilavuzu ile
birlikte bagka kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyar bilgileri, Grtin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

TEHLIKE !
» Agrr viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A, iKAZ
iIKAZ |
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.
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1.2.2  Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagdidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilan ve diger gerekli bilgiler

Geri dénusiimlu malzemeler ile calisma

Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

Hilti Lityum Iyon aki
Hilti Sarj cihazi

FES RS

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili ¢izime atanmistir.

Numaralandirma, resimdeki galisma adimlarinin sirasini géstermektedir ve metindeki galisma
adimlarindan farkl olabilir.

@”1\ Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis boliimiindeki agiklama
~ | numaralarina referans niteligindedir.

@! Bu isaret, Urln ile galisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Resim aciklamasi

1.3.1  Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilmigtir:

T | Keskileme

=9- | Keski konumlandirma

[O] | Koruma sinifi Il (ift izolasyonlu)

No Olglim rélanti devir sayisi

@ Koruyucu eldiven kullaniniz

1.4  Uriin bilgileri

Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngérulmistir ve sadece yetkili personel
tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel
olarak egitim gérmus olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun
olmayan sekilde kullaniimasi ve amaglari disinda galistirimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tzerinde belirtilmistir.

» Seri numarasini agagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin verileri
Keski tabancasi TE 500-AVR
Nesil 03
Seri no.

15 Uygunluk beyani

Burada tanimlanan @riinlin, gegerli yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda
beyan ederiz. Bu dokimantasyonun sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.
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Teknik dokiimantasyonlar eklidir:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Guvenlik

21 Elektrikli el aletleri i¢in genel giivenlik uyarilar

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli aciklamalan ve
teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik carpmasi, yangin
ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim giivenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Guvenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke igletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya aku isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alaninizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol acabilir.

» Yanici sivilarin, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile cahismayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken ¢ocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollinii kaybedebilirsiniz.

Elektrik glivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir.
Adaptor fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistiriimemis figler
ve uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatoérler, firinlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden iist yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacinimiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise yiksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden gcekmek i¢in baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik gcarpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda ¢alisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullaniniz. Dis mekanlar i¢in uygun olan uzatma kablolarinin kullanilmasi elektrik ¢arpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kagak akim koruma salterinin kullanimi elektrik garpmasi riskini azaltir.

Kisilerin giivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikl bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takiniz. Elektrikli el aletinin tirine ve
kullanimina gore toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullaniimasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismayi 6nleyiniz. Gii¢ kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapali oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet agik konumda gu¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol agabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclar, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saclar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili glivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.
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Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi

» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz igin uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli galigirsin.

» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Acilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan énce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiiyli aletten cikarimz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem digi
caligsmasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini ¢ocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tanimayan veya bu talimatlan okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kisiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigl ve sikismadigi, parcalarin kirilip kinlmadigi veya hasar goriip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan énce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétl yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapiimis keskin bigak kenari olan kesme aletleri
daha az sikisir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlari, ek aletleri vb. bu talimatlara goére kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin éngérulen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamag ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindiriimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glvenli bir kullanimi ve dngdériilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrolini engeller.

Servis

» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin glivenliginin korundugundan emin olunur.

2.2 Kirici-delici icin giivenlik uyarilan

» Kulaklik takiniz. Asin sesten dolayr duyma kaybr meydana gelebilir.

» Aletle birlikte verilen ek tutamaklan kullaniniz. Kontrol kaybi yaralanmalara yol agabilir.

» Kullandiginiz aletin gizli elektrik hatlarina veya kendi sebeke kablosuna isabet edebilecegi calis-
malar yapiyorsaniz aleti sadece izolasyonlu tutamaklardan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta
metal parcalar da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

2.3 Ek giivenlik uyarilarn

Kisilerin glvenligi

» Aleti sadece teknik olarak kusursuz durumdayken kullaniniz.

» Alette hi¢ bir zaman manipulasyonlar veya degisiklikler yapmayiniz.

» Kirma galismalarinda, c¢alisilacak yerin karsi tarafinda bulunan bdlgeyi emniyete aliniz. Kirilan pargalar
disari ve / veya yere dusebilir ve diger kisilerin yaralanmasina sebep olabilir.

» Aleti, her zaman iki elinizle dngdrilen tutamaklardan sikica tutunuz. Tutamaklari kuru ve temiz tutunuz.

» Yan tutamagi her zaman dis kismindan tutunuz.

» Aletin kullanimi sirasinda uygun bir koruyucu gézliik, koruyucu kask, kulaklik, koruyucu eldiven ve hafif
solunum koruma maskesi takiniz.

» Matkap ucu degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiniz. Ek alete takilan uglara dokunmak kesik ve yanik
tdriinde yaralanmalara yol acabilir.

» Koruyucu gozlik kullaniniz. Etrafa sigrayan malzeme viicudu ve gozleri yaralayabilir.

» Calismaya baslamadan énce calisma sirasinda ortaya cikan tozun tehlike sinifini 8greniniz. Ulkenizdeki
tozdan koruma yénergelerine uygun bir resmi koruma sinifina sahip toz emme tertibati kullaniniz.

» Miimkin oldukga, bir toz emici ve uygun, tasinabilir bir toz ayirici kullaniniz. Kursun igeren boyalar gibi
malzemelerin tozu, bazi ahsap tlrleri, kuartz iceren beton / duvar / taglar, mineraller ve metaller sagliga
zarar verebilir.

» Galisma yerinin iyi havalandirmasini saglayin ve gerektigi durumlarda ilgili toz igin uygun olan bir maske
kullaniniz. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida veya yakininda bulunan kisilerde
alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir. Kayin veya mese agaci gibi
belli tir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu malzemeler) baglantili
calisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest igerikli malzemeler sadece uzman kisiler tarafindan
islenmelidir.
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» Parmaklarinizdaki kan dolasiminin daha iyi olmasi igin ¢alisma molalari veriniz ve parmak egzersizleri
yapiniz. Uzun sureli galigsmalarda titresimden dolay1 parmaklar, eller veya bileklerdeki kan damarlarinda
veya sinir sisteminde rahatsizliklar olusabilir.

Elektrik glivenligi

» Calismaya baslamadan 6nce galisma alaninda lizeri kapatiimis elektrik kablosu, gaz ve su borusu bulunup
bulunmadidini kontrol ediniz. Bir elektrik hattina kazara zarar veriimesi halinde, aletin digindaki metal
pargalar elektrik carpmasina neden olabilir.

Elektrikli el aletleri ile dikkatli calisiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Takimin bloke olmasi halinde, elektrikli el aletini derhal kapatiniz. Alet yana dogru kayabilir.

» Yere koymadan 6nce elektrikli el aletinin tamamen durmasini bekleyiniz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis ]

Alet baglant yeri
Fonksiyon se¢cme salteri
Kumanda salteri
Kumanda salteri kilidi
Yan tutamak

Sap

Servis gostergesi
Kilittleme tusu

Elektrikli el aleti baglantisi

Kodlanmis, ¢ekilebilir konektdrll sebeke kab-
losu

CICIOISICICIOICIONS)

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Uriin elektrik tahrikli bir keski tabancasidir. Duvar ve beton zeminlerdeki orta zorlukta kirma igleri
icin uygundur.

» Calisma sadece tip plakasinda verilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.

3.3 Active Vibration Reduction (AVR)

Keski tabancasinda titresimi etkili bigimde azaltan bir Active Vibration Reduction (AVR) sistemi mevcuttur.

3.4 Olasi yanhs kullanim

* Bu Uriin, sagliga zararli maddelerin islenmesi i¢in uygun degildir.
e Bu Uriin, nemli ortamlardaki galigmalar i¢in uygun degildir.
e Bu Urin, tip plakasinda belirtilen sebeke gerilimi ve frekansinin haricinde degerler ile galistinimamalidir.

3.5 Servis gostergesi

Keski tabancasinda isik sinyali bulunan bir servis géstergesi mevcuttur.
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Durum Anlami

Servis gostergesi yaniyor. Servis émriine ulasildi.

Servis gostergesi yanip sdniyor. Uriin tizerinde hasar. Uriin Hilti Service tarafindan
onariimalidir.

3.6 Teslimat kapsami

Keski tabancasi, yan tutamak, kullanim kilavuzu.

Uriin igin izin verilen diger sistem Urinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group

4 Teknik veriler

4.1 Keski tabancasi

Nominal gerilim, nominal akim, frekans ve nominal akim tiketimini Ulkenize 6zgl tip plakasinda
bulabilirsiniz.

Jeneratorll veya transformatorli bir isletim durumunda ¢ikis glcu, aletin tip plakasinda belirtilen nominal
akim tiketiminin en az iki kati buyUkliginde olmaldir. Transformatdriin veya jeneratdriin galisma gerilimi her
zaman alet nominal geriliminin %+5'i ile %-15'i arasinda olmalidir.

TE 500-AVR
EPTA prosediirii 01 uyarinca agirhik 6,3 kg

4.2 EN 60745 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 8lgim metodu ile
Olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder.
Elektrikli el aletinin, farkli ek aletlerle veya yetersiz bakim yapiimis sekilde kullaniimasi durumunda, veriler
sapma g0sterebilir. Bu durum, toplam galisma stiresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde yUkseltebilir. Dogru
bir zorlanma degerlendirmesi i¢in aletin kapatildigi veya galisir konumda oldugdu ve ayrica kullanimda olmadigi
zamanlar da dikkate alinmaldir. Bu durum, toplam calisma siresi boyunca zorlanmay: belirgin sekilde
azaltabilir. Kullanicly! ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik dnlemleri belirleyiniz, 6rnegin:
Elektrikli el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin organizasyonu.

Ses emisyonu degerleri

TE 500-AVR
Ses giicii seviyesi (Ly,) 95 dB(A)
Ses giicii seviyesi icin emniyetsizlik (Ky,,) 3 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L,,) 84 dB(A)
Ses basinci seviyesi icin emniyetsizlik (K,,) 3 dB(A)

Toplam titresim degerleri

TE 500-AVR
Keskileme (a;, cheq) 6,8 m/sn?
Emniyetsizlik (K) 1,5 m/sn?

5 Kullanim

5.1 Calisma hazirhgi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Aletin ayarlarini yapmadan veya aksesuar pargalarini degistirmeden 6nce sebeke figini gekin.



Bu doklimanda ve Urin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1.1 Yan tutamak montaji &

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Keski tabancasi tzerindeki kontroliin kaybedilmesi.
» Yan tutamagin dogru monte edildiginden ve usuliine uygun sekilde sabitlendiginden emin olunuz.

1. Tutucuyu (germe bandi) ve yan tutamagi 6n taraftan, alet baglanti yerinin Gzerinden 6ngdérilen yuvasina
gelinceye kadar itiniz.

2. Yan tutamag istenen konuma konumlandiriniz.

3. Yan tutamagin tutucusunu (germe bandi) sabitlemek igin sapi ddnduriniiz.

5.1.2 Gecmeli sebeke kablosunun baglanmasi

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Kirlenmis kontaklardaki kagak akimlar nedeniyle.

» Cikarilabilir elektrik soket baglantisini sadece temiz, kuru ve gerilimsiz bir durumdayken elektrikli el aletine
baglayiniz.

1. Kodlanmis, sokiilebilir elektrikli soket baglantisini dayanak noktasina kadar alete yerlestiriniz, kilit duyulur
sekilde yerine oturuncaya kadar itiniz.
2. Sebeke fisini prize takiniz.

5.1.3 EKk aletin takilmasi/sokiilmesi g

A ikaz
Yaralanma tehlikesi Alet kullanim sirasinda isinir.
» Alet degisimi sirasinda koruyucu eldiven takiimalidir.

1. Ek aletin giris ucunu gresle hafifce yaglayiniz.

2. Ek aleti dayanak yerine kadar alet baglanti yerine yerlestirip oturtunuz.
»  Urlin kullanima hazirdir.

3. Alet kilidini dayanak noktasina kadar geri ¢ekiniz ve ek aleti ¢ikariniz.

Sadece Hilti marka orijinal gres kullaniniz. Uygun olmayan bir gres kullaniimasi, tGriinde hasarlara
neden olabilir.

5.1.4 Keski konumlandirma

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi Keski yonl kontrolinu kaybetme.

» "Keski konumlandirma" konumunda calismayiniz. Fonksiyon secme salterini "Keskileme" konumuna
oturuncaya kadar déndurinlz.

Keski, 24 farkli konumda (15°'lik kademelerle) ayarlanabilir. Bdylece yassi ve kalip keskiler ile her
zaman en uygun galisma konumunda calisilabilir.

1. Fonksiyon se¢me salterini -9- konumuna getiriniz.

2. Keskiyi istediginiz pozisyona geviriniz.

3. Fonksiyon segme salterini yerine oturana kadar T konumuna getiriniz.
» Alet calismaya hazirdir.

5.1.5 Gecmeli sebeke kablosunun elektrikli el aletinden ayrilmasi

1. Sebeke figini prizden ¢ekiniz.

2. Kilitleme tusuna basiniz ve kodlu, ayrilabilir elektrik soket baglantisini gekiniz.
3. Sebeke kablosunu aletten ¢ikariniz.
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5.2 Calisma

A KAZ
Elektrik carpmasi tehlikesi! Topraklama kablosunun ve kagak akim koruma salterinin olmamasi, ciddi
yaralanmalara ve yaniklara neden olabilir.
» insaat alanindaki elektrikli sebeke veya jeneratér hatlarinda daima topraklama hatti ve kagak akim koruma
salteri oldugundan ve bunlarin bagli oldugundan emin olunuz.
» Bu guvenlik énlemleri olmadan higbir Griinii galigtirmayiniz.

A 1KAZ

Hasarl kablo nedeniyle tehlike! Calisma esnasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar gérirrse bu kabloya

dokunmamalisiniz. Sebeke fisi prizden ¢ekilmelidir.

» Aletin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir uzmana
degistirtiniz.

isleri tam kapsamii olarak insaat bélimiine onaylatiniz!

52.1 Keskileme[E
» Fonksiyon segme salterini T konumuna getiriniz.

5.2.2  Siirekli calismay agma/kapatma [§

ﬂ Keskileme modunda agma/kapatma salterini agik durumda kilitleyebilirsiniz.

1. Sdurekli igletim igin sabitleme diigmesi 6ne itiniz.

2. Kumanda salterine sonuna kadar basiniz.
» Uriin simdi stirekli modda caligir.

3. Surekli galisma igin sabitleme digmesini arkaya itiniz.
» Uriin kapanir.

6 Bakim ve onarim

A iKAZ

Elektrik carpmasi tehlikesi! Sebeke fisi takiliyken yapilan bakim ve onarim ¢alismalar ciddi yaralanmalara
ve yaniklara neden olabilir.
» TUm bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman sebeke fisi cekiimelidir!

Bakim

* Yapigmis olan kir dikkatlice ¢ikariimaldir.

¢ Havalandirma deliklerini kuru bir firga ile dikkatlice temizleyiniz.

¢ Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik parcalara yapisabileceginden silikon icerikli
bakim maddeleri kullaniimamaldir.

Bakim

A iKAZ

Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli par¢alarda usuliine uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanmalara ve
yaniklara neden olabilir.

» Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

e Gorlnir tim parcalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistigi kontrol
edilmelidir.

¢ Hasar ve/veya fonksiyon arizalari durumunda Urin c¢alistinimamalidir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onarilimalidir.

* Bakim ve onarim galigmalarindan sonra tim koruma tertibatlan yerlestiriimeli ve fonksiyonlari kontrol
edilmelidir.
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Guvenli calisma icin sadece orijinal yedek pargalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onay-
lanmis, yedek pargalari, aksesuarlar ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group.

7 Tasima ve depolama

* Elektrikli cihazi takimlar takili iken tagimayiniz.
* Elektrikli cihazi daima sebeke fisi gekili olarak saklayiniz.
* Aleti cocuklarin ve yetkisiz kisilerin erisemeyecegi ve kuru yerlerde saklayiniz.

¢ Uzun suiren nakliye veya depolama sonrasi kullanmadan dnce elektrikli aletin hasar gérmus olup olmadigini
kontrol ediniz.

8 Ariza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

8.1 Ariza durumunda yardim

Ariza Olasi sebepler Coziim

Keski tabancasi ¢alismiyor. Sebeke elektrigi kesik. » Baska bir elektrikli alet takiniz
ve calisip galismadigini kontrol
ediniz.

Elektronik galisma blokaji gli¢ kay- | » Aleti kapatiniz ve tekrar aginiz.
nagdi kesikliginden sonra aktiftir.

Jeneratdr uyku modunda. » Jeneratdrl ikinci bir tuketici
(6rnegin santiye lambasi) ile
yuk altina aliniz). Ardindan aleti
kapatiniz ve tekrar aginiz.

Alette hasar. » Urlin Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.
Kémir asinmis. » Elektronik uzmanina kontrol
ettiriniz ve gerekirse yeniletiniz.
Darbe yok. Alet ¢cok soguk. » Keski tabancasini zemine yer-

lestiriniz ve bosta calistiriniz.
Darbe mekanizmasi ¢alisincaya
kadar gerektigi kadar tekrarlayi-

niz.
Keski tabancasi tam giice Uzatma kablosu ¢ok uzun ve /veya | » Uzatma kablosu izin verilen
sahip degil. kesitleri yetersiz. uzunlukta ve / veya yeterli
kesitte kullaniimalidir.
Kumanda salteri tam basili degil. » Kumanda salterini dayanak
noktasina kadar bastiriniz.
Keski kilitten ¢ézllemiyor. Alet baglanti yeri tam olarak geri » Alet kilidini dayanaga kadar geri
cekilmemis. cekiniz ve aleti disari ¢ikartiniz.
Servis gOstergesi yanip séni- | Alette hasar. » Uriin Hilti servisi tarafindan
yor. onariimalidir.
Servis gOstergesi yaniyor. Kémar aginmis. » Elektronik uzmanina kontrol

ettiriniz ve gerekirse yeniletiniz.

Alette ariza ortaya gikti veya servis | » Uriin sadece Hilti Service
zamani geldi. tarafindan onarilmaldir.

9 imha

& Hilti aletleri ylksek oranda geri déniisimlii malzemelerden (retilmistir. Geri déniisiim igin gerekli kosul,
usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uzere geri alir.
Bu konuda Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.
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i » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlar ve akuleri evdeki ¢céplere atmayiniz!

10 RoHS (Tehlikeli madde kullanimini kisitlama direktifi)

Asagidaki linklerde tehlikeli maddeler tablosunu bulabilirsiniz: gr.hilti.com/rxxx.
RoHS tablosunun linkini bu dokiimanin sonunda karekod olarak bulabilirsiniz.

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin ltfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer: UK Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 No. 1 Circle Square, 3 Symphony Park

9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, England, M1 7FS

TE 500-AVR (03)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 60745-1:2009+ EN 60745-2-6:2010
Regulations 2008 A11:2010 EN 55014-2:2015
2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN 55014-1:2017+

Regulations 2016 A11:2020

2011/65/EU | The Restriction of the Use of
Certain Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012
2000/14/EC | Noise Emission in the En-
vironment by Equipment for use Outdoors
Regulations 2001

Details to 2000/14/EC | Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001:

Measured sound power level L,,: 94 dB/1pW

Guaranteed sound power level, L, : 103 dB/1pW

Conformity assessment procedure: 2000/14/EC Annex VI | Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001, Schedule 9

EU Notified Body: TOV NORD CERT GmbH
Am TUV 1, 45307 Essen, Germany (CE 0044)

UK Approved Body: HORIBA MIRA Certification Ltd

Watling Street, Nuneaton, Warwickshire CV10 0TU (No 0888)

Schaan, 26.09.2022
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Dr. Tahar Zrilli Edward-Louis Przybylowicz

Head of Quality and Process Management Head of BU Power Tool & Accessories
Business Area Electric Tools & Accessories Business Area Electric Tools & Accessories
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